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ОДИТЕН ДОКЛАД

№ 0100004213
за извършен финансов одит на годишния финансов отчет 
на Българското национално радио за 2012 г.
София, 2013 г.
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СПИСЪК НА СЪКРАЩЕНИЯТА
	ГФО
	Годишен финансов отчет

	БНР
	Българско национално радио

	МФ
	Министерство на финансите

	ЕБК
	Единна бюджетна класификация


Част първа
ВЪВЕДЕНИЕ

Одитът се извърши на приложения годишен финансов отчет на Българското национално радио, включващ баланс към 31.12.2012, годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, както и приложенията към тях
, изготвени съгласно изискванията на приложимата обща рамка на финансово отчитане.

I. Основание за извършване на одита

Одитът се осъществи на основание чл. 53, ал. 1 от Закона за Сметната палата,  Програмата за одитната дейност на Сметната палата на Република България за 2013 г. и в изпълнение на Заповед № ОД-1-042 от 06.02.2013 г. на заместник-председателя на Сметната палата Валери Апостолов.
II. Предмет на одита

Предмет на одита е одит и заверка на годишния финансов отчет (ГФО) за 2012 г. на Българското национално радио (БНР).
III. Одитиран период

Одитираният период е от 01.01.2012 г. до 31.12.2012 г.

Част втора
КОНСТАТАЦИИ
І. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания
Включените в ГФО за 2012 г. на БНР елементи са в съответствие с изискването на 
т. 15 от Заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г., издадена от министъра на финансите - баланс, годишни отчети за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложение. 
Годишните отчети за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове на БНР са съставени съобразно дадените от Министерството на финансите (МФ) указания в писмо ДДС № 12 от 21.12.2012 г., като съдържат всички определени форми, справки и разшифровки на параграфи и подпараграфи на Единната бюджетна класификация (ЕБК) за 2012 г. При изготвяне на баланса са спазени разпоредбите на ДДС № 14 от 21.12.2012 г. на МФ. В приложението (обяснителна записка) към ГФО се съдържа информация за изпълнението на бюджета, прилаганата счетоводна политика, изменението на активи, пасиви, приходи и разходи и анализ на резултатите от дейността на БНР през 2012 г.
Годишният финансов отчет към 31.12.2012 г. на БНР е представен в Сметната палата в нормативно определения от МФ срок.
IІ. Годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове
1. Бюджет
1.1 Приходи

По бюджета на БНР за 2012 г. са постъпили приходи в размер на 2 398 692 лв., в които са включени: приходи и доходи от собственост - 2 733 350 лв.; глоби, санкции и наказателни лихви – 2 854 лв.; други неданъчни приходи – 137 705 лв.; внесен ДДС и други данъци върху продажбите – 483 211 лв. със знак „минус”; помощи, дарения и други безвъзмездно получени суми от страната – 7 994 лв. 
Приходите са отчетени правилно по съответните параграфи и подпараграфи от ЕБК за 2012 г., съгласно нормативните изисквания в областта на счетоводството за бюджетните предприятия и отразяват пълно и точно възникналите сделки и събития.

1.2 Трансфери

Постъпилите в БНР трансфери от Централния бюджет в размер на 42 075 926 лв. и трансферите между бюджетни сметки в нетен размер от 13 015 лв. (получени - 10 000 лв. от Министерския съвет и 3 951 лв. от Министерството на труда и социалната политика по програми за осигуряване на заетост, предоставени - 936 лв. на Българската национална телевизия) са отчетени правилно по съответните подпараграфи на ЕБК за 2012 г.

1.3 Разходи 


Отчетените разходи са в размер на 43 175 581 лв., от които 44 на сто - заплати, възнаграждения и други плащания за персонала, 38 на сто - издръжка, 11 на сто – капиталови разходи (основен ремонт и придобиване на дълготрайни материални и нематериални активи), 6,6 на сто – задължителни осигурителни вноски от работодатели и 0,4 на сто - разходи за членски внос и участие в нетърговски организации и дейности.

Разходите са отчетени правилно по параграфите и подпараграфите на ЕБК за 
2012 г., в съответствие с указанията за отчитане на стопанските операции на касова основа, дадени от министъра на финансите.  

1.4 Операции с финансови активи и пасиви

Информацията за операциите с финансови активи и пасиви е представена вярно, като сумата в нетен размер 1 312 052 лв. със знак „минус” е отчетена правилно по съответните подпараграфи на ЕБК за 2012 г. 

2. Извънбюджетни сметки и фондове

В БНР е съставен едни отчет за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове - с код „33“. В раздел VІІ „Операции с финансови активи и пасиви“ на отчета са отразени правилно по подпараграф 93-10 „Чужди средства от други лица (небюджетни предприятия и физически лица) (+/-)“ постъпили и възстановени парични гаранции за участие в процедури за възлагане на обществени поръчки в размер на 15 229 лв. със знак „минус“. Наличните в началото и в края на отчетния период парични гаранции са отчетени точно по съответните подпараграфи. 

ІІI. Баланс към 31.12.2012 г.
Балансът е съставен при спазване на принципа за стойностна връзка между начален баланс на 01.01.2012 г. и краен баланс на 31.12.2011 г., съгласно разпоредбите на 
чл. 4, ал. 1, т. 7 от Закона за счетоводството. 
Годишното счетоводно приключване е извършено в съответствие с дадените от министъра на финансите указания с писмо ДДС № 14 от 21.12.2012 г. и т. 59 от писмо 
ДДС № 20 от 14.12.2004 г.  
Не са констатирани отклонения/несъответствия при отчитането на сделки и събития на начислена основа.  

Активите и пасивите, в размери съответно 78 800 хил. лв. и 50 287 хил. лв., са представени вярно и честно в крайния баланс, въз основа на проверка на тяхното състояние чрез извършване на годишна инвентаризация от персонала на БНР, при спазване на вътрешните правила и процедури.
IV. Приложения към годишния финансов отчет
Включените таблици в утвърдения от министъра на финансите макет на баланса – оборотна ведомост по трите отчетни групи, информация за структурата на себестойността на дейностите по придобиване на активи по стопански начин, отчитани по т. 50 и т. 51 от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ и справка за провизии за вземания и корективи на пасиви към 31.12.2012 г. са изготвени правилно, съгласно Сметкоплана на бюджетните предприятия и указанията относно счетоводната отчетност в бюджетната сфера.  
Част трета
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Спазени са нормативните изисквания при изготвянето, окомплектоването и представянето на ГФО за 2012 г. на БНР.

Отчетът за касовото изпълнение на бюджета и приложенията към него за 2012 г. на БНР не съдържат съществени отклонения и несъответствия и дават вярна и честна представа за достоверността, законосъобразността и редовността на включената в тях финансова и нефинансова информация.

По отношение достоверността на баланса събраните доказателства са достатъчни за постигане на разумна увереност, че балансът не съдържа съществени отклонения и несъответствия. Отчетените финансови и стопански операции, както и формата, съдържанието, изготвянето и представянето на баланса и приложенията към него са в съответствие с нормативните изисквания.
Финансовият отчет на Българското национално радио за 2012 г. се заверява без резерви.
Настоящият одитен доклад е изготвен в два еднообразни екземпляра, по един за Българското национално радио и за Сметната палата и е неразделна част от становището за заверка. 
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  ОДИТНО СТАНОВИЩЕ 
ЗА ЗАВЕРКА БЕЗ резерви
на годишния финансов отчет 

на Българското национално радио за 2012 г.
София, 2013 г.
Настоящото становище е изготвено на основание чл. 53, ал. 8 от Закона за Сметната палата и отразява резултатите от извършения финансов одит на годишния финансов отчет на Българското национално радио за 2012 г.
Ръководството на Българското национално радио е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
Отговорността на одитния екип е да изрази независимо становище по  годишния финансов отчет въз основа на извършения финансов одит в съответствие със Закона за Сметната палата и международно признатите одитни стандарти при спазване на етичните изисквания, както и да планира и проведе одита така, че да се убеди в разумна степен на сигурност доколко финансовия отчет не съдържа съществени отклонения. 

Одитният екип дава следното мнение по елементите на годишния финансов отчет:
І. По отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2012 г.
Одитът на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на Българското национално радио за 2012 г. включи проверка, анализ и оценка за вярното и честно представяне на финансовата и нефинансовата информация.
При извършването на одита не се констатираха отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на Българското национално радио за 2012 г.  не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

ІІ. По баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него.
Одитът на баланса към 31.12. 2012 г. и приложенията към него на Българското национално радио включи проверка, анализ и оценка на отразената в тях информация за вярното и честно представяне на финансовото състояние и имуществото на предприятието. 
При извършването на одита се събраха достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че балансът не съдържа отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 

Одитният екип изразява независимо становище, че балансът към 31.12.2012 г. и приложенията към него на Българското национално радио не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.
Считаме, че извършеният от нас одит предоставя достатъчна и подходяща база за изразеното от нас одитно мнение.

Финансовият отчет на Българското национално радио за 2012 г. се заверява без резерви.
Одитното становище за заверка без резерви е неразделна част от финансовия отчет на Българското национално радио за 2012 г.
� Съгласно Заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите.
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