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           Подготвяне на национални доклади за финансовото 

                              управление на средствата на ЕС
Материалът показва основните стъпки при подготвянето на национални доклади за финансовото управление на европейските средства в страните-членки на ЕС и запознава с практиката на някои ВОИ.

Договорът за ЕО не изисква от националните ВОИ да одитират европейските средства, и европейските институции не могат да определят същността, формата или съдържанието на одитните им доклади, които се предоставят на националните парламенти. Въпреки това, в разгръщащия се дебат за отговорността на страните-членки при управлението на европейските средства
 се поставя и въпросът как да се повиши приносът на националните ВОИ за доброто управление на средствата на ЕС, като се запази тяхната независимост.  
В този контекст все по-широко разпространена става практиката на ВОИ в страните-членки да подготвят национален доклад за финансовото управление на европейските средства. При това, повечето ВОИ подчертават, че  финансовите потоци в ЕС са в две посоки: от страните-членки към бюджета на ЕС и от бюджета на ЕС към страните-членки. Затова е логично националните парламенти и данъкоплатци да се интересуват дали националните вноски се изразходват в съответствие с политиките на ЕС и се постигат целите, за които са предназначени, а не само да получават информация за изразходването и  управлението на европейските средства, предоставени на техните страни. 
	Незадължителният характер, обхватът и адресатът на националния доклад на ВОИ на страната-членка за финансовото управление на европейските средства са същностни разлики от доклада и становището, които се подготвят от одитиращия орган по структурните фондове (в случая на България – дирекция „Одит на средства от ЕС” в Министерството на финансите). 

Одитиращият орган е задължен да представи на Европейската комисия:

· Годишен доклад за извършения контрол, в който са посочени резултатите от одитите, извършени през изминалия 12 месечен период…, както и евентуалните недостатъци, установени в системите за управление и контрол на оперативните програми; 

· Да издаде становище въз основа на проверките и одитите, които са били извършени под негова отговорност, относно това дали системите за управление и контрол функционират ефективно, така че да се предостави разумна гаранция, че представените на Комисията отчети за разходите са правилни и като следствие от това разумна гаранция, че основните транзакции са законосъобразни и редовни;…

(чл. 62 на Регламент (ЕО) № 1083/ 2006 на Съвета от 11 юли 2006 г. относно определянето на общи разпоредби за Европейския регионален фонд, Европейския социален фонд и Кохезионния фонд и за отмяна на Регламент (ЕО) № 1260/1999)


Постигнатият  напредък

· Към Контактния комитет от 2004 г. е създадена Работната група по 
националните  доклади на ВОИ за финансовото управление на средствата на ЕС в страните-членки, чиято дейност е насочена към подпомагане и координиране на подходите при изготвянето на обобщени национални доклади от съответните ВОИ
. 
·  На срещата си през април 2006 г. в Прага, Работната група (с участието 
на 18 европейски ВОИ) стига до извода, че най-добрият начин за разработване на общи елементи в националните доклади е да се започне със събиране на информация за системите за финансово управление и контрол на европейски средства в страните-членки.  След това да се извърши  анализ на информацията и да се определят областите, за които могат да се разработят индикатори за измерване на прогреса. Работната група избира Общата селскостопанска политика за първата сфера, в която да се приложи унифициран формат за описание на системите.

· През май-юни 2006 г. се подготвя окончателният формат за описание на 
системите,
 който се изпраща на служителите за връзка на ВОИ. Петнадесет ВОИ – на Кипър, Чехия, Дания, Естония, Унгария, Италия, Латвия, Литва, Малта, Холандия, Полша, Словакия, Словения, Швеция и Великобритания, заявяват желание да подготвят доклади за описание на системите; четиринадесет от тях ги представят до края на м. октомври 2006 г. През 2007 г.  получените документи ще се анализират и работната група ще излезе с предложение за бъдещите стъпки.

· Осем ВОИ през 2006 – 2007 г. са представили на парламента или 
планират да подготвят национални доклади за управлението на европейските средства - ВОИ на Белгия (12/2005 г.); Дания (8/2006 г.); Естония (1/2007 г.); Унгария (9/2006 г.); Италия (5/2006 г.);  Холандия (2/2006 г.);  Словения (4/2007 г.) и  Великобритания (3/2006 г.). 
· Десет ВОИ - на Дания, Финландия, Франция, Унгария, Латвия, Литва, 
Малта, Португалия, Словакия, Словения представят констатациите от одитите на европейски средства в отделна част на годишния си доклад.
Основни стъпки при подготвянето на национален доклад

На срещата на Контактния комитет във Варшава (декември 2006 г.) Работната група предостави на президентите на ВОИ информация за основните стъпки при съставянето на национални доклади за финансовото управление на средствата на ЕС. Това е полезен модел за всички ВОИ, на които предстои да подготвят национален доклад по европейските средства.

Как да се започне…

Зависи от правомощията на ВОИ, нейните цели при изготвянето на доклад за финансовото управление на средствата на ЕС и ресурсите, с които разполага
. 

Предварително да се помисли за:
· Формата на доклада;

· На кого ВОИ ще докладва – на парламентарна комисия, на правителството, на обществото;

· Каква е целта на доклада – да подтикне към решения, да доведе до подобрения;

· Докладът ще включва ли препоръки – ако да, към кого ще бъдат отправени и как ще бъде проследено тяхното изпълнение;

· Какъв да бъде графика за доклада – колко време ще бъде необходимо за изготвянето на доклада и кога ще се публикува?

Проучване на:
· Бюджетния процес на ЕС; системите на финансово управление в Европейските институции и механизмите за получаване, разпределение и управление на средства от ЕС в страните-членки;

· Специфичните области на парламентарен интерес;

· Констатациите на ЕСП за предходната година, особено по отношение на европейските средства, предоставени на съответните страни-членки;

· Предишни одити на средства на ЕС, извършени от националните ВОИ;

· Одити на органите, които формират националната рамка на управлението на средства на ЕС. 
Защо да се изготвя доклад за финансовото управление на средствата на ЕС?
· За да се предостави на националните парламенти информация, която да засили тяхната роля по отношение на управлението и изразходването на европейски средства от държавните органи и институциите на ЕС;

· За да се стимулира дискусия за подобряване на финансовото управление на средствата на ЕС на равнището на страните-членки и да се предоставят на националните правителства аргументи за обосноваване на техните позиции в Съвета на ЕС;

· Да се предостави достоверна информация на обществото и медиите за финансите на ЕС;

· Да се осигури на Европейския парламент допълнителна информация при процедурата за освобождаване от отговорност;
·  Да се повиши приноса на националните ВОИ при одитирането на финансовото управление на средствата на ЕС.

Но ВОИ трябва да са наясно:

· Дали имат правомощия да подготвят такъв доклад;

· Дали имат достатъчни ресурси за извършването на тази дейност;

· Дали Парламента и обществото искат да получат информация за европейските средства;

· Дали изготвянето на доклада е съвместимо с другите приоритети в работата на институцията.
Какво може да бъде съдържанието на доклада за финансово управление на средствата на ЕС?
Съдържанието и стилът на доклада на всяка ВОИ се различават поради техните различни правомощия, история, култура, взаимоотношения със законодателния орган, ангажименти за докладване и установени практики.

Докладът, обаче, трябва да включва:
· Основните констатации в годишния доклад на ЕСП за финансовото управление на средствата в ЕС;

· Други важни събития във финансовото управление на ЕС (например реформата на счетоводното отчитане);

· Одити на ВОИ за финансовото управление на средствата на ЕС в собствената държава-членка;

· Констатациите на националните одитни системи (вътрешните одитори) за управление на средствата на ЕС.

Докладите могат да са описателни, да се основават на извършените одити, или да обединяват двата подхода.

· Описателните доклади  представят обобщените констатации на ЕСП и 
някои общи въпроси за управлението на средствата на ЕС в държавите-членки. В тези доклади могат, също така, да се съдържат анализи и оценки на институционалната система за управление и одит на средствата на ЕС в страните-членки. 

· Основаните на одити доклади насочват внимание към констатациите на 
ВОИ от извършените одити на управлението и изразходването на европейски средства в страната-членка. 
Най-предпочитан е форматът на доклад, при който се използват двата подхода. Самият доклад се структурира в две части – първа (по-обща, описателна), и втора – с конкретна информация за извършените одити .
С кого да се контактува 

ВОИ, които искат да подготвят доклад за финансовото управление в Европейския съюз, могат да ползват много и разнообразни източници на информация и експертни познания, например:

· Информационни източници  и контакти със служители от Европейската комисия и ЕСП;

· Информационни източници  и експерти от националните министерства, включени в администрирането на средствата на ЕС – например, министерство на финансите, министерство на земеделието, и др.;
· Информация от други национални ВОИ;
· Може също така да се контактува с членове на Работната група към Контактния комитет за поставяне на  проблеми и търсене на решения, основани на съществуващия опит.
Примери от практиката на ВОИ

Белгия
През януари 2006 г. ВОИ на Белгия публикува доклад на тема   „Европейският съюз и Фламандската общност: обяснително изследване”. Докладът: 
· очертава развитието на европейските институции, бюджета на ЕС и неговото финансово управление;
· изследва паричният поток от ЕС към страните-членки за осигуряване на структурните мерки;
· оценява системите на контрол и управление на структурните мерки във Фландрия. 
Докладът препоръчва на фламандското правителство да повиши прозрачността по отношение на структурните мерки  и средствата за съфинансиране, като същевременно  годишното докладване по изпълнението на структурните мерки пред Фламандския парламент стане редовно и по-изчерпателно. 

Чешка република 

ВОИ на Чешката република е в процес на обсъждане на въпроса. За тази цел е създадена експертна група, която стига до заключението, че трябва да се подготви национален доклад, който да предостави на Парламента цялостна информация за финансовото управление на средствата на ЕС и как то се осъществява в Чешката република. Предложеният от експертната група „модел” за доклад съдържа следните елементи: 

· Описание на системата за финансово управление на средствата на ЕС, и общо въведение в бюджета на ЕС;

· Информация за бюджета на ЕС по отношение на Чешката република;

· Информация за годишния доклад на ЕСП и резултатите от нейната одитна дейност по отношение на предоставените средства на Чешката република;

· Информация за годишната процедура за освобождаване от отговорност за изпълнението на бюджета на ЕС от Европейския парламент;

· Информация за одитите на средства на ЕС на Чешката ВОИ;
· Информация за текущото състояние на финансовото управление на средствата на ЕС;

· Информация за координацията и изпълнението на политиката на ЕС в Чешката република;

· Сравнение на системите за финансово управление на средства на ЕС в страните-членки;

· Изследване на тенденциите на финансовото управление на ЕС.  

Предложението на работната група е предоставено на ръководството на ВОИ за вземане на решение.
Дания

През последните петнадесет години ВОИ на Дания предоставя ежегоден доклад, с който информира Комисията по публична отчетност към Парламента за:

· годишния доклад на ЕСП, неговата декларация (ДАС) и специалните доклади на палатата; както и резолюцията на Европейския парламент за освобождаване от отговорност за изпълнението на бюджета на ЕС (в резюме);
· разходването и управлението на европейските средства в Дания, като  тази част съдържа и препоръки за подобряване на финансовото управление на европейските средства в страната. 

През 2006 г. ВОИ на Дания инициира пилотен проект за изготвяне на национална декларация, гарантираща точността на отчетите, както и законността и правомерността на свързаните с тях операции по отношение на европейските средства (национална ДАС).  Първата декларация е включена в доклада за одита на държавния бюджет за 2005 г.; по своята структура и съдържание тя е сходна с ДАС на ЕСП и се основава както на извършените одити на предоставените средства от ЕС, така и на вноските на Дания в бюджета на ЕС
. Пилотният проект е интересен и поради факта, че одитното становище за митата, таксите и вноските, привеждани от Дания в бюджета на ЕС, се изготвя съвместно с отдела за вътрешен одит на Митническата и данъчната администрация, който извършва своите одити в съответствие с изискванията на ВОИ на Дания.

Естония

За първи път през 2006 г. ВОИ на Естония подготви за Парламента специален доклад за използването на финансовата помощ на ЕС ( ще се публикува в началото на 2007 г.). Докладът съдържа описание на използването на средствата от Кохезионния и Структурните фондове и обобщение на одитните резултати. Описателната част се основава на наличните публични източници, а обобщението на одитните резултати   включва извършените одити от ВОИ на Естония, както и одитите на. вътрешните одитори в отделните министерства, агенции и др. и одиторите на Дирекцията за финансов контрол в Министерството на финансите.  

Унгария

С Резолюция от 2005 г. Народното събрание на Унгария възлага на Сметната палата задачата да извършва обзор на практиката на управлението и използването на средствата на ЕС, включително на работата на националните звена, които одитират европейските средства.

През август 2006 г. ВОИ на Унгария публикува описателен доклад, който включва използването на европейските средства през първата година на членство на страната в ЕС. В доклада се:

· проследявават бюджетните взаимоотношения между ЕС и Унгария; и
· анализират одитите, извършени от различните органи на системата за
управление и контрол на средствата на ЕС в Унгария (Сметната палата, Службата за държавен контрол, управляващите органи, разплащателните органи, разплащателните агенции и др.). Докладът, също така, оценява контролните системи в страната. 
Италия

От 1999 г. ВОИ на Италия публикува годишен доклад на тема „Финансовите взаимоотношения с ЕС и използването на средствата на ЕС в Италия”. Този обширен цялостен национален доклад се подготвя от специално създадена структура през 1997 г. -  Одитна палата (отделение) за международната дейност  и дейността на Европейската общност, и включва резултатите от извършените одити. 

Холандия
От 2003 г. ВОИ на Холандия  подготвя годишен доклад за насоките на развитие в ЕС (ЕU Trend Report), в който се изследва финансовото управление в ЕС и се прави преглед на управлението, мониторинга и контрола на европейските средства по програмите, които се изпълняват  в Холандия и в ЕС като цяло. За областите, в които е възможно, се посочват и тенденциите на развитие. Докладът съдържа две части: 
· описателна, за която се използват публичните източници на информация 
(документите на Комисията, докладите на ЕСП  и на други ВОИ в страните-членки) ;

· одитна част, която  включва резултатите от одитната дейност на ВОИ на Холандия. 
Последният, пети  доклад за тенденциите на развитие на ЕС през 2007 г. e  публикуван на интернет страницата на ВОИ на Холандия : http://www.rekenkamer.nl/9282400/v/
Към тази дейност се прибавят нови отговорности за ВОИ на Холандия с решението на правителството (взето в края на ноември 2006 г.) да издава от 2007 г. национална декларация за финансовото управление на средствата на ЕС, която да се предоставя на Европейската комисия и националния парламент.  Първата година декларацията ще се отнася до селскостопанските субсидии на ЕС; следващата година ще се обхванат и другите субсидии на ЕС, както и вноските в бюджета на ЕС. 

В тази връзка към ВОИ се отправя искане за становище по националната декларация, което да осигури „допълнителна надеждност” относно финансовото управление на европейските средства в Холандия. Предстои тази нова задача за ВОИ на Холандия да се регламентира със Закона за публичната отчетност.

За да подготви своето становище, ВОИ на Холандия възнамерява да използва цялата одитна информация в страната, включително докладите за сертифициране, подготвени от разплащателните агенции за селскостопанските субсидии и одитните доклади на звената за вътрешен одит в министерствата. Целта на ВОИ на Холандия е да предостави на националния парламент цялостна оценка на финансовото управление на средствата на ЕС в Холандия, както и на вноските на Холандия в бюджета на ЕС.
Словения

Сметната палата на Словения планира да подготви първия си национален доклад за финансовото управление на средствата на ЕС, като за целта ще се извършат финансови одити и одити на изпълнението на Структурните мерки за 2006 и 2007 г. Одитите, също така, ще оценят ефективността на контролните системи и правомерността на извършените операции. 

Докладът ще бъде във формат, който съдържа няколко раздела:

· Приходи и разходи на ЕС, отчетност и контрол  в ЕС;
· Финансово управление и контрол на средствата на ЕС в Словения;

· Констатациите на ЕСП (ДАС и констатации от други одити);

· Одитите на ВОИ на Словения по отношение на финансовото управление на средствата на ЕС – методология, обхват и основни констатации.
Великобритания

Сметната палата на Великобритания подготвя годишен доклад за парламента, който представя констатациите на ЕСП за финансовото управление в Европейския съюз, като насочва вниманието върху тези, които се отнасят за Великобритания и за две главни области на разходите -  Общата селскостопанска политика и Структурните мерки. Включен е и раздел за финансовото управление на европейските институции, борбата срещу измамите и сътрудничеството с ОЛАФ.

Докладът е главно описателен и включва позоваване на одитите на Сметната палата на Великобритания само в случаите, когато това се счете за подходящо. Последният доклад е публикуван на интернет страницата на Сметната палата:
http://www.nao.org.uk/publications/nao_reports/04-05/0405289.pdf 
Използвани материали: 
· Producing National Reports on EU Financial Management, National Audit Office of United Kingdom, 2006; 
· State Audit, Special Issue published on the occasion of the Meeting of the Contract Committee of the Heads of the SAIs of EU, Warsaw, December 2006;
·  Progress report on the activities of the Working group in 2006;
· The Netherlands to improve its accountability for EU funds, Press Release of the Netherlands Court of Audit, 8 February 2007;
· The statement on the audit of EU funds in Denmark, Extract from the report on The Audit of the State Accounts for 2005. 
                                                                           



Приложение № 1

Формат за доклад за описание на системите

Общо описание за …..(държавата-членка)
	Кратко описание на положението в страната
· Специални условия/изключения
Системи за управление и контрол (на място)

Извършени оценки пред последните две години
Организации, които предоставят информация и осъществяват насърчителни мерки 

Начинът, по който се осигурява и проверява дали операциите са извършени в съответствие с правилата 

Посещения на Комисията в страната-членка:

· Брой на посещенията

· Придружаващи органи

· Резултати от посещенията за страната-членка

Мисии на ЕСП в страната-членка:

· Брой на посещенията

· Придружаващи органи

· Резултати за страната-членка

Правомощия за външен одит в страната-членка












                        Приложение № 2

             Декларация за одита на средствата на ЕС в Дания
                Включена в доклада за одита на държавния бюджет за 2005 г. 
а. Въведение 

б.Общо становище за средствата на ЕС в Дания
Достоверност на отчетите

Становището на ВОИ на Дания е, че отчетите за средствата, свързани с ЕС, за 

2005 г. са подготвени в съответствие с правилата на правителството за отчетност. Отчетите дават вярна и точна представа за предоставените средства от ЕС, както и за приведените митни сборове, такси и вноски в бюджета на ЕС, за съответната година и на финансовото състояние в края на финансовата година.

Законността и правомерността на свързаните операции 

На основата на одитните констатации, ВОИ на Дания изразява становище, че като цяло операциите по отчетите за 2005 г. за европейските средства са законосъобразни, правилни и в съответствие с разпоредбите на Европейската комисия и Съвета на ЕС. 

Селскостопански субсидии
По отношение на субсидиите на Общата селскостопанска политика, ВОИ на Дания изразява становище, че Интегрираната система за администриране и контрол се прилага точно и работи в съответствие с предназначението й в Дания.

Внасяне на митни сборове, такси върху земеделски продукти и ДДС вноски
Одитът на извадков принцип даде на одиторите основание да приемат, че отчетите за 2005 г. са изготвени в съответствие с правилата на правителството за отчетност и дават вярна и точна представа за внесените мита, такси и ДДС и като цяло осъществените операции са законни, правомерни и в съответствие с разпоредбите на Комисията и Съвета.  
в. Одит на предоставените средства на Националната агенция за предприемачество и строителство (структурни фондове)
......

ВОИ на Дания намира, че предоставените средства се управляват задоволително от Агенцията

г. Одит на предоставени изцяло или частично средства от Общността (селскостопанските субсидии) на Дирекцията за хранителна, рибна и аграрна промишленост
……

На основата на извършения одит, ВОИ на Дания изразява становище, че като цяло администрирането на средствата на ЕС от Дирекцията за хранителната, рибната и аграрната промишленост е в съответствие с действащите правила. 

д. Одит на Данъчното министерство за внасянето на митни сборове, такси върху селскостопански продукти и вноски в собствените ресурси на ЕС
…..

Извършен е одит на процедурите на министерството и системата на вътрешен контрол, както и на постъпленията по сметките за вноските към бюджета на ЕС. 

На основата на този одит, ВОИ на Дания изразява мнение, че като цяло министерството изчислява и привежда  мита, такси и вноски в съответствие с регламентите и процедурните правила, привеждането е точно документирано и посочено в бюджета на министерството и че самото министерство е създало вътрешни процедури и вътрешен контрол, които осигуряват това съответствие да бъде постигнато във възможно най-голямата степен. 

е. Одит на Митническата и данъчната администрация за приходите от мита, такси върху селскостопански продукти и ДДС вноски
….

През март 2006 г. ВОИ на Дания включва отдела за вътрешен одит на Митническата и данъчна администрация при подготвянето на одитно становище за митата, таксите и вноските, привеждани от Дания в бюджета на ЕС. 

Отделът за вътрешен одит, обаче, не разполага с достатъчно ресурси и време, за да извърши одит за данъчната 2005 г., който да съответства напълно на изискванията на ВОИ на Дания за подготвяне на отделно становище в тази област. Вътрешният одит ще бъде способен да направи това за данъчната 2006 година. 

….

Затова в декларацията се привеждат основните одитни констатации на отдела за вътрешен одит на Митническата и данъчната администрация без коментар от ВОИ на Дания.
Декларацията е публикувана на интернет страницата на ВОИ на Дания: 

Audit of EU funds in Denmark
http://www.rigsrevisionen.dk/ 
� Дискусията е представена в Информационен материал № 2/ 2007 г. 


� По-подробна информация за Работната група е представена в информационния материал за ЕВРОСАЙ, ИНТОСАЙ и  Контактния комитет на ВОИ на страните-членки на ЕС, декември 2006 г. 


� Форматът е даден в Приложение 1.


� Средствата на ЕС трябва да се третират като национални средства, които се връщат на страните-членки чрез бюрокрацията в Брюксел. Ето защо няма основание тези средства да се одитират или контролират по начин, различен от този за националните средства (Доклад на Саския Стувелинг, президент на ВОИ на Холандия, на срещата на Контактния комитет, Варшава, декември 2006 г.)


� ДАС на Датската ВОИ е дадена в Приложение № 2.
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