Валери Димитров, председател на Сметната палата:

ИМОТИТЕ НА 7000 ОТ ВЛАСТТА - В ИНТЕРНЕТ
Няма да хвърляме необосновани петна върху никого, но няма и да прикриваме некоректните
Румяна Денчева
 - Г-н Димитров, някой беше писал, че 100 фамилии управляват Англия. А вие ще проверите дали 6000 елитни фамилии са обявили коректно имотното си състояние. Не са ли много, обхватът не е ли много широк?

- Ще ви поправя - над 7000 души са тези, които трябва да проверим, след последните промени в закона за публичния регистър. В него бяха добавени и членовете на ръководствата на политическите партии. Но това бе разумно допълнение на закона. Сметната палата положи огромни усилия и ще изпълни волята на парламента.    

- Въпросът е дали не се разливате нашироко за сметка на дълбочината на проверките...

- Обхватът на закона е достатъчно широк. Дълбочината на проверката се определя от него, а не от наши решения докъде да стигнем. Ясно и категорично е казано какво можем да проверяваме и докъде. Нашата проверка е по документи, можем да проверяваме данни, съпоставяйки ги с тези от оператори на различни бази данни и регистри. Съпоставяме ги с декларираните данни и ако има несъответствие, даваме ход на едно специално производство по данъчна проверка и ревизия. Може да се отиде и към по-обстойна ревизия , но такъв е разумът на закона. Законодателят не е имал предвид да се прави такава проверка, която институция с разследващи функции би могла да направи и каквато се прилага спрямо лица, заподозрени в извършването на престъпление.

- А ние не презюмираме, че политиците ни са престъпници...

- Да, не презюмираме това по никакъв начин. По-скоро въпросът е за една документна проверка, която да покаже доколко те са добросъвестни. Все пак, в сравнение с предишния вариант на закона, където нищо не се проверяваше, това е стъпка в добрата посока.

- Коректна ли е методиката за документалните сравнения, за да няма  спорове и обвинения?

- Вече сключихме споразумения с държавни органи, където има регистри и регистрирани данни. По закон те са задължени да ни съдействат и предоставят информация. Ще проверяваме задълженото лице, както и неговите съпруг или съпруга. Ако има разминаване, даваме заключение за несъответствие. Заключенията за несъответствие също ще публикуваме в интернет и списъка с преписката ще изпратим на НАП. Това трябва да стане до 31 октомври. Срокът за публикуване на декларациите в интернет е до края на юни и във всички случаи ще го спазим. Така че, който не вярваше, нека повярва, декларациите на над 7000 лица ще са в интернет. Искам да благодаря на Американската агенция за международно развитие, която финансира електронния публичен регистър. Тогава ще съобщим и имената на тези, които не са подали декларации. Този списък ще изпратим на НАП, за да ги провери. 

- Разбирам , че при съпоставките няма да пипа човешка ръка?

- Сравняването на получените данни с посочените в декларацията ще става със специален софтуер - т.е. автоматизирано, а не на ръка. Нашите запитвания също ще са чрез този софтуер - той вади база данни, всичко ще става автоматизирано. Когато софтуерът посочи различия в данните, ще ги уточняваме. Защото тези съпоставки и засичания зависят и от състоянието на регистрите. Например според регистрацията в съда, някой се оказва член на ръководството на партия, а когато го попитаме, научаваме, че бил напуснал преди година, а това не е отразено в съда. Когато има писмени доказателства за такива случаи, ние разбира се, ще ги приемаме. 

- Има ли гаранции, че резултатите няма да се използват за междупартийни и вътрешнопартийни битки?

- Винаги има такава опасност, но нашата отговорност и задължение е да бъдем максимално точни и обективни. Всяка информация би могла да бъде използвана самоцелно. Ние обаче изнасяме информация не избирателно, а за всички лица, заемащи висши държавни длъжности. По никакъв начин няма да хвърляме необосновани петна върху тези, които проверяваме. Но няма и да прикриваме такива с не особено приятни данни за проверяваните. 

-  Отказахте ли се от искането Сметната палата да проверява и банковите сметки на политиците, за да бъде картината на тяхното състояние пълна?

- Няма такова искане. Аз не настоявах за това, по-скоро казах, че обхватът на проверката е в тези граници - без банкова тайна и без инвестиционна тайна. Т.е. има неща, в които не можем да надникнем без да бъдат променени съответните закони. Засега те не са променени и ние не можем да проверяваме банкови влогове. Разчитаме на добросъвестността на тези, които са ги проверили. Но НАП може да го прави по специална процедура, като съдът разрешава или не го разрешава в рамките на 24 часа.

- Вие сте последното КПП преди изборите - който не е представил финансовите отчети, отпада от изборните битки. Къде най-често хитруват партийните ковчежници в сметките?

- Аз не бих казал, че хитруват. Тези, които отпаднаха досега, не си бяха дали труда да ни представят редовни финансови отчети, заверени от одитор. И автоматично бяха изключени от кръга на редовните. Тази година са много повече редовните. Просто вече е ясно, че тези, които искат да участват в политическия процес и са сериозни, трябва да понесат и финансовата тежест и отговорност за това. От тази година финансовите отчети на политическите партии и декларациите със списъците на дарителите вече са в интернет и всеки, който иска може да се запознае с тях. 
В момента тече одитът на финансовата дейност на партиите за 2006 г. Новото и интересното при него е, че за първи път правим и насрещни проверки при какви условия са били дадени под наем помещения на партиите. Целта е да установим има ли партии, които ползват неправомерно помещения, дали редовно си плащат наемите и дали не са необосновано привилегировани. Обект на проверка е и управлението на предоставеното имущество - за какви цели се ползва то.  Одитът трябва да приключи до края на юни и когато бъдем готови ще оповестим резултатите.

- Чу ли някой призива ви работна група да направи предложение за законови промени, за да е ясно кой събира глобите от КАТ? 

- Внесени са изменения в закона, има в тях промени, които дано да повишат събираемостта. Аз съм един от радетелите за въвеждане на частното изпълнение - в Белгия и Холандия например е възложено на частни съдия изпълнители. Те имат интерес да го правят и затова го правят добре. Лично за мен това би било едно добро решение. 

- Още ли обществените поръчки са ахилесова пета на ведомства и общини?

- Те наистина са слабото звено, главно на общините, често се оправдават с  благородни намерения. Законът продължава да се схваща като окови, които пречат на тези намерения.  Масово се извършва раздробяване на поръчките, за да се слезе под прага и те да се заобиколят.  В тези случаи изпращаме сигнал до министъра на финансите, той към финансовия контрол, те отиват, и  налагат административни наказания, които ние не можем да налагаме. Но близо 2 години установяваме, че това е една трайно повтаряща се тенденция. 

- Това ми изглежда малко като параграф 22 - вие заключавате, казвате на министъра, той изпраща контрол, и нещата пак се повтарят, затова...

- Има положителна тенденция в това отношение, но все още се срещат по-скоро не нарушения, а начини за заобикаляне на закона.  При всяка проверка за това, как се събират и харчат публичните средства, се проверява и режимът на обществените поръчки. Извън това специално бяха включени 20 одита на финансовото управление в общините за спазване  на процедурите за възлагане на обществени поръчки в одитната програма на Сметната палата за 2006 г. и още 10 одита са предвидени в одитната ни програма за 2007 г. От 2006 година до юни 2007 г. сме изпратили на министъра на финансите 98 случая за нарушение на обществените поръчки. 

- Има ли прокуратурата или друг орган правомощия да ви възлага допълнителни проверки по мегадела? 
- Единствено парламентът има право да възлага на Сметната палата до 5 одита годишно. Ние не сме институция на повикване. Но в годишната си програма ние залагаме одити от голям обществен интерес - това е един от критериите ни. Що се отнася до взаимоотношенията ни с прокуратурата, когато установим данни за престъпление, ние ги изпращаме на прокуратурата. В други случаи прокуратурата изисква от нас информация по определени одитни доклади, за да направи свои проверки. За миналата и тази година ние сме изпратили информации по 5 наши одита на прокуратурата. По един одит са поискали допълнителна информация от прокуратурата, защото има образувано следствено дело.

- Какво стана със сигнала, че ваш служител е получил неправомерно право на строеж?

- Сметната палата уважава усилията на медиите да показват съмнения за несправедливости и злоупотреби. В този смисъл, след като една национална медия направи материал за наш служител, аз подадох сигнал до Окръжна прокуратура - гр. Бургас. Тези дни получихме решението на бургаската прокуратура - тя не е установила проблеми и отказва да образува производство по този случай, смята че няма престъпление. Имаше дисциплинарно наказание. 

- А за останалите одитори, или разчитате само на сигнали?

- Това е т.нар. инспекционна функция. Натоварил съм специален служител с това, когато има сигнали срещу наши служители, той прави специална проверка. Сега се създаде и звено за вътрешен одит - то също извършва проверки. Така че има кой да го прави.

- Приключи ремонтът на сградите на Сметната палата из цялата страна. Колко струва? 

· Средствата са предвидени в бюджета и гласувани от парламента.  ремонтът беше неизбежен. Защото сградата в София не бе ремонтирана 40 години и трябваше да бъде укрепена. Фасадата й е атрактивна, но трябва да почертая, че ремонтът е осъществен със съвременни икономични технологии, не сме спирали работа, не сме се местили. Общо всички ремонти – на сградата в София и на помещенията на 6-те териториални поделения и 28-те ни сектора в областите струва малко над 9,5 млн. лв. 
в. “24 часа”, 11.06.2007 г.
