Валери Димитров:

СМЕТНАТА ПАЛАТА НЕ Е ФБР
Няма как да проверим истинска ли е стойността на даден имот, признава шефът на одиторската институция

- Г-н Димитров, защо имотните декларации на хората от властта се оказаха с грешки? Милионите, посочени в тях като приходи, станаха хиляди впоследствие.

- Грешките се дължат на невниманието и небрежността на тези, които са попълвали декларациите. Софтуерът на Сметната палата не коригира данни, а ги приема такива, каквито са  попълнени от деклараторите. Важна особеност на електронната декларация е, че  не приема цифри с десетичен знак. Компютърът приема само цели числа и отхвърля дроби. Не могат да се напишат например 5 хил. лева и 10 ст. При попълването в декларацията се отваря прозорец, който указва, че се приема само цяло число без дробна част. Така че е изключено грешките да се дължат на запетайки или точки, каквито оправдания се изписаха по вестниците. Каква сума ще сложи като цели числа деклараторът, зависи само от него и софтуерът не може да я коригира. В самата декларация има подробни указания, има и бутон помощ, който казва какво следва да направи деклараторът. 

Данните се попълват на електронен носител и на хартиен носител, който се подписва от декларатора. Лицата, които се оплакват, че има грешки в декларациите им, са се подписали под тях  върху хартиения носител. Ние не носим отговорност за небрежни действия на тези, които попълват. 
-Но проверките, които ще направите така или иначе ще установят и подобни разминавания в декларациите. 

- Разбира се. Това не е толкова фатално. Фатално би било обратното - ако е скрито нещо и ние го установим. Всеки може да тества декларациите. Ако напишете, че имате 10 млн., компютърът ще ви ги приеме. Няма да напише - това е грешка, не можеш да имаш толкова пари. Отговорността не е при нас.

- Могат ли тези, които не са подали декларациите си, да го направят сега. Някои от тях казаха, че са забравили.

- Добре би било. Някои вече го направиха. Но това не отменя вече стартиралата проверка от данъчните.

- Това е огромен труд. Ще успеете ли да проверите до есента всичките над 6 хил. декларации?

- Надявам се. Имаме програма за автоматизирани проверки и пряк достъп до бази данни на ГРАО, регистърът на моторните превозни средства в КАТ, на земеделските земи и гори в министерство на земеделието и горите, на НАП,  БУЛСТАТ към агенцията по вписванията, до софийската служба по вписванията. Тези дни ще направим връзка и с 10 други служби, които имат електронни регистри. Оттам ще извличаме информацията, за да съпоставяме данните от декларациите с тези в регистрите. Без софтуер не бихме успели. 

Преди влизането в сила на промените в закона в Публичния регистър работеха три служителки, които приемаха на ръка огромно количество декларации. Те не се проверяваха, а се архивираха и след това се предоставяха на медиите.

- Над 2000 от висшите длъжностни лица твърдят, че няма промяна в имотното им състояние и са подали само уведомления. Ще проверявате ли дали действително е така? 

- Разбира се. Това, че няма промяна, е изходен пункт. След това се събират данни. Проверката се прави за всички, независимо, че някои са подали само уведомление. Правят се запитвания до всички оператори на бази данни. Нарушение на закона е, ако пише, че няма промяна, а се окаже, че има закупен апартамент или друг недвижим имот.

- Длъжни ли са хората от властта да обявяват и други ценности, които притежават, освен недвижими имоти и автомобили? Например скъпи картини, бижута.

- Не. В декларацията има активи като банкови влогове, инвестиции в ценни книжа. Такива скъпи, но портативни предмети, няма. Това е непроверимо имущество.

- А как ще се проверява дали декларираната стойност на имота е реална?

- Това е трудно доказуемо. Ние не правим оценки на стойността на придобиване, нито пазарни оценки. Законът не ни го е възложил.

- Т.е., ако някой напише, че си е купил 100 дка за 1000 лв. няма да има никакви последствия за него?

- Ние приемаме написаното, но не можем да направим оценка на имота. Пазарните цени се менят. Не можем да анализираме цифрите. Приемаме за даденост това, което се твърди, т.е. цената на закупуването. 

- Кои са проверимите данни?

- Дали има нов актив - имот, автомобил, акции, облигации.

- Какви са последствията при скрита информация?

- Ще бъдат проверени от НАП, която ще предприеме съответните действия  и това ще бъде публично оповестено. 

- Прокуратурата ще се намесва ли при нарушения?

- Може да се намеси, ако сметне, че нарушението е с ранг на престъпление.

- Какви са очакванията ви за резултата от проверките на декларациите?

- За незначителни нарушения. Не очаквам, че ще се натъкнем на масови несъответствия.

- В част от декларациите има информация и за имущество, придобито преди 2006 г. Защо?

- Това са т.нар. встъпителни декларации. Когато се заема дадена длъжност се декларира наличното имущество към момента на встъпване в длъжност. След това, ако няма промяна, се подава уведомление. А ако има - например продаден, купен апартамент, това се декларира. 

- От декларациите стана ясно, че хората във властта не са много богати или особено имотни.

- Да, в европейски мащаб, всички са бедняци. Равнището на доходи в България е ниско, дори и тези от бизнес не са високи.

- И все пак остава подозрението, че тези хора крият нещо. Че не всичко, което притежават е декларирано.

- Не сме натоварени с разследващи функции. Сметната палата не е данъчна или финансова полиция, не е федерално бюро за разследване. Ние сме контролен орган в публичния сектор, който е натоварен и с тази задача. Проверяваме това, което е декларирано при нас по документи. 

Скрити доходи, активи, разходи нямаме правомощия да контролираме. Но пък връзката с НАП е важна. Тя има повече правомощия и при данъчна проверка и ревизия може да се натъкне на доста факти, които ние не можем да открием.

- Усетихте ли недоволство от това, че регистърът стана публичен? Има ли страх сред властта да извади на показ какво притежава?

- Не. Законът беше приет, всички видяха, че декларациите стават публични. Предполагам, че има и известно недоволство, но никой не го е изразил пред нас. И в лични разговори не съм бил атакуван на тази тема. Ние просто изпълняваме закона. Имаше мърморене главно заради затруднението да се попълва в електронен вид декларацията. Тя е нова, нормално е. Не всички задължени лица обичат да

работят с компютри. 
- Казахте онзи ден, че 5 сигнала с установени нарушения са дадени на прокуратурата. Какъв е резултатът от предишни случаи, когато сте я сезирали?

- За съжаление обменът на информация не беше на добро равнище. Подписахме споразумение с главния прокурор и за всеки сигнал, който сме подали ще бъдем уведомявани незабавно дали има образувано наказателно производство или не. Ще знаем дали има резултат. За петте сигнала - това са случаите, за които колегите са стигнали до извода, че съдържат данни за престъпления. Нямаме право да оповестяваме за кои точно институции става въпрос. Това са няколко общини, един съд и едно министерство. Главно нарушенията са свързани с начина, по който се обявяват обществените поръчки. В общините често те се раздробяват с цел да се заобиколят праговете по закона, за да се премине към по-облекчена процедура.

в. “24 часа”, 5.072007 г.
