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Валери Димитров: Липсата на капацитет е най-големият проблем днес

Интервю на Нора Стоичкова  

Новият тип одити преценяват ефективността при изпълнението на целите, обяснява председателят на Сметната палата

Проф. Валери Димитров е професор по административно право, доцент по финансово право и доктор по право. От 1984 г. е преподавател в Университета по национално и световно стопанство по финансово, банково и борсово право. От 1991 г. до 2001 г. е правен съветник на управителя и на Управителния съвет на БНБ. От 1996 г. до 2001 г. е представител на БНБ в Съвета на директорите на Централния депозитар за ценни книжа. Народен представител в 39-ото Народно събрание, където бе председател на Комисията по икономическа политика, член на комисиите по правни въпроси и по бюджет и финанси. Автор е на книги, студии и статии в областта на банковото, борсовото, финансовото и административното право. На 7 април 2005 г. е избран от Народното събрание за председател на Сметната палата на Република България.

- Г-н Димитров, какви са основните принципи на годишната одитна програма на Сметната палата за 2010 г., която внесохте в Народното събрание?
- Одитната програмата на Сметната палата за тази година включва обекти, за които съществува риск, че са лошо управлявани. Или работят с национални или европейски средства. Или имат лоша история на публичния мениджмънт. Други пък дълго не са били проверявани. Съобразяваме се също с обществените настроения, сигнали в медиите, сигнали от изпълнителната, законодателната, съдебната власт.

- Дайте примери.
- Ще бъдат проверявани институции, които боравят основно с европейски средства - от структурните фондове и кохезионния фонд. Оперативните програми за управление на тези средства имат вече 3-годишна история у нас. Ще проверим как работят всички оперативни програми, включително тези за земеделието и аквакултурите, както и изпълнението на проекти с европейски средства.

- Какви са текущите ви проверки сега?
- В момента проверяваме Агенция “Пътна инфраструктура”, Държавен фонд “Земеделие” и Предприятието за управление на дейностите по опазване на околната среда (ПУДООС). Това са три от петте одита, които ни възложи 41-вото Народно събрание през м.г. Припомням, че съгласно Закона за Сметната палата единствено парламентът може да ни възлага одити, и то до 5 одита годишно. Докладите за трите одита са връчени на засегнатите лица. Изчакваме периода за възражения, ако има такива. До 31 януари трябва да представим окончателните доклади за тях в Народното събрание. Не мога да ги коментирам обаче, докато не бъдат приети от Сметната палата.

- Кои са основните приоритети в програмата?
- Управлението на средствата от Европейския съюз. Антикорупционните правила в организациите от публичния сектор и крупни инфраструктурни и енергийни проекти. Критериите, по които определяме кои обекти да одитираме, са обществена значимост на съответната оперативна програма, политика или проект, опасност от налагане на предпазна клауза или при установени проблеми при преходни одити, организации от публичния сектор, както и проекти, за които има данни за проблеми, свързани с корупцията или управляват значим финансов ресурс. Контролът върху управлението на европейските средства е наш приоритет от няколко години. В резултат на извършени одити Сметната палата информира законодателната и изпълнителната власт за проблемите на системата като цяло – т.е. тя да е един добре работещ механизъм, който позволява България да усвоява средствата от структурните и кохезионния фонд. Констатирахме слабости, отправихме десетки препоръки. А що се отнася до антикорупционните правила – въвеждането им и спазването им е задължително в организациите от публичния сектор от 2006 г. и ние ще проверим дали това се изпълнява. Ще направим одити и на широк кръг областни управи, нормално е да видим как започват новите им ръководители.

- Сметната палата извършва и един нов тип одити…
- При одитите на изпълнението целта е да установим дали дадена организация осъществява ефективно и ефикасно дейността си, какви са целите й, за сметка на какъв ресурс се постигат. Такива одити са направени на системата за управление на еврофондовете и на двата стратегически плана, свързани с управлението на европейски средства в областта на селскостопанската политика, рибарството и аквакултурите. Основният въпрос при този тип одити е дали е добър публичният мениджмънт. Това са трудни одити. Те са последната тенденция в дейността на Сметната палата, защото целта ни е да наложим добри практики за постигането на резултати и пестеливо харчене.

- Какви са вашите основни изводи за нарушенията при усвояването на европарите. Какво ги поражда?
- Все още в държавната и особено в общинските администрации няма административен капацитет в достатъчна степен. Хората не са обучени да работят с евросредствата. Дори не става въпрос толкова за закононарушения, колкото за огромна липса на професионален капацитет при публичния мениджмънт. Освен това европейските средства се управляват от прекалено много органи, с прекалено много правомощия и ефективността е много ниска. Няма ясно разпределение на отговорностите. Няма добре управлявани рискове в тази насока. Няма изградени информационни системи. Всичко това обуславя печалния резултат – близо 2 години и половина след отпускането на средствата по структурните и кохезионния фонд показва, че не сме готови да управляваме добре европейските средства. Резултатите са много лоши.

- Чия е вината?
- Не говорим за вина, а за управленска отговорност. Честите смени на управленските кадри създават хаос в управлението на средствата. Новите хора нямат достатъчно време да наложат правила и да изградят добри управленски практики. Има и по-фундаментален проблем – остарялото бюджетиране и още невъведеното програмно бюджетиране в институциите на принципа - получаваш пари, за да постигнеш определени резултати.

- Срещали ли сте положителни примери – държавни институции да работят добре. Дайте да ги похвалим!
- Има, разбира се. В много институции има изградени добри системи за финансово управление и контрол, звена за вътрешен одит. Там, където няма явни управленски провали, бюджетите са управлявани добре.

- Какво става в НАП?
- В НАП основен проблем, който установихме при последния си одит, бе липса на интегрирана информационна система. И това не позволява ефективно управление.

- Кажете какво трябва да се направи според вас, за да тръгнат нещата.
- Трябва да има добре изградени информационни системи, добри професионалисти, ясно разпределение на правомощията. Да има добра координация и обмен между институциите по разходването на средствата. Много трудно се преодоляват наложилите се лоши управленски практики. Има и откровени нарушения на закона – измами, корупция. Но в същото време има безцелно изразходване на средства без резултат. Харчи се, за да се похарчат пари.

- Дайте пример.
- Например в Министерството на транспорта одитирахме програма “Развитие на железопътната инфраструктура и комбиниран транспорт”. Установихме нарастване на финансовите ресурси и усвоените средства през одитирания период, но състоянието на железопътната инфраструктура не се е подобрило значително. Няма взаимообвързаност между резултати и ресурси (финансови и човешки), което не отговаря на концепцията за програмно бюджетиране и не дава възможности за реално измерване на степента на постигнатите цели. Това е общ проблем, който установяваме при опитите на програмните бюджети.

- За какво харчат парите?
- Харчили са ги, както ги харчеха и преди, но не и за постигане на основните цели на програмите. Затова няма и видими резултати. Очевиден е и провалът на публичния мениджмънт в Агенция “Пътна инфраструктура”.

- Ще проверите ли какво се случва около магистрала "Люлин"? Излязоха изключително неприятни факти, а парите са по европейски фондове…
- Не сме предвидили, но при засиления обществен интерес можем да включим такъв одит в програмата.

- Какво най-много липсва при управлението на средствата?
- Практически опит и познание. Това се постига постепенно. Второ, хората трябва да са добре мотивирани и с добро възнаграждение, за да има развитие в публичния сектор. Действително размерът на публичната администрация трябва да бъде съкратен до малко на брой, добре платени и компетентни хора. Не мога да кажа с колко точно, но държавната и общинската администрация сега е раздута. Има много недобре подготвени и ниско платени служители, които просто преживяват на работните си места. Това създава условия за лош публичен мениджмънт.

