Кешът е табу за партиите, да се разплащат само през банка

Политици си патят заради съпругите

Половинките не им споделят за пари и имоти, казва Валери Димитров

През миналата седмица Сметната палата публикува доклада си за одита на партиите. Оказа се, че родните политически формации най-често заобикалят забраните за отдаването на помещенията им под наем и, естествено, за даренията. За повече данни около проверката "Стандарт" се обърна към шефа на Сметната палата Валери Димитров.
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фото Илиана Кирилова


  
- Господин Димитров, има ли политически натиск над вас от  партии да криете техни нередности и пропуски?
  

- Не, няма. Напротив, съвсем коректно постъпиха всички партии  тази година, когато оповестихме техни нарушения. Не е имало натиск. През  годините се наблюдава сериозно подобрение в областта на счетоводството на  партиите. Преди пет-шест години нещата бяха много зле.

  
- Политиците са на мнение, че предстоящата предизборна кампания  за президентските и за местните избори ще бъде доста нечестна, ще се перат пари.  Какви са вашите очаквания?
  

- Изборният кодекс въвежда по-строги правила и очаквам, че няма  да има фрапиращи нарушения. Парите от даренията ще минават по банков път. Това е  много по-добро правило и ще улесни нашия контрол. 

  
- Партиите по-добре и по-компетентно ли управляват имуществото,  което им е предоставено от държавата и общините? 
  

- При управлението на предоставеното имущество на партиите от  държавата и общините се наблюдава намаляване броя на нарушенията спрямо  предходните години. Това е резултат от контрола на Сметната палата - признават  го самите партии. Въпреки това отново констатирахме нарушения, като например  системно неплащане на наеми в сроковете по договорите, преотдаване под наем на  наети помещения, получаване на приходи от това. Нарушават се изискванията  помещенията да се ползват за цели, пряко свързани с дейността на партията при  преотстъпването им за ползване от трети лица. Отново партийни клубове са  превърнати в магазини, букмейкърски клуб, агроаптека, адвокатска кантора и т.н.  Тук става дума повече за бизнесприходи, отколкото за нещо, свързано с  политическата дейност. Помещенията, за които са допуснати нарушения, трябва да  бъдат освободени от партиите. Сметната палата уведомява съответните наемодатели  - кметове и областни управители, да прекратят тези договори. 

  
- Открихте ли нов тип нарушения? 
  

- Ново законово изискване към партиите от 2009 г. е да имат  публичен регистър на интернет страниците си с основни данни за тях, да  оповестяват дарителите си, размера и произхода на средствата, годишните си  финансови отчети, рекламните и социологическите агенции, с които работят, както  и ако правят сделки с движими имоти. За първи път Сметната палата провери дали е  изпълнено това изискване. Примерно вие можете да решите да предоставите на една  партия безвъзмездно личния си автомобил за предизборната кампания. Можете да го  направите, но трябва да го впишете в този регистър. Или пък ако сте от  компютърния бизнес, да дадете своите компютри или своя софтуер на политическа  сила. Това трябва да се оповести в регистъра. Нашата проверка показа, че само  три от проверените 35 партии не са създали свой публичен регистър. Голяма част  от партиите обаче бяха пропуснали да оповестят част от информацията. Например  декларации за произхода на дарени средства, наименования на социологически и  рекламни агенции, притежавани недвижими имоти, годишни финансови отчети.  Положителното е, че още при констатирането на нередностите партиите ги  отстраняваха. Поддържането на регистрите на партиите е много важно за  прозрачността на финансирането им и за цялостната дейност, особено в година като  тази, през която има избори.

  
- Добър ли е законът за финансирането на политическите партии?  Какви препоръки бихте дали, за да стане прозрачно финансирането на партиите по  време на предизборните кампании и може ли да се разкъсат обръчите от фирми, за  които се говори, че финансират политическите партии?
  

- С приемането на Изборния кодекс са взети законодателни мерки  за засилване на контрола. Например разходите на партиите, на коалициите, на  инициативните комитети трябва да минават задължително през банкови сметки. Целта  е всички партийни средства да минават по банков път и да не се крият приходи,  включително дарения. Много по-прецизна, точна и по-ясна е уредбата на даренията  на партиите. Съгласно кодекса Сметната палата следва да създаде и да поддържа  единен публичен регистър на партиите, коалициите от партии и инициативните  комитети, участващи в съответния вид избори, който се поддържа до следващите  избори от същия вид. Сметната палата вече предприема стъпки за изграждането на  този регистър. Той трябва да съдържа данни за регистрацията, имената на  дарителите, вида, целта, размера или стойността на направените дарения, имената  на физическите лица, предоставили безвъзмездно ползване или услуги за  предизборната кампания. 

  
- Ще искате ли бележки от певците за хонорарите, които  получават, за да пеят за някой кандидат-президент?
  

- Не. Ако един певец е симпатизант на дадена партия, може да  даде безплатен концерт. Няма пречка за това, стига да бъде оповестено, че това е  дарение. Но държа да подчертая, че ние не сме полицаи, не сме прокурори, а  одитори. Одитът е проверка по документи, недокументирани парични потоци ние не  можем да проверим. Не разследваме черни каси. 

  
- Какво най-често пропускат да декларират хората от властта по  Закона за публичност на имуществото на лицата, заемащи висши държавни  длъжности?
  

- Много от пропуските в декларирането са за фирми и имоти на  съпрузите. Често се сблъскваме с този случай: съпруг или съпругата не знае, че  например брачната й половинка е прехвърлила имущество, придобила е дялове, има  някакви доходи. Малко смешно се получава, анекдотично. Оказва се, че макар и да  си семеен, не може да отговаряш за жена си, може пък наистина да не ти е казала.  Действително невинаги съпружеските отношения са достатъчно искрени. Случва се,  това са житейски ситуации. За съжаление законът слага всичко под един аршин и се  получават неособено приятни ситуации. В повечето случаи обаче тези лица са  декларирали всичко, което притежават, пред данъчните, платили са си данъците.  Само че данъчните декларации не са публични. А смисълът на Закона за публичност  на имуществото на лица, заемащи висши държавни длъжности, е публичността,  въпреки че разгласяването на имотното състояние не е особено приятно. Но то е  задължително. Защото човек влиза в политиката или встъпва в някаква друга  публична длъжност - законодателна, съдебна, изпълнителна власт, в местната  власт, с определено имущество. Целта е да се види дали по време на своя престой  там той не е увеличил прекомерно своето имущество, съпоставено с неговите  легални доходи. 

  
- Имате ли констатации за нарушения на хора от властта и  партии, които са отишли в прокуратурата?
  

- При миналогодишния одит, обхващащ 2008 г., имахме такъв  случай - докладът в частта на ПП "Българска национално-патриотична партия" е  изпратен на прокуратурата на основание чл. 52, ал. 1 от Закона за Сметната  палата за наличие на данни за престъпление. А що се отнася за разминаванията в  декларациите, които установяваме - съгласно закона сме длъжни да ги предадем на  Националната агенция за приходите, която извършва своите проверки. Законът не  предвижда възможност за сезиране на прокуратурата.

  
- Какви одити ви предстоят през тази година?
  

- Сметната палата прие програмата за одитната си дейност за  2011 г. и предстои да я внесе в Народното събрание. За първи път ще одитираме и  търговски дружества с над 50% държавно или общинско участие - правомощие, което  ни дава новият Закон за Сметната палата. Ще си направим регистър на търговските  дружества, за да улесним не само одитната си дейност, но и да предоставим  обобщена информация за този вид активи на държавата и общините. Изпратили сме  писма до министрите и кметовете, за да ни посочат колко и кои са дружествата, в  които техните ведомства и общини имат над 50 на сто държавно или общинско  участие. Поискахме да ни съобщят и за юридическите лица, които имат задължения,  гарантирани с държавно или общинско имущество, защото те също вече са включени в  обсега на нашите одити. 

  
Милена Минчева
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