РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

СМЕТНА  ПАЛАТА

ДОКЛАД

за резултатите от извършен одит на финансовото управление на Областна администрация - Перник за периода 01.01.2008 г. до 31.12.2009 г.

І. ВЪВЕДЕНИЕ

Въз основа на Програмата за одитната дейност на Сметната палата за 2010 г. и в изпълнение на Заповед № ОР-8-2 от 11.01.2010 г., издадена от Хюсеин Чауш - член на Сметната палата и ръководител на Отделение VIII, е извършен одит на финансовото управление на Областна администрация /ОА/- Перник, който обхваща периода 01.01.2008 г. до 31.12.2009 г.

В резултат от извършения одит е съставен одитен доклад № 0800000210.

Предмет на одита е финансовото управление на ОА - Перник.

Областната администрация е юридическо лице на бюджетна издръжка със седалище град Перник, пл. „Св. Иван Рилски”, № 1Б. Пернишка област включва общините: гр. Перник, гр. Радомир, гр. Брезник, гр. Трън, гр. Земен и с. Ковачевци. Има общо 171 населени места, в които живеят 136 249 жители. В Пернишка област е съсредоточено 1.8 % от населението на страната. Областен управител ръководи и представлява областната администрация. Той е второстепенен разпоредител с бюджетни кредити към министъра на държавната администрация и административната реформа до 31.08.2009 г. От 01.09.2009г. с ПМС № 194 от 06.08.2009 г. за уреждане на правоотношенията, във връзка със закриването на Министерството на държавната администрация и административната реформа /МДААР/, областните администрации преминават като второстепенни разпоредители към Министерски съвет /МС/. През одитирания период ОА - Перник изпълнява бюджетна сметка, по която са утвърдени от МДААР и МС приходите, разходите, трансферите и субсидиите. ОА - Перник подпомага дейността на областния управител при осъществяване на правомощията му, като осигурява технически дейността му и извършва дейности по административното обслужване на гражданите и юридическите лица. В зависимост от характера на дейността, която извършват, административните звена в областната администрация са обособени в обща и специализирана администрация. Структурирани са две дирекции – „Административен контрол, регионално развитие и държавна собственост” (АКРРДС) и „Административно – правно обслужване, финанси и управление на собствеността” (АПОФУС), подчинени на главния секретар. Целите и дългосрочните приоритети на ОА - Перник са определени в Областната стратегия за развитие на Пернишка област за периода 2005-2015 г. От областния управител се утвърждават ежегодни цели на ОА – Перник, изготвят се доклади и самооценки за постигане на целите и се представят в МС, съгласно Закона за администрацията. 

Извършеният одит обхваща анализ и оценка на организацията на бюджетния процес при планирането, изготвянето, утвърждаването, изпълнението и отчитането на бюджетните средства в съответствие с нормативните изисквания; управленските решения във връзка с управлението и контрола на бюджетните средства и спазването на законовите разпоредби за възлагане на обществените поръчки; организацията и функционирането на счетоводната система в съответствие с нормативните изисквания – приета и прилагана счетоводна политика, индивидуален сметкоплан, определения ред за движението на счетоводните документи и тяхното съхраняване и информационно осигуряване на счетоводната дейност. Оценката на системата за вътрешен контрол е направена през призмата на всяка област, която е в обхвата на одита.

Целта на одита е да се оценят адекватността и ефективността на системата за вътрешен контрол; законосъобразността на управлението на бюджетните и другите публични средства и дейности; законосъобразността на управлението, разходването, съхраняването и отчитането на имуществото; законосъобразността на управленските решения във връзка с организацията, планирането, управлението, отчитането и контрола на бюджетните и другите публични средства, дейности и имуществото в ОА - Перник. 

В законоустановения срок по чл. 39, ал. 3 от Закона за Сметната палата по одитния доклад не е постъпило становище от ръководителя на одитирания обект.

Областен управител на област Перник за периода от 01.01.2008 г. до 12.08.2009 г. е Иван Райчев Димитров, а след тази дата – инж. Иво Данаилов Петров, които на основание  чл. 6, ал. 1 от Закона за финансово управление и контрол в публичния сектор (ЗФУКПС) носят управленската отговорност. 
II. ОСНОВНИ КОНСТАТАЦИИ И ИЗВОДИ ОТ ИЗВЪРШЕНИЯ ОДИТ 

1. Бюджетна сметка на областна администрация - Перник

1.1. Анализ и оценка на бюджетния процес

Бюджетната прогноза на ОА – Перник за периода 2008 – 2010 г. и прилежащите към нея справки са разработени съгласно дадените указания на Министерството на финансите (МФ) и представени в срок на МДААР по електронната поща. В бюджетната прогноза са заложени приходи в размер на 68 хил. лв. за 2008 г. и 71 хил. лв. за 2009 г., като е планиран допустим ръст от 10 на сто за всяка година. Прогнозата за приходите е изготвена при анализ на тенденциите, като основен метод за прогнозиране. Предвидените разходи за 2008 г. – 882 хил. лв., и  за 2009 г. – 851 хил. лв., са с чувствителен ръст спрямо утвърдения бюджет за 2007 г. Разчетите на разходите са изготвени на основата на историческия модел на изразходване на средствата по дейности, програми и организационни структури. В доклад – анализ на функциите, политиките и програмите на областната администрация за периода 2008 г.– 2010 г., са посочени приоритетите и мотивите за исканите разходи. В планираните средства за финансиране на дейността на ОА – Перник, са включени и средства за изпълнение на седем програми, за които пряко е ангажирана ОА – Перник. Не са планирани средства, но са осигурени чрез извършени корекции през одитирания период за обезщетения на правоимащи лица по Закона за политическа и гражданска реабилитация на репресирани лица и за проектите за подобряване и поддържане на инфраструктурата в района на ГКПП „Стрезимировци”.

За 2008 г. са планирани средства за изпълнение на Програма “Изработване на кадастрални планове и съфинансиране по проекти и програми” в размер на 100 000 лв., но са осигурени 50 000 лв., а за 2009 г. са планирани и заявени 80 000 лв., но не са осигурени средства от ПРБК. За 2008 г. по програма „ГКПП – поддържане и подобряване на инфраструктурата и системата „единен фиш” са осигурени 22 000 лв., но са изразходвани – 617 лв., като останалите средства са възстановени на ПРБК.

 От извършения анализ и оценка на бюджетния процес е установено, че липсва координация по хоризонтала и вертикала между структурните звена на ОА – Перник и първостепенния разпоредител с бюджетни кредити.


1.2. Утвърждаване на бюджетната сметка

1.2.1. Утвърждаване на бюджетната сметка за 2008 г.

Бюджетната сметка за 2008 г. е утвърдена от министъра на държавната администрация и административната реформа в размер на 100 000 лв. по приходите и 616 623 лв. по разходите. Утвърдените разходи за заплати и възнаграждения за персонала, нает по трудови правоотношения, други възнаграждения и плащания на персонала и задължителни осигурителни вноски от работодателя са в размер на 351 123 лв. или 56.94 на сто от годишните разходи. Средствата за издръжка са утвърдени в размер на 215 500 лв. или 34.95 на сто от общите разходи. За капиталови разходи са утвърдени 50 000 лв. или 8.10 на сто от общите разходи.

 От министъра на държавната администрация и административната реформа не са определени разходите за представителни цели на областния управител за 2008 г.


1.2.2. Утвърждаване на бюджетната сметка за 2009 г.

Бюджетната сметка за 2009 г. е утвърдена от министъра на държавната администрация и административната реформа в размер на 112000 лв. по приходите и 615 033 лв. по разходите. Утвърдените разходи за заплати и възнаграждения за персонала, нает по трудови правоотношения, други възнаграждения и плащания на персонала и задължителни осигурителни вноски от работодателя са в размер на 369 478 лв. или 60.07 на сто от годишните разходи. Средствата за издръжка са утвърдени в размер на 195 555 лв. или 31.80 на сто от общите разходи. За капиталови разходи през 2009 г. са утвърдени 50 000 лв., или 8.13 на сто от общите разходи. Разходите за представителни цели на областния управител за 2009 г. не са определени от министъра на  държавната администрация и административната реформа. Администрацията на МС е утвърдила бюджетната сметка на ОА – Перник за периода от 01.09.2009 г. до 31.12.2009 г. на основание прехвърлените остатъци от закритото МДААР към 01.09.2009 г. в размер на 161 590 лв. В утвърдените разходи са предвидени средства за програма „Администрация” – 151 084 лв. и за програма „Отбранително мобилизационна подготовка”/ОМП/ - 10 506 лв. Извършено е преразпределение на утвърдените разходи в рамките на ОА-Перник, което представлява прехвърлен остатък към МС към 01.09.2009 г. Неусвоените суми за капиталови разходи от 18 076 лв. са прехвърлени в параграф ”Издръжка”, а 1 070 лв. от програма „ОМП” са прехвърлени в програма „Администрация”.


Проектобюджетите на областната администрация за 2008 г. и за 2009 г. са изготвени при спазване на нормативните изисквания и указанията на МФ.

Взетите управленски решения при планирането и разпределението на средствата по бюджетната сметка са в съответствие с разпоредбите на ЗУДБ, ЗДБРБ за 2008 г. и за 2009 г.  и в съответствие с  указанията на МФ и МДААР.

Одобрените от ПРБК бюджетни кредити не са достатъчни за финансовото осигуряване на нормативно регламентираните дейности на ОА - Перник.
 


1.3. Корекции на бюджетната сметка за 2008 г. и за 2009 г.

През 2008 г. с писма от ПРБК са утвърдени и извършени 21 корекции на разходите по бюджетната сметка. С извършените промени за 2008 г. разходите са увеличени общо със 262 193 лв. спрямо утвърдения бюджет. 

От извършените проверки и анализи е установено, че е направена корекция, преди МДААР да е утвърдило бюджетната сметка на ОА – Перник. С корекцията са одобрени увеличение на разчетите с ПРБК за плащания в СЕБРА и извършване на трансфери към общините, за изплащане на възнаграждения на общинските избирателни комисии, дължими за предходната година. С корекциите на бюджетната сметка на ОА – Перник, са осигурени средства за изплащане на обезщетения по Закона за политическа и гражданска реабилитация на репресирани лица, предоставени са средства от Министерството на труда и социалната политика за изпълнението на програми за осигуряване на заетост, намалени са разходите за заплати и са увеличени задължителните осигурителни вноски от работодател, увеличена е  издръжката  за обучение на служителите от администрацията и са увеличени бюджетните кредити за капиталови разходи. С писмо, изведено в МДААР с изх. № 02-04-473/30.12.2008 г., получено в ОА – Перник, вх. № 04-16-19/18.02.2009 г. (след изпращане на ОКИ за 2008 г. на 10.01.2009 г.),  ПРБК е  увеличил уточнения план общо с 46 913 лв. 


През 2009 г. са извършени 12 корекции по бюджетната сметка на ОА - Перник. Извършени са проверки и анализ на всички направени промени по бюджетната сметка до 31.08.2009 г. /преди преминаването на ОА – Перник към МС/ от което е видно, че разходите са увеличени общо със 156 726.00 лв. спрямо утвърдения бюджет.

За периода от 01.09.2009 г. до 31.12.2009 г. са извършени 3 корекции по бюджета на ОА – Перник, като разходите са увеличени  с 62 843 лв. спрямо утвърдения бюджет. Осигурени са средства за изплащане на обезщетения по Закона за политическа и гражданска реабилитация на репресирани лица, както и увеличение на средствата за издръжка във връзка с центъра за развитие на човешките ресурси по проект за мобилност по секторна програма „Леонардо да Винчи”. С писмо, изведено в МС с изх. № 02.04-43/18.02.2010 г., получено в ОА – Перник - вх.№ 03-00-21/23.02.2010 г. (след изпращане на ОКИ за 2009 г. на 10.01.2010 г.), ПРБК е увеличил уточнения план общо с 47 315 лв. 


Извършените корекции по бюджетната сметка на ОА - Перник за 2008 г. и 2009 г. са законосъобразни и са вярно отразени по съответните параграфи в отчетите за касовото изпълнение, но една част от тях са направени след приключване на бюджетната година с цел равнение на изпълнението на разходите по бюджетната сметка с уточнения план.

Предоставени са допълнително бюджетни кредити за присъщи разходи за нормативно регламентирани дейности, значителна част от които не са утвърдени първоначално по бюджетната сметка на областната администрация.


Извършените в повече разходи към 31.12.2008 г. по отделни дейности и параграфи от ЕБК за 2008 г. са утвърдени от ПРБК.  


1.4. Проверка на периодичните и годишните отчети

Периодичните и годишните отчети за касовото изпълнение на бюджетната сметка на ОА – Перник за 2008 г. и за 2009 г. са изготвени и изпратени в МДААР в сроковете, определени с дадените указания за касовото отчитане на бюджетните организации. Отчетите отговарят на изискванията за балансирано равенство на стойностите по раздели и са придружени с изискващите се справки, обяснителни записки и разшифровки. Към отчетите са приложени заверени от обслужващата банка форма „Наличности” – НАЛ-3, декларация от главния счетоводител за идентичност на данните, обяснителна записка с анализ на изпълнението на приходите и разходите и усвоените средства за капиталови разходи. За събиране на приходи, извършване на плащания и други транзакции, ОА - Перник ползва пет банкови сметки. Отчетените наличности по сметките съответстват на данните от формуляр НАЛ-3, заверен от банката към 31.12.2008 г. и  към 31.12.2009 г.


Периодичните отчети за касовото изпълнение на бюджетната сметка са изготвяни в съответствие с указанията и са представяни на МДААР в определените срокове.


1.5. Законосъобразност на събирането и отчитането на приходите от наеми, продажби и замени на държавно имущество 

Отчетените приходи по бюджета към 31.12.2008 г. са 73 910 лв., /има внесени ДДС и данък върху приходите от стопанска дейност на бюджетните предприятия в размер на 28 020 лв. или реално постъпилите приходи по бюджетната сметка са в размер на 101 930 лв./. Изпълнението спрямо уточнения годишен план е 102 %. Отчетените приходи и доходи от собственост по бюджета за 2008 г. са 60 750 лв., от които 60 688 лв. - от наеми на имущество и 62 лв. – приходи от лихви по текущи банкови сметки. Постъпленията от продажба на земя са 37 180 лв. В приходите от наеми са отчетени и събраните обезщетения за ползване на имоти - държавна собственост, от лица, с които са сключени наемните договори или са подписани споразумителни протоколи, с изтекли срокове на действие.

Отчетените реални приходи по бюджета към 31.12.2009 г. са в размер на 115 837 лв. Изпълнението спрямо уточнения годишен план е 103%. Преизпълнението е с 3 837 лв. и се дължи на занижения размер на планираните приходи от наеми на имущество. При уточнен план от 27 000 лв. са отчетени приходи от 57 450 лв., или изпълнението на параграфа е 213%. По параграф „ Други неданъчни приходи” при планирани 5 000 лв. изпълнението е 23 475 лв., което е с 4.7 пъти повече. Постъпилите приходи са осчетоводени по съответните сметки, а продадените имоти са отписани от счетоводните регистри. При прехвърляне на собствеността на продадените имоти са внесени 2 на сто режийни разноски по реда на §3, ал. 1 от ПЗР на Правилника за приложение на Закона за държавната собственост (ЗДС). 


През 2008 г. и 2009 г. по бюджета няма постъпления от доплащания при замени на имоти.


При извършената проверка за функционирането на Системата за финансово управление и контрол (СФУК) в областта на приходите от наеми и продажби е установено, че са въведени следните контроли: с Вътрешните правила за деловодната дейност и електронната система за регистрация и контрол на документооборота в ОА- Перник е осигурено всички проекти на документи във връзка с провеждани процедури за отдаване под наем и всички разпоредителни сделки с държавно имущество да се съгласуват задължително с юрисконсулт; договорите за отдаване под наем или продажба на държавно имущество се сключват след полагане на подписите на областния управител и се съгласуват от директорите на дирекции, юрист и главния счетоводител.


В ОА – Перник няма утвърдени Вътрешни правила за определяне на основните процедури за отдаване под наем и продажба на движимо или недвижимо имущество; не е определена процедура, регламентираща извършването на предварителен контрол и не са определени вътрешните контроли, които се осъществяват преди извършване на определени действия; не са определени процедурите и отговорностите на служителите и съпътстващите документи. В длъжностното разписание на ОА – Перник не е утвърдена щатна бройка за длъжността финансов контрольор, а  функциите са възложени за изпълнение чрез съвместяване. Не е регламентирано упражняването на предварителен контрол от финансовия контрольор чрез завеждане на регистър и попълване на контролни листи във връзка с управление и стопанисване на имуществото с цел получаване на приходи по бюджета.


 При одита е установено, че контролни листи не са попълвани. Контролът по постъпването на средствата от наеми в приход на бюджета в областната администрация е осъществяван от главния счетоводител и служители от дирекция „АКРРДС”. Няма изградени хоризонтални връзки между дирекциите, които да позволяват осъществяването на предварителен, текущ и последващ контрол. По време на одита Областният управител е разпоредил да се извърши преглед и анализ на съществуващата СФУК и да се приведе в съответствие с действащото законодателство. Предприети са действия за усъвършенстване на процедурите, свързани с основните дейности на ОА - Перник и разработване на нови Вътрешни правила за финансово управление и контрол. В ОА - Перник няма приети правила за организацията и документирането на контролните дейности, свързани с приходите от продажби на имоти държавна собственост.


Предприетите действия за събиране на наеми и дължими обезщетения за ползване на имоти – държавна собственост, не постигат очакваната ефективност. Контролните процедури по изпълнение на договорите за наем не са действали постоянно. Не са приети правила за извършване на контрол на приходите от продажби на имоти – държавна собственост.

1.6. Законосъобразност на извършените и отчетените разходи

Контролът по изпълнението на разходите е регламентиран с действащата СФУК, утвърдена със заповед от 2006 г. на областния управител. Системата включва следните елементи: общи положения; предварителен контрол; система на двойния подпис; политики, правила и процедури за финансово управление и контрол. 


1.6.1. Законосъобразност на извършените и отчетените разходи за 2008 г.

Годишният отчет за касовото изпълнение на бюджетната сметка на ОА - Перник към 31.12.2008 г. е изготвен в съответствие с дадените указания на МФ и съдържа изискващите се форми и документи. Отчет е представен в МДААР. Изпратен е последващ отчет за касовото изпълнение на бюджета към 31.12.2008 г. с отразени всички корекции на бюджетната сметка за 2008 г., в резултат на което отчетените разходи на касова основа са до размера на разходите по уточнен план. 

Към 31.12.2008 г. отчетените разходи по бюджетната сметка са в размер на 878 816 лв.


1.6.1.1. Заплати и възнаграждения на персонала

Разходите за заплати и възнаграждения на персонала, нает по трудови и служебни правоотношения, и за целеви награди и доплащания, са в размер на 255 503 лв. Тези разходи са с най - голям относителен дял (29.07 на сто) от общо отчетените разходи за периода. За други възнаграждения и плащания на персонала са отчетени 185 237 лв. или (21.08 на сто) от общо отчетените разходи. За възнаграждения на нещатния персонал, нает по трудови правоотношения, към 31.12.2008 г. са отчетени 152 488 лв. Средствата са предоставени след извършени корекции по бюджетната сметка. Числеността на щатния персонал от 01.01.2008 г. до 31.12.2009 г. е 30 бройки, от които 20 по трудови правоотношения и 10 по служебни правоотношения, а след тази дата и до края на 2009 г. – 30 бройки, от които 8 по трудови правоотношения и 22 по служебни правоотношения. От областния управител са утвърдени поименно разписание на длъжностите в областната администрация; допълнително щатно разписание на персонала за кадрово осигуряване на някои дейности в бюджетните организации (2 бройки) и за организиране на денонощно дежурство за оповестяване при привеждане от мирно във военно положение, при стихийни бедствия и крупни производствени аварии (5 бройки). Извършеният цялостен анализ от одитния екип показа, че месечни заплати на работещите в държавната администрация са определени съгласно таблиците за размерите на минималните и максималните заплати по длъжностни нива. Изплатените суми от СБКО на персонала с характер на възнаграждение на служителите по трудови правоотношения са в размер на 2 463 лв. Спазени са изискванията на чл. 25 от ПМС № 15 от 01.02.2008 г. за изпълнението на държавния бюджет на Република България за 2008 г. Правилно са отчетени средства в размер на 13 379 лв., изплатени като обезщетения с характер на възнаграждения за неизползван платен годишен отпуск на основание чл. чл. 331, и 224, ал. 1 от КТ и чл. 61, ал.2 и чл.107А от ЗДС.

1.6.1.2. Издръжка

Отчетените разходи за издръжка към 31.12.2008 г. са в размер на 236 412 лв.

С най–голям относителен дял са извършените разходи за външни услуги – 62 339 лв. или 26.37 на сто от общите разходи за издръжка. Отчетени са разходи за телекомуникационни и пощенски услуги, охрана, обслужване на служебните автомобили и други. За платени данъци, такси и мита са изразходени 9 293 лв., като в тях са включени - такса битови отпадъци, данък недвижими имоти,  винетни стикери и пътен данък за 2008 г. на  автомобилите и съдебни такси и такса вписвания за актове за държавна собственост. Изразходените средства за командировки в страната са в размер на 9 280.00 лв., а тези за командировки в чужбина–15 829 лв., като в тях са включени разходите по проект „Леонардо да Винчи” – 12 971 лв. 

Извършените директни съществени проверки на заповедите и документите към тях за всички направени командировки в страната и чужбина показват, че касовите книги за парични средства в лева и във валута са прошнуровани, прономеровани и надлежно оформени с всички изискуеми реквизити и подписи; издадените заповеди за командировки са надлежно оформени, подписани от министъра на държавната администрация и административната реформа или от областния управител; разходните и приходните касови ордери за лева и за валута са правилно попълнени и са придружени със съответните оправдателни документи; няма попълнени заявки за поемане на задължения, контролен лист за извършване на предварителен контрол преди поемане на задължение и искане за извършване на разход; не е прилаган ефективен предварителен контрол при отчитането на командировъчните заповеди за извършени командировки в страната, което е  довело до пропуски при  отчитането – липса на подписи и печати за удостоверяване на командировката, липса на доклади за извършената работа по време на командировката и други; касовата книга на ОА – Перник за м. октомври 2008 г. не е приключена. За глоби, неустойки, наказателни лихви и съдебни обезщетения са изразходени 853 лв., като в тях са включени разходи за лихви – 33 лв., и съдебни разноски, съгласно изпълнителни листове – 820 лв. През 2008 г. за представителни разходи са усвоени 12 736 лв., които правилно са отразени по §„Други разходи, некласифицирани в други параграфи и подпараграфи”. Изплатени са разходи в размер на 3 076 лв. за еднократни обезщетения, съгласно Наредбата за прилагане на чл. 4 от Закона за политическа и гражданска  реабилитация на репресирани лица. Средствата са предвидени по централния бюджет и са предоставени чрез корекции по бюджетната сметка на ОА – Перник чрез бюджета на МДААР за 2008 г. В ОА - Перник се поддържа електронен регистър за депозираните искания от правоимащи лица, както и за дължимите суми, съгласно разпоредбата на чл.4, ал.3 от  Наредбата за прилагане на чл.4 от ЗПГРРЛ. Образецът на регистъра и указанията за воденето му са утвърдени от министъра на държавната администрация и административната реформа.

1.6.1.3. Капиталови разходи

През 2008 г. за капиталови разходи от бюджетната сметка на ОА – Перник са изразходени 94 958 лв. при планирани 50 000 лв. Извършените капиталови разходи са 10.81 на сто от всички разходи. За основен ремонт на административна сграда на областна администрация са изплатени 70 599 лв. За придобиване на дълготрайни материални активи са отчетени 22 886 лв., от които за придобиване на друго оборудване, машини и съоръжения – 14 506 лв., за  стопански инвентар – 8 380 лв. и за антивирусна програма - 1473 лв.


1.6.2. Законосъобразност на извършените и отчетените разходи за 2009 г.

През 2009 г. от областната администрация са изготвени два отчета за касовото изпълнение на бюджетната сметка – до закритото МДААР - за периода от 01.01.2009 г.  до 31.08.2009 г. и до МС - за периода от 01.09.2009 г. до 31.12.2009 г. Отчетените разходи към 31.12.2009 г. са в размер на 945 561 лв. и представляват 153.74 на сто спрямо уточнения план. 


1.6.2.1. Заплати и възнаграждения на персонала

За заплати и възнаграждения на персонала, нает по трудови и служебни правоотношения и за целеви награди и доплащания  са изразходвани 241 468 лв., които представляват 25.54 на сто от общо отчетените разходи. Усвоените средства за други възнаграждения и плащания на персонала са в размер на 154 557 лв. или изпълнението е 16.35 на сто спрямо общо отчетените разходи.  Най – голям относителен дял от тях са за възнаграждения на нещатен персонал, нает по трудови правоотношения. Към 31.12.2009 г. са отчетени 80 956 лв., което е 8.56 на сто от общия размер на разходите. Разходите за възнаграждения на персонал по извънтрудови правоотношения са в размер на 46 208 лв. Изплатените суми от СБКО на персонала с характер на възнаграждение и изплатените суми за облекло са в размер на 7 578 лв. Правилно са отчетени средства в размер на 17 137 лв., изплатени като обезщетения с характер на възнаграждения за неизползван платен годишен отпуск на основание чл. чл. 331, 222 и 224, ал. 1 от Кодекса на труда и чл.61, ал.2 от ЗДС.

1.6.2.2 Издръжка


За издръжка през 2009 г. са усвоени средства в размер на 341 699 лв. В абсолютен размер увеличението им е със 105 287 лв. спрямо отчета за 2008 г. Причините за увеличението на разходите са: неразплатени задължения към 31.12.2008 г., изплатени суми по сключен договор от 16.12.2008 г. за спешно почистване на цялата площ на козирката на сграда – частна държавна собственос, извършени разходи, свързани с провеждането на избори за Европейски парламент и за 41-во Народно събрание, както и за проведени процедури при прехвърляне на собственост и при учредяване на ограничени вещни права върху имоти – държавна собственост /ДС/. Отчетените разходи за външни услуги са в размер на 127 747 лв., като в това число са включени и разходите за проект „Леонардо да Винчи”. Те представляват 13.51 на сто от общите разходи за издръжка и са с 65 408 лв. повече спрямо 2008 г. Значителен дял в извършените разходи имат изплатените услуги по сключени договори за телекомуникационни и пощенски услуги, топлофикация, обслужване на служебни автомобили и други. Разходите за платени данъци, мита и такси са в размер на 18 466 лв. и бележат ръст спрямо 2008 г. от 50.32 на сто. Причина за тяхното увеличение са платените през 2009 г. съдебни такси на Пернишки окръжен съд и  Пернишки районен съд, както и задължения за придобит имот чрез замяна в гр. Пещера, област Пазарджик. За застраховка „Гражданска отговорност”, „Каско” и „Злополука” на служебните автомобили и на застроените имоти – публична държавна собственост, са изразходени 6 866 лв. Отчетените разходи по §„Други разходи, некласифицирани в други параграфи и подпараграфи” са в размер на 25 391 лв., от които 4 614 лв. за представителни разходи. Изплатени са разходи в размер на 87 938 лв. за еднократни обезщетения съгласно Наредбата за прилагане на чл. 4 от ЗПГРРЛ. Средствата са предвидени по централния бюджет и са предоставени чрез корекции по бюджетната сметка на ОА, чрез бюджета на МДААР за 2009 г.


Отчетените разходи са отразени по съответните разходни параграфи на ЕБК. Спазени са изискванията на Закона за счетоводството, индивидуалния сметкоплан и счетоводната политика на Областна администрация - Перник.

Липсата на предварителен контрол от финансов контрольор е довела до допускане на преразходи по някои параграфи и до възникване на просрочени задължения.
 

1.6.2.3. Капиталови разходи

За капиталови разходи през 2009 г. са усвоени  32 136 лв., или 64.27 на сто от утвърдените с първоначалния бюджет 50 000 лв. Изплатени са 16 178 лв. за основен ремонт на административната сграда на областната администрация. За придобиване на дълготрайни материални активи са отчетени 16 178 лв., от които за придобиване на стопански инвентар – 5 878 лв., за изграждане на кабелна информационна мрежа в ОА – Перник – 10 300 и за програмен продукт - 212 лв.


1.7. Законосъобразност при набирането и разходването на средствата по набирателната сметка

Областна администрация - Перник има открита набирателна банкова сметка. По сметката се отчитат временни депозити, получени от лица за участие в търгове и конкурси; гаранции за изпълнение и участие и други чужди средства. Наличността по набирателната сметка на 01.01.2008 г. е 29 842 лв., а към 31.12.2008 г. - 23 451 лв. по формуляр НАЛ-3. По сметката са постъпили и са осчетоводени средства в размер 22 156 лв. и са извършени разходи за 28 5473 лв. Основно приходите са от временни депозити, получени от лица  за участие в търгове и конкурси, обезщетения от НАПИ за автомагистрала – Струма съгласно съдебно решение, а разходите – възстановени такива, както и прехвърлени по трансферната сметка депозити на лица, спечелили съответния търг. Аналогични по своя характер са постъпилите средства и отчетените разходи през 2009 г., които са съответно 107 316 лв. и 9 315 лв., като наличността по сметката към 31 декември е 121 662 лв. По време на одита областният управител е назначил комисия със задача да разгледа всички документи, подадени от собственици за изплащане на обезщетения за проведени отчуждителни процедури на имотите по реда на чл. 39 а, ал. 1 от ЗДС за обект – автомагистрала  „Люлин”. Постъпилите и изплатени временни депозити и гаранции за участие в търгове и конкурси и за изпълнение на спечелени търгове са отразени счетоводно по аналитична сметка 4831. 
Отчетените постъпления и извършените разходи от набирателната сметка са законосъобразни и са в съответствие с действащото законодателство.

2. Възлагане на обществени поръчки

2.1. Проверка за съответствие на вътрешните правила за възлагане на обществени поръчки с действащата нормативна уредба.

През одитирания период в ОА – Перник са прилагани Вътрешни правила за провеждане на процедури по Закона за обществените поръчки (ЗОП) и Наредбата з възлагане на малки обществени поръчки (НВМОП). През 2008 г. са прилагани вътрешни правила  за провеждане на обществени поръчки /ОП/ без да е определена дата, от която влизат в сила. Утвърдените на 02.01.2009 г. от областния управител нови вътрешни правила не са актуализирани в съответствие с настъпилите изменения на ЗОП и НВМОП. С вътрешните правила не са регламентирани процедурите по планиране на ОП и изпращането на предварителна информация до Агенцията за обществени поръчки. През одитирания период за всички реализирани малки ОП по чл. 2 от НВМОП не е изпращана информация до Агенцията за обществени поръчки, както изисква чл. 34, ал. 5 от НВМОП. Съхранението на документите, свързани с възлагането на обществени поръчки, не е възложено на конкретно длъжностно лице. Документите се съхраняват от служителя, изготвил съответната процедура. Не се архивират документите от проведените обществени поръчки. Досиетата не съдържат описи на документите и не са пълни. В ОА – Перник не се води отделен входящ регистър за приемане на оферти за ОП. Кореспонденцията, свързана с обществените поръчки, се завежда в единната деловодна система. В деловодната система не са регистрирани постъпилите оферти по възлагане на ОП по чл. 2 от НВМОП. В деловодната система на ОА – Перник не е определен индекс за завеждане на документите, свързани с провеждането на процедури по ЗОП и НВМОП. 

2.2. Процедури по НВМОП

За одитирания период в ОА – Перник няма проведени обществени поръчки по реда на ЗОП. Възложена е една малка обществена поръчка чрез проведена процедура на договаряне с покана. С Решение № 1 от 15.04.2008 г. на областния управител е открита процедура по договаряне с покана за изработване на помощни планове и планове на новообразувани имоти на земи по § 4 от ПЗР на ЗСПЗЗ, с обща площ 64,62 ха. Неправилно възложителят е приел, че естеството на услугата не позволява да се определят достатъчно точно техническите спецификации, за да се възложи поръчката по реда на открития конкурс. Поканата и решението за откриване на процедурата са изпратени на пет лица и на Агенцията за обществени поръчки. В поканата за участие е определен срокът за изпълнението на ОП,  размерът на гаранцията за участие и срокът за получаване на заявленията. В документацията за участие не е включена гаранция за изпълнение на договора, с което не е спазен чл. 26, ал. 3 от НВМОП (ред. до 01.01.2009 г.) Назначената комисия за разглеждане, оценка и класиране на офертите е провела преговори с всеки от кандидатите, съставила е отделни протоколи и е изготвила доклад до възложителя, който е подписан от всичките й членове. Докладът е връчен на възложителя на 12.05.2008 г. Възложителят с Решение № Р-2 от 19.05.2008 г. е класирал участниците и определил изпълнителя. Решението е изпратено на всички участници с писма с обратна разписка. Не са постъпили възражения от останалите участници в процедурата. Областният  управител на 30.05.2008 г. е сключил договор с участника, определен за изпълнител на малката обществена поръчка (МОП). При подписване на договора за МОП, участникът, определен за изпълнител, не е представил гаранция за изпълнение на договора, защото такава не е предвидена в документацията за участие. На 01.07.2008 г., след законоустановения срок по чл. 34, ал. 1 от НВМОП, е изпратена информация до Агенцията за обществени поръчки за вписване на договора в регистъра за ОП. 

2.3. Възложени малки обществени поръчки по чл.2, ал.1 от НВМОП.

По реда на чл.2, ал.1 от НВМОП в ОА - Перник са възложени две поръчки през 2008 г.:

· „Монтаж на ПВЦ дограма” на стойност 21 578 лв. без ДДС. Няма изготвено

техническо задание по чл. 2, ал. 1 от НВМОП. Критерият за оценка на постъпилите оферти е най-ниската обявена цена. Не са изпращани техническите задания и критериите за оценка на потенциалните кандидати. Не е фиксиран краен срок за получаване на офертите. Събрани са три оферти, които съдържат техническо и финансово предложение от различни потенциални изпълнители. Със заповед е назначена комисия за разглеждане и оценка на постъпилите оферти. Комисията е избрала най-ниската оферта. На 15.09.2008 г. с фирмата изпълнител е сключен договор за възлагане на ОП.

· „Изграждане подход за инвалиди, ремонт приемна зала, стълбища, парапети и

смяна на каси и дограми”, на стойност 34 826 лв., без ДДС. Изготвено е техническо задание. Критериите за оценка на постъпилите оферти са най-ниска цена и най-кратък срок. Техническото задание и критериите за изпълнението му са обявени на таблото на ОА – Перник. Крайният срок за получаване на офертите е до 28.11.2008 г. Събрани са три оферти, които съдържат техническо и финансово предложение от различни потенциални изпълнители. Назначена е комисия, която да разгледа и оцени постъпилите оферти. С протокол от 01.12.2008 г. комисията е избрала най-изгодната оферта. На 03.12.2008 г. с фирмата изпълнител е сключен договор за възлагане на МОП.

През 2008г. по реда на чл. 2, ал. 2 от НВМОП са възложени  две МОП.

· След събиране на три оферти е сключен договор за „доставка и пускане в експлоатация на ISDN цифрова учрежденска телефонна централа”, на стойност 5 265 лв. 

· На 16.12.2008 г. е сключен договор за „почистване козирката на сградата на бившия Профсъюзен дом”, на стойност 8 540 лв. без ДДС.

През 2009 г.  по реда на чл. 2, ал. 2 от НВМОП са възложени две МОП  .

· Съгласно договор от 26.03.2009 г. с фирма е извършен „ремонт на тавани в ОА” на стойност 13 122 лв.

-
Извършен е „ремонт на кабелна информационна мрежа в сградата на ОА - Перник за 10 300 лв., съгласно договор № 3 от 27.03.2009 г.

2.4. Прекратени процедури

С Решение № РП-1 от 18.05.2009 г. на областния управител е открита процедура по чл. 16, ал. 8 от ЗОП с предмет „Организиране и участие в събития по одобрено проектно предложение - Обмен на най-добри практики за регионални иновации в развитието и насърчаването на туризма в област Перник” по Оперативна програма за регионално развитие на МРРБ. Решението за откриване на процедурата и обявлението са изпратени на Агенцията за обществени поръчки. Процедурата по изпълнение на поръчката е прекратена с Решение  на областния управител на основание чл. 39, ал. 1, т. 6 от ЗОП.

Областният управител е открил нова процедура по реда на чл. 16, ал. 8 от ЗОП със същия предмет. Решението за откриване на процедурата и обявлението са изпратени на Агенцията за обществени поръчки. Процедурата по изпълнение на поръчката е прекратена с Решение № РП-4 от 10.09.2009 г. на областния управител, на основание ч. 39, ал. 2, т. 2 от ЗОП, поради наличие само на един допуснат участник.

С Решение № Р-1 от 27.07.2009 г. на областния управител е открита процедура по договаряне с покана за „изработване на помощни планове и планове на новообразувани имоти на земи по § 4 от ПЗР на ЗСПЗЗ, за местности в община Перник, с обща площ 57,71ха. Поканата и решението за откриване на процедурата са изпратени на пет лица и на Агенцията за обществени поръчки. Процедурата по изпълнение на поръчката е прекратена с Решение на областния управител, поради необезпечено финансиране. 

По време на одита са извършени фактически документални проверки от одитния екип на всички проведени обществени поръчки от ОА – Перник за одитирания период.

Разделянето на отговорностите и реда за докладване във връзка с възлагането на обществени поръчки не е точно определено в длъжностните характеристики.

Не са регламентирани редът и начинът за документиране и съхраняване на информацията, създадена при възлагането на ОП
.

В деловодната система на ОА – Перник не е определен индекс за завеждане на документите, свързани с провеждането на процедури по ЗОП и НВМОП
. 

За одитирания период системата за финансово управление и контрол в               ОА - Перник не действа ефективно, поради което са допуснати пропуски при планирането на обществените поръчки; 

Не са регламентирани процедури по  планиране  на обществените поръчки
.

Не са актуализирани вътрешните правила за провеждане на процедурите по ЗОП и НВМОП

3. Счетоводна система


3.1. Вярно и точно осчетоводяване на приходите и разходите

Одитният екип извърши проверка на изискванията към изграждането и поддържането, всеобхватността и достоверността на счетоводната система. За оценка на счетоводната система е извършен анализ на следните компоненти:

· счетоводна политика и възприети счетоводни принципи; 

· възприета система на счетоводни записвания и счетоводни регистри;

· организация на документооборота и начините на съхраняване на счетоводната информация. 

Счетоводната политика и Правилникът за документооборота в областната администрация са разработени в съответствие с изискванията на ЗСч, НСС, СБП и са утвърдени от областния управител. Определени са правила за отчитане на: материални и нематериални дълготрайни активи, стоково материални запаси, разчети, финансови активи, приходи, разходи, инвентаризации и финансови отчети. Определен е редът за движението на счетоводните документи от момента на съставянето им до предаването им в постоянния счетоводен архив. Утвърден е ред за отчитане на дълготрайните активи, материалните запаси, приходите и разходите, паричните средства и други. Прилага се двустранно счетоводно записване, като счетоводната информация се обработва автоматизирано с програмен продукт. Програмният продукт осигурява пълен обхват на всички обекти и позволява включването на нови групи. Същият позволява  документиране на всички операции, процеси и транзакции като осигурява адекватна одитна пътека за проследимост и наблюдение. Счетоводните регистри за аналитично и синтетично отчитане се съставят под формата на постоянни информационни масиви и се приключват в края на всеки месец и задължително към 31 декември на отчетния период. За да се осъществи контрол върху правилността на систематическите (синтетични и аналитични) записвания по счетоводните регистри, се съставя оборотна ведомост. С Правилника за документооборота са определени процедури по видове стопански операции, които осигуряват последователното регистриране на стопанските операции и счетоводното им отразяване. Осигурено е синхронизирано осъществяване на хронологичното и систематичното (аналитично и синтетично) счетоводно отчитане, съгласно изискванията на ЗСч. Програмният счетоводен софтуер осигурява откриването на синтетични и аналитични счетоводни регистри и на систематични счетоводни регистри за обобщаване на счетоводната информация. Ежемесечно се осигурява информация за състоянието на синтетичните и аналитичните регистри на материалните  и разчетните сметки. Отчетността е организирана на касова и начислена основа в съответствие със счетоводната политика и правилника за документооборота на областната администрация. В счетоводната политика е предвидена процедура, съгласно която поправки и добавки в първичните документи не се допускат, документите се анулират и се съставят нови със следващия хронологичен номер. 

            Утвърдените вътрешни актове са разработени съгласно изискванията на  Закона за счетоводството. Счетоводната система е адекватна, позволява осъществяване на хронологично и синтетично счетоводно отчитане, въведените правила и процедури създават условия за вярно и честно представяне на финансовата информация. Счетоводството се осъществява в съответствие с основните принципи, регламентирани в ЗСч. Действащата счетоводна система е изградена съгласно разпоредбите на ЗСч и осигурява надеждна информация за своевременно съставяне на финансовите отчети.

3.2. Организация и функциониране на счетоводно – информационните системи

Счетоводното отчитане в ОА – Перник е организирано съгласно Закона за счетоводството, ДДС № 20 от 2004 г. на МФ и Сметкоплана на бюджетните предприятия и счетоводната политика на ПРБК. Прилага се Индивидуален сметкоплан, утвърден от министъра на държавната администрация и административната реформа – първостепенен разпоредител с бюджетни кредити за периода от 01.01.2008 г. до 31.08.2009 г. От м. септември 2009 г., Министерският съвет – първостепенен разпоредител с бюджетни кредити, не е предоставил счетоводна политика и Индивидуален сметкоплан, които да са актуализирани и съобразени от         ОА – Перник. По време на одита администрацията на МС е  предоставила на ОА – Перник утвърдена счетоводна политика за 2010 г. с указание ОА – Перник да разработи своя счетоводна политика, която да е в съответствие с тази на ПРБК. Дълготрайните активи се оценяват и завеждат по цена на придобиване. Приет е стойностен праг на същественост  за признаване на дълготрайните материални активи от 500 лв., без ДДС и др. данъци. При извършената проверка на заведената аналитична отчетност на всички дълготрайни активи е установено, че през 2008 г. и 2009 г. по счетоводните сметки са заведени 3 актива със стойност под приетия стойностен праг на същественост. Не е спазено изискването на ДДС 20 от 2004 г. за извършване на преглед на съществуващите счетоводни оценки на ДМА и коригиране на  нереално ниските отчетни стойности, по които се водят тези активи. За 2009 г. поради финансова необезпеченост не е извършена преоценка на ДМА. Всички актувани и преактувани имоти – ДС, под управление на областния управител през одитирания период са заведени в счетоводните регистри. Със Заповеди на областния управител са извършени инвентаризации в ОА – Перник на активите и пасивите за отчетните периоди, с цел достоверното им представяне в годишния финансов отчет.  Приети са правила за реда и начина за извършване на инвентаризации. От инвентаризационната комисия са съставени протоколи с предложения за бракуване, които са утвърдени от областния управител. Протоколите за бракуване са подписани от комисията. Резултатите от направените инвентаризации са осчетоводени. Осчетоводяването на приходите и разходите е извършвано при спазване на основния счетоводен принцип за текущо начисляване. 

Към 31.12.2008 г. ОА – Перник има отчетени просрочени вземания от наеми, консумативи и други в размер на 19 456 лв., които са отразени по счетоводна сметка  „Просрочени вземания от наеми, лихви и консумативи”. Упражненият контрол от страна на гл. счетоводител на ОА – Перник се изразява в изпратени предупредителни писма до некоректните длъжници за събиране на просрочени вземания в размер на 8 406 лв. и подадени текущи справки до директорите на дирекции за дължимите и внесени приходи. Образувани са 5 граждански дела срещу неизрядни клиенти за принудително събиране на 11 050 лв. Просрочените задължения към доставчици в размер на 58 829 лв., са отразени по счетоводна сметка „Просрочени задължения към доставчици”. С най-голям относителен дял от просрочените задължения са разходите за външни услуги – 35 122 лв. /59.70/ на сто от общите задължения и тези за вода, горива и енергия – 23 707 лв. /40.30/ на сто, с които е утежнена бюджетната сметка на областната администрация за 2009 г. 

Към 31.12.2009 г. ОА – Перник има отчетени просрочени вземания от наеми, консумативи и други в размер на 21 608 лв., отразени по счетоводна сметка „Просрочени вземания от наеми, лихви и консумативи”, които са с 2 152 лв. повече спрямо отчета за 2008 г. ОА – Перник няма просрочени задължения към доставчици.

Счетоводната система се поддържа във форма и по начин, които позволяват осъществяване на предварителен, текущ и последващ контрол и дават възможност за проследяване на управленските решения.
Счетоводната политика и индивидуалният сметкоплан не са актуализирани в съответствие с тези на първостепенния разпоредител с бюджетни кредити, след извършените структурни промени. 
Не са спазени нормативните изисквания при отчитане на дълготрайните активи по баланса и са създадени предпоставки за съставяне на отчети с некоректна информация.

3.3. Информационно осигуряване

В ОА - Перник има изградена локална компютърна мрежа, която осигурява комуникация между звената на администрацията. На всички служители е осигурен достъп до базата от нормативна и справочна информация и информация, свързана с осъществяване на служебни задължения с ограничен достъп и с определени права. Осигурена е защитата на информацията. Вътрешната комуникация и взаимоотношенията между звената и длъжностите в ОА - Перник са определени с разпределение на функциите и отговорностите, длъжностните характеристики и приети вътрешни правила и наредби от СФУК. Всички постъпващи документи в ОА - Перник се регистрират в електронната деловодна система. Системата създава възможност за ритмичност на документооборота, проследяване на документите и контрол. Заведени са всички регистри, свързани с държавните имоти. Регистрите осигуряват необходимата информация и условия за упражняване на контрол по актуване, деактуване и счетоводно отразяване на имотите и изпълнението на договорите за наем на имоти.  Приети са правила за работа във финансово-счетоводния архив и архив ”държавна собственост”. Областният управител е определил длъжностно лице, което да подрежда, опазва и съхранява архивните документи в архивохранилището на дирекции АКРРДС и АПОФУС и общото деловодство. Областната администрация има интернет страница /http//www.pernik-oblast.org/, която не се поддържа в актуално състояние. В информационния център на ОА – Перник са поставени информационни табла, които  осигуряват на гражданите информация за административните услуги, предоставяни от ОА - Перник и специализирани държавни, регионални институции. Осигурено е спазването на Закона за защита на класифицираната информация с прилагане на Вътрешни правила за работа с класифицирана информация. Разработен е План за физическа защита на класифицираната информация на ОА - Перник.
Въведени са механизми за получаване на сигнали за корупция – чрез електронна поща, кутия за сигнали за корупция, анкети. За одитирания период сигнали за корупция не са постъпвали.


Изградените информационни системи осигуряват комуникация и необходимата информация за осъществяване на дейността на администрацията. 
4. Управление на имуществото 

Дейностите по управление и разпореждане с държавно имущество в ОА - Перник са организирани съгласно Закона за държавната собственост и Правилника за приложението му. В ОА- Перник не е разработена политика за целите и средствата за постигането им по отношение на придобиването, управлението и разпореждането с държавната собственост /ДС/. В Стратегията за развитие на Пернишка област за периода 2005 г. – 2015 г. липсва анализ и визия за управлението и стопанисването на имотите в областта. В ОА- Перник не са разработвани стратегия и вътрешни правила за дейността по управление и разпореждане с имоти – ДС. Областният управител е назначил комисия, съблюдаваща законосъобразността и целесъобразността при управлението на имотите, както и упражняването на ефективен контрол върху разпореждането с имотите – ДС.  За одитирания период комисията е съставила само един протокол от проведено заседание на 28.05.2008 г.

4.1. Приходи от наеми на държавна собственост.

През одитирания период в ОА - Перник е проведен един таен търг, за отдаване под наем на част от имот - публична държавна собственост, представляващ “Кафе-клуб” в ниската част на сградата на ОА - Перник. Областният управител е определил условията за провеждане на търга, изискванията към кандидатите за участие, конкурсната документация и съдържанието на документите за участие в търга, както  и критериите за класиране на участниците в търга. За спечелил търга е определен участникът, предложил най-висока цена, с когото областният управител е сключил договор за отдаване под наем. Спазени са условията и изискванията на ЗДС и ППЗДС при провеждането на процедурата за отдаването под наем на имота - публична държавна собственост чрез търг с тайно наддаване. Не е определена отговорността на длъжностните лица за завеждане в регистър и съхраняване на досиетата на отдадените под наем имоти - ДС. Не са възложени с вътрешни правила или длъжностни характеристики задължения за упражняване на контрол по спазване клаузите на наемните договори.
През 2008 г. действащите договори с наематели на обекти – ДС, или части от тях са 12, от които осем за отдадени под наем помещения, три за наем на инсталирани антени от мобилни и кабелни оператори и един за наем на поставено рекламно пано. Шест от договорите за предоставени помещения са с политически партии и по един - със спортен клуб и търговско дружество. Постъпилите суми от наеми към 31.12.2008 г. са общо 60 691 лв. Неиздължените суми от наематели в края на годината са  8 200 лв. и бележат незначително намаление спрямо началото на годината.

През 2009 г. действащите договори с наематели на обекти – ДС, или части от тях са 12 бр., от които единадесет са за отдадени под наем помещения и един за наем на инсталирано рекламно пано. Пет от договорите са за предоставени помещения на политически партии, три - за помещения на мобилни и кабелни оператори, два с търговски дружества и един - със спортен клуб. Постъпилите суми от наеми към 31.12.2009 г. са общо 58 234 лв., при общо дължими за годината 69 919 лв. Неиздължените суми от наематели в края на годината са увеличени повече от два пъти спрямо началото на годината и са в размер на 19 885 лв. В договорите са заложени клаузи, съгласно които наемът се плаща до 5-то число на текущия месец, като за неплатен в срок наем се начислява лихва. Отдадените под наем помещения – ДС на политически партии и на спортен клуб са без проведен търг, като договорите са сключени преди одитирания период. Сключените договори с мобилните и кабелният оператор за инсталиране и ползване на антени са след направена оценка от независим оценител, който е определил наемната цена.

4.1.1. Предоставени имоти държавна собственост на политически партии

През одитирания период са действали шест договори за предоставена държавна собственост /помещения/ на политически партии. На политическа партия /ПП/ “БСП” - са предоставени помещения в гр. Радомир и гр. Трън, на ПП “НДСВ” - в гр. Перник, гр. Трън и село Ковачевци, и на ПП “ДПС” - в гр. Перник. Договорите са сключени от областния управител в за срок от десет години. Извършената проверка от одитния екип на всички досиета на политическите партии, наематели на помещения – ДС, показа, че ПП редовно са внасяли дължимите наемни вноски през одитния период и нямат задължения към 31.12.2009 г. Вторият етаж от административна сграда - бивш Профсъюзен дом в гр. Перник, пл. “Кракра Пернишки” № 1, с обща площ 182 кв.м., е отдаден под наем от областния управител на ПП „НДСВ”. Партията използва само едно помещение с площ 126 кв.м. Останалата част от етажа е преустроена, като са обособени пет по-малки помещения, които са преотдадени от ПП „НДСВ” на охранителна фирма „3SCOT”. Закона за политическите партии налага забрана за преотдаване под наем, преотстъпване за ползване, както и ползване съвместно по договор с трети лица на предоставени под наем частни общински и/или държавни помещения на политически партии, освен когато с това се подпомага дейността на партията и се запазва основното предназначение на помещенията. Към 31.12.2009 г. дължимите наемни вноски от ПП „НДСВ” са общо 6 778 лв., от които 5 972 лв. - за помещението в гр. Перник и 638 лв.- за помещението в гр. Трън. Не са плащани през годината наемните цени и за двете помещения за повече от три последователни месеца. Налице са предпоставки за прекратяване на договорните отношения от страна на областния управител с ПП “НДСВ” за предоставените помещения в градовете Перник и Трън, съгласно чл. 32, ал. 3 от ЗПП. 

4.1.2. Предоставени имоти държавна собственост на синдикални организации

Със Заповед № РД-1314 от 16.03.2006 г. областният управител е предоставил на представителните синдикални организации за безвъзмездно право на ползване за срок от десет години на недвижими имоти (работни помещения) в сграда – частна държавна собственост, в гр. Перник, пл. „Кракра Пернишки” № 1. с обща полезна площ 2 500,18 кв. м. Въз основа на заповедта “помещенията се предоставят за изпълнение на функциите им, без възможност да се преотстъпва ползването другиму под каквато и да е форма”. Не е сключван договор за учредяване на безвъзмездно право на ползване, съгласно заповедта, а помещенията продължават да се ползват от синдикалната структура. 

При извършената проверка на място от одитния екип е установено, че целият партерен етаж е обособен като търговска част (магазини) - 15 броя. От тях 12  помещения са преотдадени от КНСБ под наем на наематели, които ги използват за търговска дейност. Преотдаден е и предоставеният на КНСБ за безвъзмездно право на ползване кино-клуб, от който са обособени две помещения за казино и дискотека. Дискотеката е преустановила дейноста през есента на 2009 г. От 10 помещения на първи етаж, КНСБ ползва едно помещение  за склад, а останалите 9 помещения са преотдадени от КНСБ и се ползват от езиков център „ФОРС”. На петия етаж на сградата, шест помещения са предоставени на КНСБ за безвъзмездно ползване. Пет от тези помещения се ползват от ДФ „Земеделие” съгласно сключен договор за съвместна дейност и сътрудничество с КНСБ. Едно от предоставените на КНСБ за безвъзмездно ползване помещения на етажа  е преотдадено под наем на фирма „Метал-97”. 

На одитния екип не са представени договорите за преотдаване на помещенията под наем от председателя на КНСБ – Перник, с обяснението, че всички договори  за съвместна дейност са подписани и се съхраняват в централата на КНСБ гр. София. 

Със Заповед  № РД-1042 от 27.10.2005 г. областният управител е предоставил на СРС „Подкрепа” безвъзмездно право на ползване за срок от десет години  на седми етаж от сграда – частна държавна собственост в гр. Перник, пл. „Кракра Пернишки” № 1, с обща полезна площ 254,56 кв. м. Съгласно заповедта “помещенията се предоставят за изпълнение на функциите им, без възможност да се преотстъпва ползването другиму под каквато и да е форма”. Не е сключен договор за учредяване на безвъзмездно право на ползване съгласно заповедта и помещенията продължават да се ползват от синдикалната организация без подписан договор.  При извършена проверка на място от одитния екип е установено: седмият етаж, с площ от 254,56 кв.м., включва девет помещения, от които СРС „Подкрепа” ползва шест за синдикална дейност. Останалите три помещения са преотдадени от СРС „Подкрепа” с договори за съвместна дейност на Съюза на военноинвалидните кооперации в България, Камарата на инженерите и „Супервайзер” ЕООД. На одитния екип не са представени договорите за преотдаване на помещенията под наем от СРС „Подкрепа”. 

Областният управител е предоставил за безвъзмездно ползване по едно помещение на шести етаж от сградата - ЧДС, в гр. Перник, пл. „Кракра Пернишки” № 1 на „Национален професионален съюз” и на Национален синдикат „Защита”, съгласно договори от 2005 г., за срок от три години. Договорите са изтекли в края на 2008 г., и не са подновени, като помещенията продължават да се ползват от двата синдиката.

4.1.3. Предоставени имоти държавна собственост за безвъзмездно управление(
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4.2. Разпореждане с имоти държавна собственост

4.2.1. Актуване и отписване на недвижимите имоти държавна собственост

Дейността по изготвянето на актове за държавна собственост и разпореждането с имоти – ЧДС, е на пряко подчинение на директора на дирекция „АКРРДС”. В утвърдените длъжностни характеристики на  експертите от дирекция „АКРРДС” и в заповедите на областния управител не са разписани всички задължения съгласно изискванията на ЗДС и ППЗДС за управлението на ДС. Не е разписано кой осъществява контрола по изпълнение на сключените договори за отдаване под наем на имоти – ДС, което е предпоставка за неефективното им управление и неизпълнение на планираните приходи от наем. В устройственият правилник на ОА - Перник не са определени правомощията на служителите, по отношение управлението на предоставените имоти – ДС. За одитирания период в ОА - Перник са съставени общо 166 акта за държавна собственост, от които 11 акта за публична държавна собственост. Отписани от актовите книги, електронния регистър, главния и спомагателните регистри са 34 бр. актове за държавна собственост, съставени по ЗДС. Отписани от актовите книги през одитния период са и 91 акта за ДС, съставени по отменената Наредба за държавните имоти. Със заповед на областния управител са определени служителите от дирекция „АКРРДС”, които да имат съответното ниво на достъп в програма „Регистър имоти”. Преписи от съставените актове за държавна собственост, след вписването им в Служба по вписванията, са изпращани в МРРБ съгласно чл. 70, ал. 1 от ЗДС. Областният управител през одитирания период не е изпращал информация в МРРБ за настъпилите промени в състава на държавните имоти на територията на Пернишка област за предходната година, съгласно изискванията на чл. 82 от ЗДС.

4.2.2. Продажба на имоти частна държавна собственост.

От анализа на всички извършени през одитния период сделки за продажба на имоти – държавна собственост, организирани от областния управител, е установено, че през 2008 г. са извършени общо 18 разпоредителни сделки с имоти – частна държавна собственост, в т.ч.17 за продажба на земя на основание чл. 44, ал. 2 от ЗДС, чл. 84 и чл. 85 от ППЗДС и една за продажба на недвижим имот - жилище, по чл. 49 от ЗДС. Продажби на земя са извършвани на правоимащи, без провеждане на публично оповестен конкурс. Съгласно сключените договори в определения срок са постъпили суми в размер на 53 888 лв. 

През 2009 г. са извършени общо 18 разпоредителни сделки с имоти – частна държавна собственост, в т.ч. 15 за продажба на земя на лица, притежаващи собственост върху законно построена сграда върху нея по чл. 44, ал. 2 от ЗДС , чл. 84 и чл. 85 от ППЗДС  за 29 645 лв., две за продажба на недвижими имоти чрез търг по чл. 44 от ЗДС на стойност 82 686 лв. и една сделка на основание чл.55 от ЗДС за замяна на имот – частна държавна собственост, с недвижим имот, собственост на юридическо лице. 

Одитният екип е извършил проверка на досиетата на всичките 32  разпоредителни сделки с недвижими имоти – частна държавна собственост, за продажба на земя на лица, притежаващи собственост върху законно построена сграда върху земята. 

При проверката  е установено: 

През 2008 г. са подадени три молби за закупуване на земя – частна държавна собственост, от собственици на законно построени сгради, съгласно чл. 84 от ППЗДС. Собствеността върху сградите е придобита чрез покупко-продажба и е удостоверена с представени нотариални актове. Молбите се уважени и са сключени три договора за продажба. В два от случаите /за имот – земя, ЧДС с площ 448 кв. м., находящ се в кв. 10 по плана на с. Ломница, Община Трън, АДС № 3415/24.09.2008 г. и за имот – земя, ЧДС с площ 520 кв. м., находящ се в УПИ ХVІІ, с. Ковачевци/, цената на имота – частна държавна собственост е определена по реда на чл. 90 от ППЗДС, като данъчната оценка е увеличена с 20 %. В третия случай /имот – земя, частна държавна собственост, 864 кв. м. в с. Мещица, общ. Перник/, договорът е сключен по пазарна оценка на имота, определена от външен експерт на основание чл. 86 от ППЗДС.


Действията на областната администрация при извършване на трите описани сделки показват нееднакъв подход при третиране на едни и същи случаи и различно прилагане на законовите разпоредби при определяне на продажната цена.

4.2.3. Замени на недвижими имоти – частна държавна собственост.((
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Не  са утвърдени  и прилагани  контролони  процедури върху събирането на приходите от наеми на имоти-държавна собственост, поради което неиздължените суми от наематели на обекти в края на одитирания период са двукратно нарастнали спрямо началото на периода;

Не са предприети мерки за прекратяване на договорните отношения с ПП „НДСВ" за ползваните под наем помещения в градовете Перник и Трън;

Предоставен  за безвъзмездно право на ползване на КНСБ и СС „Подкрепа" е сграден фонд, без уредени договорни отношения, част от помещенията незаконосъобразно са преотдадени за търговски цели;


Незаконосъобразно са предоставени помещения без сключен договор, за безвъзмездно ползване на синдикални организации, които не са национално представителни и се ползват;
 
Не е упражнен контрол по използването и опазването на имуществото на ученическите лагери в градовете Брезник и Земен;
 
Не е изпращана информация в МРРБ за настъпилите промени в състава на държавните имоти на територията на Пернишка област съгласно изискванията на чл. 82 от ЗДС.

III. ПРЕПОРЪКИ.

В резултат на извършения одит и на основание чл. 41, ал. 1 от Закона за Сметната палата, се дават следните препоръки на областния управител на Област - Перник:

1. В длъжностните характеристики на служители да се определят отговорностите при осъществяването на бюджетния процес. 

2. Да се определи служител, който да осъществява предварителен контрол в ОА – Перник.

3. В областта на възлагането на обществени поръчки:

3.1. Да се актуализират Вътрешните правила за провеждане на обществените поръчки, като се регламентират въпросите за:

а) процедурите по планиране на потребностите от възлагане на обществени поръчки;

б) линиите на докладване във връзка с възлагането на обществените поръчки;

в) реда и начина на документиране на информацията във връзка с възлагането на обществени поръчки и за нейното съхраняване в нормативно определените срокове;

г) задължително регистриране в деловодната система на ОА – Перник на документите, свързани с възлагане на обществени поръчки, включително на подадените оферти по реда на чл. 2, ал. 1 от НВМОП. 

3.2. В длъжностните характеристики на служителите да се определят изрично задълженията и отговорностите във връзка с участието им в процеса по възлагането на обществени поръчки.

3.3. При необходимост от изработване на помощни планове и планове на новообразувани имоти, когато стойността на услугата надвишава 50 000 лв., изборът на изпълнител да се извърши чрез прозрачна процедура по НВМОП или ЗОП, а не чрез договаряне.

4. Да се извърши преоценка на всички активи.

5. Да се осчетоводят правилно активите със стойност под определения праг на същественост. 

6. Да се утвърдят и прилагат конторлни процедури за събирането на приходите от наеми на имоти-държавна собственост.
7. Да се предприемат мерки за прекратяване на договорни отношения с  неизрядни наематели.
8. Да се предприемат действия за договорно уреждане на  отношения с наематели  по предоставен за безвъзмездно ползване сграден фонд. Да се изземат помещенията използвани за цели, извън тези, за които са предоставени. 
9.  Да се уредят отношенията с «Национален професионален съюз» и «Национален синдикат «Защита» във връзка с фактическото ползване на помещение – частна държавна собственост след изтичането на предходни договори за безвъзмездно право на ползване.
10. Да се предприемат мерки за използване и опазване на имуществото на ученическите лагери в градовете Брезник и Земен.
11. Да се предвиди контролен механизъм, който да гарантира еднакво прилагане на законовите разпоредби във всички случаи по чл. 84 от ППЗДС с цел да не се допуска ощетяване на държавния интерес или на гражданите при определяне на способа за изчисляване на продажната цена на земя - частна държавна собственост.

12. _____________________
13. _____________________
* Препоръки 12 и 13 са във връзка с частите от доклада по т. 4.1.3. и т. 4.2.3., които са изпратени на прокуратурата на основание чл. 52, ал. 1 от Закона за Сметната палата в изпълнение на т. 5 от Решение № 155 от 17.06. 2010 г. на Сметната палата  

14. Да се определи служител, отговорен за изпращането на  информация в МРРБ за настъпилите промени в състава на държавните имоти на територията на област Перник.

На основание чл. 42, ал. 1 от Закона за Сметната палата, в срок от три месеца от получаване на настоящия доклад, областният управител на област Перник следва да предприеме мерки за изпълнение на препоръките и да уведоми писмено за това Сметната палата.

Настоящият доклад е изготвен на основание чл. 41, ал. 1 от Закона за Сметната палата и е приет от Сметната палата с решение № 155/17.06.2010 г.
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