РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

СМЕТНА  ПАЛАТА

ДОКЛАД

за резултатите от извършен одит на финансовото управление на Министерството на регионалното развитие и благоустройството
за периода от 01.01.2008 г. до 31.12.2009 г.
ВЪВЕДЕНИЕ

Въз основа на Програмата за одитната дейност на Сметната палата за 2010 г. и в изпълнение на заповеди № ОР-8-2 от 20.01.2010 г. и № ОР-8-9 от 17.02.2010 г. на ръководителя на Отделение VІІІ на Сметната палата и заповеди № ОП-1 от 07.04.2010 г. и № ОП-2 от 25.05.2010 г. на председателя на Сметната палата е извършен одит на финансовото управление на Министерството на регионалното развитие и благоустройството (МРРБ) за периода от 01.01.2008 г. до 31.12.2009 г.
В резултат от извършения одит е съставен одитен доклад № 0800000610, приет с решение № 222 от 21.09.2010 г. на Сметната палата.

МРРБ е юридическо лице на бюджетна издръжка със седалище София. Министърът на регионалното развитие и благоустройството е централен едноличен орган на изпълнителната власт, който провежда държавната политика в областта на регионалното развитие и благоустройството. Той е първостепенен разпоредител с бюджетни кредити по бюджета на МРРБ. Второстепенни разпоредители с бюджетни кредити до октомври 2009 г. са Дирекцията за национален строителен контрол и Агенцията по геодезия, картография и кадастър, а от октомври 2009 г. второстепенен разпоредител с бюджетни кредити е и Агенция «Пътна инфраструктура».
Правомощията на министъра на регионалното развитие и благоустройството изчерпателно са описани в устройствените правилници на министерството, действали през одитирания период. Министър на регионалното развитие и благоустройството до 27.07.2009 г. е Асен Димитров Гагаузов, от 27.07.2009 г. министър на регионалното развитие и благоустройството е Росен Асенов Плевнелиев, които носят управленска отговорност по смисъла на чл.6, ал.1 от Закона за финансово управление и контрол в публичния сектор (ЗФУКПС).

До ноември 2009 г. министерството е структурирано в 3 главни дирекции, 16 дирекции, инспекторат и звено за вътрешен одит. От ноември 2009 г. с приемането на нов Устройствен правилник на МРРБ, министерството е структурирано в 4 главни дирекции, 14 дирекции и инспекторат.

Одитът е извършен с цел да се оцени законосъобразността на управлението на бюджетните средства в МРРБ и адекватността и ефективността на системата за финансово управление и контрол и на управленските решения във връзка с организацията, планирането, управлението, отчитането и контрола на бюджетните средства в МРРБ.

Обхватът на одитната задача е анализ и оценка на:

1. Организацията на бюджетния процес и взетите управленски решения при планирането, утвърждаването, изпълнението и отчитането на бюджета на МРРБ за 2008 г. и за 2009 г.;

2. Организацията и функционирането на счетоводната система в съответствие с нормативните изисквания: приетата и прилагана счетоводна политика, индивидуален сметкоплан, определеният ред за движението на счетоводните документи и тяхното съхраняване, информационното осигуряване на счетоводната дейност;

3. Процедурите за възлагането на обществени поръчки.
Процесът по придобиване, управление и разпореждане с имоти – държавна собственост, е изследван от гледна точка на законосъобразност на постъпилите приходи от наем и продажба на имущество и извършените разходи за основен ремонт и придобиване на сгради през одитирания период.

Области от приходите и разходите, отразени в отчета за касовото изпълнение за 2008 г. и за 2009 г., които не са съществени по стойност и които не са особено важни за потребителите на информацията, не са разглеждани при извършването на одита.

Оценката на системата за вътрешен контрол е извършвана в контекста на областта, изследвана на етапа на изпълнение на одитната задача.

В законоустановения срок по чл. 39, ал. 3 от Закона за Сметната палата не е постъпило становище от ръководителя на одитирания обект. Постъпило е становище, подписано от главния секретар на МРРБ, което няма характер на възражение.
ОСНОВНИ КОНСТАТАЦИИ И ОЦЕНКИ ОТ ИЗВЪРШЕНИЯ ОДИТ
І. Законосъобразност на управленските решения във връзка с планирането, управлението, отчитането и контрола на бюджетните средства и дейности

1. Организация и контрол на бюджетния процес

С решения на Министерския съвет № 76 от 06.02.2007 г. и № 142 от 06.03.2008 г. за откриване на бюджетните процедури за 2008 г. и 2009 г. е поставено началото на бюджетния процес за съответната година. В изпълнение на решенията, за всяка от годините министърът на финансите е изпращал до МРРБ бюджетни насоки за съставяне на проект на годишните им бюджети и е определил сроковете за тяхното представяне.

В изпълнение на Закона за устройството на държавния бюджет (ЗУДБ) и указанията на министъра на финансите са изготвяни програмните формати на бюджета на МРРБ, които представят информация за изпълнението на целите и програмите на министерството въз основа на дейностите, които ще бъдат проведени в рамките на съответната бюджетна година. В програмните формати на бюджетите за 2008 г. и 2009 г. се съдържа информация за продуктите/услугите, които ще бъдат предоставени, както и за очаквания ефект за обществото в резултат от провежданите от министерството политики в областите регионално развитие и благоустройство.

Бюджетът на МРРБ за 2008 г., утвърден със Закона за държавния бюджет на Република България (ЗДБРБ) за годината, е както следва:

Приходи всичко 14 907 000 лв.

Разходи всичко 69 077 947лв., в т.ч. капиталови разходи 31 728 402 лв.

Бюджетът на МРРБ за 2009 г., утвърден със ЗДБРБ за годината, е както следва:

Приходи всичко 18 208 000 лв.

Разходи всичко 72 765 423 лв., в т.ч. капиталови разходи 33 499 402 лв.

В изпълнение на ПМС № 15 от 01.02.2008 г. и ПМС № 27 от 09.02.2009 г. за изпълнение на държавния бюджет за 2008 г. и 2009 г. и Указанията на МФ (Министерството на финансите) е изготвяно месечно разпределение на бюджета на МРРБ за 2008 г. и 2009 г. Месечното разпределение за 2008 г. е изпратено на 27.03.2008 г., вместо до 01.03.2008 г., а макетът за месечното разпределение на бюджета за 2009 г. е представен с едноседмично закъснение на 23.03.09 г. вместо до 17.03.2009 г.

За 2008 г. са извършени 96 корекции на бюджета на МРРБ. В резултат от извършените корекции приходите на МРРБ са завишени от 14 907 000 лв. на 15 853 586 лв., докато завишението при разходите е от 69 077 947 лв., приети със закона за бюджета, на 241 440 552 лв. или 3.5 пъти.
За 2009 г. са извършени 77 корекции на бюджета на МРРБ. В резултат от извършените корекции приходите на МРРБ са завишени от 18 208 000 лв. на 83 095 798 лв. или с около 4,5 пъти. Завишението на разходите е от 72 765 423 лв., приети със закона за бюджета, на 369 144 516 лв., което е около 5 пъти. Корекциите са извършвани законосъобразно в съответствие с изискванията на Закона за устройството на държавния бюджет, преходните и заключителни разпоредби на Закона за държавния бюджет на Република България за съответната година и Указанията на МФ. 
2. Приходи по бюджета на МРРБ
От отчетените за 2008 г. 2 612 460 лв. и за 2009 г. 3 364 480 лв. общо приходи в централна администрация на МРРБ с най-висок относителен дял са приходите от собственост, постъпления от продажби на нефинансови активи, държавни такси и други неданъчни приходи.
2.1. Приходи и доходи от собственост

При план 821 663 лв. през 2008 г. са отчетени 2 043 664 лв. приходи и доходи от собственост или изпълнение 249 на сто. Това преизпълнение на приходите от собственост се дължи на приходи, получени в резултат на сключени споразумения между министъра на регионалното развитие и благоустройството с концесионерите на плажове „Албена”, „Златни пясъци”, „Св. св. Константин и Елена” – 4 споразумения, и „Елените” поради изтичане на срока на концесионните договори. На концесионерите се дава правото да извършват дейности по чл.10, ал.4 от Закона за устройството на черноморското крайбрежие (ЗУЧК) срещу задължението да платят на МРРБ сума в размер на годишното концесионно възнаграждение или процент от нея. Отчетените приходи и доходи от собственост са 78 на сто от отчетените за 2008 г. приходи на МРРБ.
При план 736 162 лв. през 2009 г. са отчетени 2 373 928 лв. приходи и доходи от собственост или изпълнение 322 на сто. Това преизпълнение се дължи на приходите, получени в резултат на отдадените под наем плажове, които не са отдадени на концесия. Отчетените приходи и доходи от собственост са 71 на сто от отчетените за 2009 г. приходи на МРРБ.

С най-голям относителен дял от приходите и доходите от собственост са тези от продажби на услуги, стоки и продукция и от наеми на имущество.

2.1.1.Приходи от продажби на услуги, стоки и продукция

Това са приходи от информационни услуги и по споразумения с концесионери на плажове, чиито концесионни договори са изтекли.

През 2008 г. и 2009 г. министърът на регионалното развитие и благоустройството е сключил с «Информационно обслужване» АД договори за поддържане и експлоатация на Национална база данни (НБД) «Население». На основание на тези договори сумите от извършените от «Информационно обслужване» платени информационни услуги се поделят между тях и МРРБ.

Общо за 2008 г. са постъпили 1 867 855 лв. от продажби на услуги, отчетени по подпараграф 24-04. От информационни услуги са постъпили 54 141 лв.

Приходите по споразуменията с концесионерите са в размер на 1 813 714.25 лв. Дължимата от „Златни пясъци” АД сума в размер на 1 493 713.05 лв. не е изплатена в срока на споразумението – 31.12.2008 г. 

През 2009 г. отчетените приходи от продажби на услуги са 284 828 лв.: от информационно обслужване – 84 828 лв. и постъпили през май 2009 г. 200 000 лв. по споразумението със «Златни пясъци» АД. Останалата дължима сума в размер на 1 293 713.05 лв. не е изплатена. По време на одита са предприети действия, като в дирекция „Правна” се извършва предварителен анализ и преценка за основателността за предприемане на действия за събиране на дължимата сума по съдебен ред.

В дирекция «Финанси» не е постъпила своевременно информация от дирекция «Концесии» за очакваните приходи в резултат на сключените споразумения. С писмо № 91-М-1/05.01.2009 г. директорът на дирекция «Финанси» е запитал дирекция «Концесии» за характера на средствата, постъпили през декември по сметката на министерството. С писмо № 91-М-1/07.01.2009 г. от дирекцията са подали информация за характера и размера на средствата, които трябва да постъпят по сметката на министерството. Липсата на координация и контролна процедура, гарантираща постъпването на информация в дирекция “Финанси” от други дирекции относно сключени споразумения, договори и др., в резултат на които ще постъпват приходи по сметката на министерството, е риск за събирането им.

2.1.2. Приходи от наеми

През 2008 г. в касовия отчет са отчетени приходи от наеми в размер на 55 041 лв. Действителният размер на приходите от наеми е 32 383 лв. По параграфа неправилно са отчетени приходи, получени на основание Правилника за прилагане на Закона за държавната собственост (ППЗДС), в размер на 22 656 лв., вместо по параграф 36-19 «Други неданъчни приходи».

През 2009 г. приходите от наеми са 1 352 768 лв.: от отдадени под наем ведомствени жилища и части от сградата на министерството - 30 001 лв., от отдадените под наем морски плажове - 1 322 483 лв. и от отдадено под наем недвижимо имущество- 284 лв.

Наемните цени са определяни в съответствие със ЗДС и ППЗДС. Жилищата са отдадени под наем при спазване на правилата за работа на жилищната комисия. Обектите „Стол” и „Стоматологичен кабинет” са отдадени под наем след проведен търг с тайно наддаване. Към 31.12.2008 г. и към 31.12.2009 г. няма дължими наеми.
2.2. Приходи от държавни такси

В централната администрация на министерството са събирани такси на основание на Закона за устройството на територията (ЗУТ), Закона за техническите изисквания към продуктите (ЗТИП) и Закона за подземните богатства (ЗПБ).
Размерът на таксите по ЗУТ и ЗТИП е определен с акт на Министерския съвет – тарифа № 14 за таксите, които се събират в системата на МРРБ и от областните управители.
С Инструкция № 3 на МРРБ от 17.12.2001 г. са определени условията и реда за прилагане на раздел ІV «Такси по ЗУТ» от Тарифа № 14.

По ЗУТ такси се събират за съгласуване и одобряване на инвестиционни проекти и за издаване на разрешения за строеж. При подаване на заявленията за съгласуване или издаване на разрешение задължително се изисква внасянето на таксата. Номерът и датата на документа за плащане се вписва в издавания документ.

При извършената проверка на издадените разрешения за строеж е установено, че за 2008 г. за 35%, а за 2009 г. за 50% от издадените разрешения за строеж таксите са събрани след подаване на заявлението. Няма издадени разрешителни без събрана такса.

По ЗТИП се събират такси за издаване на разрешения за оценяване на съответствието на строителните продукти с техническите спесификации. Редът за събиране на таксите по ЗТИП не е ясно и точно регламентиран. С Наредбата за съществените изисквания към строежите и оценяване съответствието на строителните продукти е регламентиран редът за събиране на таксите по ЗТИП. Определени са етапите, на които се заплаща таксата за получаване на разрешение за оценяване на съответствието, но не е указано при отказ на министъра да издаде разрешение заплаща ли се такса. При кандидатстване за издаване на Европейско техническо одобрение се заплаща такса за установяване на съответствието на документите и при положителен резултат от проверката на документите и от проверката на място – не е указано заплащането на такса за проверка на място - заплаща се такса съгласно раздел V от Тарифа № 14.

При проверката на 5 досиетата за издаване на разрешения, избрани на случаен принцип, е установено, че всички дължими такси са събирани при издаване на разрешението. В 3 случая датите на издаване на фактурите за плащане са след датата на издаване на разрешението. Създадената практика за събиране на таксите при приключване на процедурата по издаване на разрешения създава риск от несъбиране на дължими такси.

На основание на ЗПБ кандидатите за разрешение за търсене и/или проучване и кандидатите за концесия за добив заплащат такси при подаване на заявленията. Размерът на таксите е определен с Тарифа за таксите, които се събират при подаване на заявления за издаване на разрешения за търсене и/или проучване и за предоставяне на концесии за добив на подземни богатства. От подадените 80 заявления за издаване на разрешение за предоставяне на концесия за добив на строителни и скално-облицовъчни материали, на случаен принцип (всяко четвърто от регистъра) са проверени 21 заявления. При проверката е установено, че таксите са внасяни от кандидатите за получаване на разрешението при подаване на заявлението, така както е указано в тарифата.

Титулярът на разрешението за търсене и/или проучване заплаща годишна такса за площ. Редът, размерът и сроковете за плащане са определени с Тарифа за годишните такси за площ, които се събират от титулярите на разрешения за търсене и/или проучване на подземни богатства. Определеният размер на таксата за площ се вписва в договора за проучване на подземни богатства. Няма изрично разписана контролна процедура за проследяване на плащането. Създадена е практика в края на годината да се попълва контролен лист и да се сравняват с дирекция „Финанси” плащанията на таксата.

За 2008 г. в централната администрация на МРРБ при план 395 000 лв. са отчетени 210 524 лв. приходи от такси за административни и други услуги и дейности, или изпълнението е 53 на сто. Отчетените приходи от държавни такси представляват 8 на сто от общия размер на приходите, реализирани от централната администрация.

За 2009 г. при план 821 000 лв. са отчетени 220 676 лв. приходи от държавни такси, събрани в системата на МРРБ, или изпълнението е 27 на сто. Отчетените приходи от държавни такси са 6 на сто от общия размер на приходите, реализирани от централната администрация. 

За периода на одита абсолютният размер на приходите от държавни такси е относително равен.(През 2009 г. са отчетени с 10 152 лв. повече). Неизпълнението на приходите от държавни такси, особено за 2009 г., означава, че при планирането не са прилагани методите за прогнозиране на неданъчните приходи – ДР № 4 от 19.02.2004 г. на МФ.

2.3.Други неданъчни приходи

По подпараграф 36-19 „Други неданъчни приходи” през 2008 г. са отчетени 299 013 лв., през 2009 г. - 405 685 лв. Отчетените през 2008 г. други неданъчни приходи са с 22 656 лв. по-малко, поради неправилното отнасяне на тази сума по подпараграф 24-05 «Приходи от наеми». 

2.4. Постъпления от продажби на нефинансови активи

През 2008 г. по подпараграф 40-22 са отчетени постъпления от продажби на сгради в размер на 534 700 лв. Средствата са получени от продажба на 9 жилищни имота. Стойността на отписаните от баланса на МРРБ активи е 593 682 лв., или с  58 982 лв. повече от получените средства от продажбата. През 2007 г. е извършена оценка на шест жилищни имота от лицензиран оценител. В оценката е посочено, че в стойността не е включен ДДС. Тези жилищни имоти са заведени в баланса на МРРБ по пазарна цена на оценителя и начислен ДДС на стойност 353 892 лв. На основание чл.45, ал.3 от ЗДДС тези сделки не са облагаеми и жилищата са продадени на стойност 294 910 лв., поради което приходите от продажба на сгради са на стойност по-малка от стойността на отписаните от баланса активи.
През 2009 г. е извършена продажба на 3 апартамента на стойност 252 290 лв., осчетоводени по сметка 7143 «Приходи от продажби на сгради» и отразени по подпараграф 40-22.

В министерството не е извършван анализ на възможните източници на приходи и на техния размер, което е довело до подценяване или надценяване на някои видове приходи.

3. Разходи по бюджета на МРРБ
3.1.Разходи за заплати и възнаграждения на персонала, нает по трудови правоотношения

През одитирания период в МРРБ са били в сила „Вътрешни правила за организация на работната заплата на служителите в администрацията на МРРБ”, утвърдени със Заповед № РД-02-14-441 от 01.06.2007 г. В документа са регламентирани определянето и изменението на основните месечни заплати на служителите и допълнителните възнаграждения, парични или предметни награди и условията за тяхното получаване.

В отчета на бюджета за 2008 г. по параграф 01–00 „Заплати и възнаграждения  на персонала, нает по трудови и служебни правоотношения” са отчетени 5 832 528 лв. при план 5 976 758 лв. или изпълнение 97 на сто. За 2009 г. по параграфа са отчетени 6 931 342 лв. при план 8 302 212 лв. или изпълнение 83 на сто.

За 2008 г. в МРРБ – централна администрация, са изплатени допълнителни възнаграждения в размер 992 224, 87 лв., а през 2009 г - 1 825 865 лв., от които 807 400 във връзка с „Избори 2009”. Всички допълнителни възнаграждения са изплащани на базата на заповеди, подписани от министъра на регионалното развитие и благоустройството. Допълнителните възнаграждения са определени поименно с точна сума. Всички заповеди, с изключение на две, са със съгласувателни подписи, в това число и на финансовия контрольор.

3.2.Разходи за други възнаграждения и плащания за персонала 
В отчета за касовото изпълнение на бюджета за 2008 г. по параграф 02-00 „Други възнаграждения и плащания на персонала” са отчетени 934 190 лв. при план 1 086 878 лв. За 2009 г. по параграфа са отчетени 1 098 518 лв. при план 1 334 685 лв.
През 2008 г. на служители на МРРБ са изплатени по заповеди хонорари в размер на 170 309, 17 лв., а през 2009 г. тази сума е в размер на 109 503, 57 лв. И през двете години на служители на министерството са изплащани и хонорари по граждански договори. 

От проверените произволно избрани заповеди, по които са изплащани хонорари през 2008 г. и през 2009 г., е констатирано, че със заповеди на министъра на регионалното развитие и благоустройството са изплащани суми на служители на министерството за участие в екипи за подготвителни действия за предоставяне на концесии и комисии за контрол по изпълнение на концесионните договори, което е задължение на дирекция „Концесии” според Устройствения  правилник на МРРБ, за участие в комисия за разглеждане на предложения за извършване на разпоредителни действия с имоти или с право на строеж върху имоти и за участие в работата на жури за извършване на предварителен подбор на постъпили заявления за участие в ограничен конкурс по ЗОП. От проверените заповеди 6 са без съгласувателен подпис на финансов контрольор.

От проверените произволно избрани договори (в това число 2 анекса), по които са изплащани хонорари през 2008 г. и през 2009 г. е констатирано:

1. Сключвани са граждански договори със служители на министерството за участие в изработване на стратегии, за консултантски услуги към дирекция „Концесии”, изпълнение на задачи за дирекция ГРАО;

2. Към един от договорите няма контролен лист за предварителен контрол на финансов контрольор.
3. Към един от договорите в контролния лист за предварителен контрол на финансов контрольор е записано, че не е наличен бюджетен кредит, с който да бъде покрито задължението. 

4. От проверените общо 12 договора само за 7 има приложени доклади, обосноваващи необходимостта за подписването им.

При проверка на банковите и касовите документи за 2008 г и 2009 г. е установено, че сумите по сключени граждански договори са изплащани, след като е удържан авансово данъка по чл. 43, ал. 1 от Закона за данъка върху доходите на физическите лица и лицата са получили възнаграждението си с разходен касов ордер, след като са подписали декларация за данъка върху дохода.
3.3. Разходи за външни услуги

През 2008 г. от МРРБ – централна админстрация са платени 3 672 035 лв. за външни услуги, а през 2009 г. - 3 600 848 лв. Разходите са отразени в разходен подпараграф 10-20. „Разходи за външни услуги”. За 2008 г. по договори са изплатени 1 386 384,07 лв., от които 266 695, 67 лв. по „Трансгранично сътрудничество – Техническа помощ” – Регламент (ЕО) № 718/2007 на Комисията. За 2009 г. изплатените суми по договори са в размер на 1 967 752,86 лв, от които 85 171, 80 лв. по „Трансгранично сътрудничество – Техническа помощ”. Изразходваните бюджетни средства по „Трансгранично сътрудничество – Техническа помощ” се възстановяват на бюджета след сертифициране от съответните органи на ЕС. До момента на провеждане на одита няма такова сертифициране по съответните договори в МРРБ.

Средствата са изразходвани при спазване на утвърдените бюджетни кредити, обосновани са документално и са начислявани текущо. Спазвани са вътрешните правила по отношение на осъществяването на предварителен контрол преди извършване на всеки разход. 

3.4.Капиталови разходи
3.4.1.Планиране и отчитане на капиталовите разходи

Процедурата по изготвяне на списъка за капиталови разходи стартира с бюджетната процедура за съответната година. Списъците с поименното разпределение на капиталовите разходи за 2009 г. и 2008 г. са изпратени със закъснение в МФ. 
Последните корекции в списъка на капиталови разходи за 2009 г. са изпратени в МФ на 24.02.2010 г. на магнитен носител, а на 23.03.2010 г. на хартиен носител, след приключване на годината. Списъкът е приет и одобрен от МФ на 06.04.2010 г.

Чрез многократните промени в бюджета на МРРБ размерът на капиталови разходи за 2008 г. от 31 728 402 лв., приет със закона за бюджета за 2008 г., е увеличен на 188 058 647 лв. след последните промени в бюджета на министерството или 6 пъти увеличение спрямо планираните със закона за бюджета. За 2009 г. ситуацията е аналогична. Размерът на капиталови разходи, приет със закона за бюджета за 2009 г., е 33 499 402 лв., а след последните утвърдени промени е 195 159 375 лв., отново завишението на капиталови разходи е 6 пъти спрямо приетите със закона за бюджета за 2009 г.
Съществува тенденция за неспазване на нормативно определените срокове за представяне на поименните списъци за капиталови разходи за 2008 г. и 2009 г. и налагане на лоша практика за многобройно и неколкократно увеличаване на размера на планираните капиталови разходи, както и утвърждаване на извършените капиталови разходи като план след изтичане на отчетната година.
3.4.2. Разходи за основен ремонт.

За 2008 г. планираните разходи за основен ремонт по § 51-00 Основен ремонт на ДМА са 19 113 353 лв., а отчетените 18 685 792 лв. Разходите за основен ремонт са изпълнени на 98 на сто спрямо предвидените по актуализиран отчет.

За 2009 г. планираните и отчетените суми за основен ремонт на ДМА по § 51-00 са съответно 35 747 612 лв. и 18 114 761 лв. или изпълнението е 51 на сто. 

3.4.3. Разходи за придобиване на ДМА и изграждане на инфраструктурни обекти

За 2008 г. планираните разходи по § 52-00 Придобиване на ДМА са в размер на 159 510 454 лв., а отчетените са 157 855 159 лв. или изпълнението е 99 на сто.

За 2009 г. планираните и отчетените разходи по § 52-00 Придобиване на ДМА са съответно 145 624 490 лв. и 92 448 699 лв., или изпълнени 63 на сто от планираните разходи за придобиване на ДМА и изграждане на инфраструктурни обекти.

За одитирания период са изготвяни досиета за капиталовите разходи. Досиетата са съхранявани в отдел „Бюджет и финансови анализи”. Процедурата по съставянето, ползването и съхраняването на досиетата и отговорните за това длъжностни лица са определени с Вътрешните правила за взаимоотношенията между страните в инвестиционния процес съобразно специфичните функции и дейности на МРРБ. В дирекция „ФУС” съхранението на досиетата е заложено в длъжностна характеристика на експерт в отдел „БФА” и на „Архивар на текущи инвестиционни досиета”. 

За ДМА в процес на придобиване към 31.12.2008 г. не е извършена приблизителна счетоводна оценка на фактически извършените разходи, а същите са посочени въз основа на осчетоводените към 31 декември разходи.
Отчитането на незавършените инфраструктурни обекти се извършва по задбалансовата счетоводна сметка 9902 «Инфраструктурни обекти» в съответствие с изискванията на ДДС № 20 от 2004 г.
За отписване на технологично завършените обекти и предаването им на организациите, които ще ги стопанисват, са разработени Правила за изписване от баланса на МРРБ на проучвателни и проектни работи, други задачи и завършени строежи, финансирани чрез бюджета на МРРБ, включително и със средства от държавни инвестиционни заеми.

През 2008 г. са изписани 15 инфраструктурни обекти на обща стойност 2 900 728 лв. През 2009 г. са изписани 19 инфраструктурни обекти на обща стойност 14 907 547 лв. При извършената съпоставка на стойността на изписаните обекти с кредитния оборот по задбалансова счетоводна сметка 9902 «Инфраструктурни обекти» се установи, че той е 15 175 015 лв. Разликата от 267 468 лв. се дължи на изправление през 2009 г. на грешно осчетоводен аванс като разход на инфраструктурен обект през 2008 г. Проверени са 100 на сто от досиетата на изписаните обекти. При изписване на инфраструктурните обекти е спазена регламентираната процедура, като за изписаните обекти е издавана заповед на министъра за започване на процедура, изготвена и прилагана е счетоводна справка за разплатените средства, приложено е копие от МО, с който обектът е заведен в баланса на получателя, протоколи от заседанията на постоянната комисия, писма и др.
3.4.4. Разходи за придобиване на НМДА

За 2008 г. планираните разходи по § 53-00 Придобиване на НМДА са в размер на 8 494 541 л., а отчетените са 7 934 778 лв., или изпълнение 93 на сто.

За 2009 г. планираните и отчетените разходи по § 53-00 Придобиване на НМДА са съответно 5 621 234 лв. и 4 808 842 лв. или изпълнение 86 на сто.

При извършената проверка на отчетените суми за капиталови разходи в КО е установено, че отговарят на отчетените суми по обекти в разшифровката по съответния параграф към КО за 2008 г. и 2009 г. и на отчетените суми по обекти в програма „Инвеститор”, представени в МФ. 

За 2009 г. е отчетено неизпълнение на капиталовите разходи по всички параграфи. Неизпълнението се дължи на наложилото се ограничаване на публичните разходи, в това число предоставеният разходен лимит на МРРБ, във връзка с намаляване отрицателните последици от финансово икономическата криза.
4. Анализ и оценка на организацията и функционирането на счетоводната система

Счетоводната система в МРРБ е организирана в съответствие с основните счетоводни принципи и изисквания, определени със Закона за счетоводството, Сметкоплана на бюджетните предприятия, ДДС 20 от 2004 г. на МФ, ЕБК, ЗДБ за 2008 г. и 2009 г., ЗУДБ, ЗФУКПС и текущи указания на МФ. 
Счетоводната политика е утвърдена със Заповед № РД-02-14-1284 от 13.11.2007 г. на министъра на регионалното развитие и благоустройството и оповестена като приложение към годишните финансови отчети за 2008 г. и 2009 г. В МРРБ се прилага двустранно счетоводно записване с компютърна обработка на счетоводната информация. Минималният стойностен праг на същественост за признаване на ДМА е 500 лв.

Отчитането на бюджетните сметки на първостепенния разпоредител и второстепенните разпоредители с бюджетни кредити се извършва на касова основа в съответствие с ЕБК и указанията на МФ. Нормативната основа за работа със счетоводните документи и документооборота в МРРБ е разработена в Правилник за документооборота в МРРБ, Правилник за документооборота на счетоводните документи на Централната администрация и на второстепенните разпоредители с бюджетни кредити, одобрен със Заповед № РД-02-14-1284/13.11.2007 г.

Индивидуалният сметкоплан на МРРБ е разработен в съответствие със Сметкоплана на бюджетните предприятия и при спазване на изискванията на Указанията за прилагане на Сметкоплана на бюджетните предприятия.

В счетоводната политика са оповестени срокът за преоценка на материалните активи, бракуването на ДМА, преоценката на вземанията и задълженията в чуждестранна валута, отчитането на възстановените приходи и разходи, отчитането на провизиите на разходи за персонала, отчитането на приходите и разходите.

МРРБ и второстепенните разпоредители с бюджетни кредити са включени в Единната сметка чрез СЕБРА. В централната администрация е прилагано електронно банкиране чрез автоматизирана система на БНБ «Интернет банкиране на разпоредители с бюджетни кредити».
Съгласно счетоводната политика на МРРБ поетите задължения по сключени договори се завеждат задбалансово по сметка 9200 „Поети задължения по договори”. До септември 2009 г. редът и начинът за получаване на информация за сключените договори не е определен и отразените по сметка 9200 задължения по договори не са обхващали всички договори. Със Заповед №РД-02-14-1622/04.09.09 г. на министъра на регионалното развитие и благоустройството са определени срокове и отговорни длъжностни лица за своевременно представяне в дирекция „Финанси” на сключените договори и тяхното счетоводно отразяване. Със същата заповед са определени длъжностни лица и срокове за представяне в дирекция „Финанси” и счетоводно завеждане на всички фактури, актове и протоколи за извършени дейности, които пораждат финансово задължение за плащане от страна на МРРБ. След осчетоводяването на всички поети задължения по договори салдото по сметка 9200 нараства над два пъти - от 286 566 700 лв. към 31.12.2008 г. на 595 541 827 лв. към 31.12.2009 г. След корекцията, извършена по баланса на МРРБ, по време на одита, салдото е в размер на 814 334 460 лв, а за централната администрация 242 179 463 лв. 

При анализа на салдата по оборотната ведомост е установено, че салдото по сметка 4010 «Задължения към доставчици от страната» за 2009 г. е 59 192 710 лв., което многократно превишава това за 2008 г. – 10 980 лв. Причината за това е, че до септември 2009 г. фактурите за изплащане на извършена и приета работа по изграждането или основен ремонт на инфраструктурните обекти са представяни в дирекция «Финанси» при наличието на бюджетни кредити и изплащането им е ставало директно чрез дебитиране на сметки 6075 «Разходи за придобиване на инфраструктурни обекти, чрез външни доставки» или 6076 «Основен ремонт на инфраструктурни обекти, чрез външни доставки» и кредитиране на сметка 5001 «Текущи сметки в лева, консолидирани в системата на единната сметка». Това е довело до нарушаване на принципа на текущото начисляване, тъй като възникнали задължения не са отразявани своевременно в счетоводната система. От септември са осчетоводени всички фактури за капиталови разходи, като е използвана сметка 4010 «Задължения към доставчици от страната», извършен е анализ на задълженията и просрочените задължения са отнесени по сметка 9923 «Просрочени задължения към доставчици». Само за месец септември 2009 г. салдото по сметка 9923 „Просрочени задължения към доставчици” нараства от нула на 30 628 500 лв. за централното управление на МРРБ.
С отделни вътрешни актове като заповеди, указания, писма и други са въведени контролни дейности за получаване на информация в необходимите срокове и с необходимата достоверност, изисквана от нормативни актове. Контролни процедури, изградени въз основа на извършен анализ на рисковите фактори, оказващи негативно влияние върху счетоводния процес, не са разработвани. Със свои заповеди министърът е определил лицата, които имат право да инициират и одобряват разходи и е упълномощил лицата, имащи право да се разпореждат със средства по левови сметки на МРРБ. 

С Правила за реда и начина за упражняване на текущ контрол при изготвяне на платежните документи от служителите в дирекция „Финанси” е определено лице за проверка и контрол на разходо-оправдателните документи. Проверката се извършва от отговорния счетоводител, който изготвя платежния документ, чрез попълване на „Лист за извършен текущ контрол”, приложен към всички разходни документи. 
Предварителен контрол за законосъобразност преди поемане на задължение и преди извършване на разходи е осъществяван от финансовия контрольор. Правомощията и задълженията на финансовия контрольор по осъществяване на предварителния контрол са регламентирани във „Вътрешни правила за осъществяване на предварителен контрол от финансовите контрольори”, одобрени със Заповед РД-02-14-115 от 19.02.2008 г. и в длъжностната му характеристика. За 2008 г. и 2009 г. няма отказани разходи от финансовите контрольори, разходите през 2008 г. и 2009 г. са в рамките на одобрените актуализирани бюджетни кредити. 
При извършените тестове на контрола и проверки по същество на касовите и банкови документи за януари, юни, октомври и декември 2008 г. и януари и декември 2009 г. е установено, че е осъществяван предварителен контрол от финансовия контрольор и текущ контрол от отговорния счетоводител преди извършване на разходите и през целия одитиран период е прилагана системата на двойния подпис, въведени са и действат процедури за разрешаване и одобряване и разделяне на отговорностите. Разходите са документално обосновани. 

През одитирания период са действали контролните процедури, въведени с вътрешните актове в МРРБ, и е осигурена разумна степен на увереност, че биха разкрили и/или предотвратили евентуални грешки. Допуснатите пропуски, установени при тестовете на контрола, не са довели до грешки и пропуски при счетоводното отчитане. 

ІІ. Законосъобразност на управленските решения във връзка с планирането, организирането, провеждането и контрола на процедурите за възлагане на обществени поръчки

1. Организация и контрол при възлагането на обществени поръчки
За одитирания период в централната администрация на МРРБ са действали Вътрешни правила за планиране, възлагане и мониторинг на обществените поръчки, одобрени от министъра на регионалното развитие и благоустройството със Заповед № РД-02-14-814 от 23.08.2007 г. и Вътрешни правила за планиране, възлагане и мониторинг на обществените поръчки, утвърдени от министъра на регионалното развитие и благоустройството със Заповед РД-01-14-55 от 20.01.2009 г.

Правилата определят организацията и дейността на административните звена в МРРБ по планирането, подготовката, провеждането и мониторинга на процедурите за възлагане на обществени поръчки; координацията и взаимодействието между структурните звена и длъжностните лица, които участват в процеса по възлагане на обществени поръчки; последователността и сроковете, в които те извършват определените дейности; вида на документите, които се изготвят на всеки етап, и реда за тяхното съхраняване; контрола по изпълнението на сключените договори.

Структурното звено, което осъществява административната организация по изпълнение на изискванията на въведените правила по възлагане на обществените поръчки, е дирекция „Обществени поръчки”.
Отдел „Подготовка и мониторинг на обществените поръчки” е специализирано звено в състава на дирекцията, което осъществява дейността по планирането, подготовката и мониторинга на обществени поръчки.

Отдел «Провеждане на обществените поръчки» осъществява дейността по разглеждането и класирането на постъпилите оферти/предложения и сключването на договорите за обществени поръчки.

Министърът на регионалното развитие и благоустройството е възложил общия контрол по изпълнението на Вътрешните правила за планиране, възлагане и мониторинг на обществените поръчки на началника на кабинета. Със Заповед № РД-02-14-161-1 от 15.03.2007 г. министърът е делегирал правомощия на началника на кабинета, изчерпателно описани в чл.65, т.9 от Вътрешните правила. Със Заповед № РД 02-14-1627 от 04.09.2009 г. тези правомощия са делегирани на главния секретар на МРРБ.

Длъжностните характеристики на служителите от дирекция „Обществени поръчки” съдържат необходимите изисквания за компетентност, образователен ценз и професионални умения, конкретни задължения и отговорности във връзка с планирането, подготовката и провеждането на обществените поръчки. В длъжностните характеристики за длъжностите директор на дирекция „Обществени поръчки” и началник отдел “ПМОП” и “ПОП” са определени функции във връзка с ръководството, контрола и координацията на дейността по възлагане на обществените поръчки в МРРБ. Утвърдените функционални задължения на служителите в дирекцията отговарят на определените им правомощия с Устройствения правилник на МРРБ и с Вътрешните правила за планиране, възлагане и мониторинг на обществените поръчки в МРРБ.

Организационната структура на дирекцията определя нива на йерархичност с дефинирани права и отговорности при осъществяване на дейността, разграничаване на нивата на подчиненост и линии на докладване. 

Решението за откриване на процедурата, изготвената документация, обявлението на обществената поръчка, поканите към кандидатите при провеждане на процедура на договаряне и на договорите за възлагане на обществена поръчка са съгласувани от длъжностните лица, в съответствие с вътрешните правила. 

Предварителен контрол за законосъобразност преди поемане на задължение е извършван от финансовия контрольор. 

Прилагана е системата на двойния подпис при поемане на задължения с писмени договори.
Процедурите по документиране, съхраняване и архивиране на информацията, свързана с обществените поръчки, са регламентирани във вътрешните правила. За всяка проведена обществена поръчка през 2008 г. и 2009 г. в дирекция „Обществени поръчки” е изготвено досие, което съдържа всички документи, съставени в процеса на възлагане на обществената поръчка, вкл. оригинал на сключения договор. Досиетата се съхраняват в сектор „Мониторинг на обществените поръчки”.

1.1.Регистър за обществени поръчки

В министерството функционира електронен регистър на обществените поръчки. Информацията за обществените поръчки се въвежда и актуализира редовно. 

Одитният екип е проверил дали фигуриращите в регистъра на МРРБ процедури за възлагане на обществени поръчки по реда на Закона за обществените поръчки (ЗОП) и Наредбата за възлагане на малки обществени поръчки (НВМОП) фигурират в регистъра на Агенцията по обществени поръчки (АОП). При проверката е установено, че всички процедури фигурират в регистъра на АОП.
За одитирания период министерството не е изпращало обобщена информация по образец, утвърден от изпълнителния директор на АОП, за всички малки обществени поръчки, реализирани при условията на чл.2 от НВМОП, с което е нарушен чл.34, ал.5 от НВМОП.

1.2. Мониторинг при провеждане на процедури за възлагане на обществени поръчки
Мониторингът като елемент на финансовото управление и контрол в МРРБ се осъществява от Дирекция „Вътрешен одит”. През одитирания период в МРРБ не е осъществяван мониторинг на отделните етапи на процедурите за възлагане на обществени поръчки - планиране, провеждане и възлагането на обществени поръчки. В плана за работа на дирекция “Вътрешен одит” е планиран одитен ангажимент “Оценка на адекватността и ефективността на системите за контрол при възлагане на договори за обществени поръчки”, но този одитен ангажимент не е изпълнен.

Текущо наблюдение върху дейностите при организирането и провеждането на отделните етапи на процедурите за възлагане на обществени поръчки е осъществявано от лицата, оправомощени за това със заповед или в зависимост от задълженията, вписани в длъжностните им характеристики. 

1.3.Спазване на изискванията за възлагане на обществени поръчки

За одитирания период са възложени общо 736 обществени поръчки, от които - 125 по реда на ЗОП, 149 - по реда на чл. 3 от НВМОП и 462 - по чл. 2 от НВМОП. 

За оценка на законосъобразността на проведените процедури - спазването на принципите, условията и реда за възлагане на обществени поръчки, определени в ЗОП и НВМОП, одитният екип е приложил подхода на директните съществени проверки на документацията, съдържаща се в досиетата за възлагането на обществени поръчки, включени в одитната извадка. За определяне на извадката от съвкупността на проведените през одитирания период процедури са извадени процедурите, чиято документация е иззета за проверка от Агенцията за държавна финансова инспекция и звеното за вътрешен одит на МРРБ. Популацията, от която е формирана извадката, включва 190 процедури, разделени на четири подпопулации по признак „година на провеждане”, „процедура по ЗОП” и „процедура по НВМОП”. Процедурите в отделните популации са подредени по низходящ ред на стойността на поръчката. От така формираните популации в извадката са избрани 20 на сто от броя на процедурите с най-висока стойност, т.е. 39 процедури, които обхващат 81 на сто от стойността на сключените договори.

За постигане на изискващото се 95% ниво на увереност, одиторите са проверили и сключените договори на основание чл. 2 от НВМОП. От тази популация са изключени договорите, които са на стойност под прага на чл. 2, ал. 2 – 194 договора за 2008 г. и 82 за 2009 г. Проверени са всички обществени поръчки, които са възложени без събрани 3 оферти и надвишаващи прага на чл. 2, ал. 1.(без тези, които се проверяват от Агенцията за държавна финансова инспекция и вътрешния одит) – 46 броя.
1.3.1.Планиране на обществените поръчки
На 27.02.2008 г. и на 26.02.2009 г., след представяне от директорите на дирекциите – заявители и директора на дирекция “Административна” на обобщена информация за планираните процедури за възлагане на обществени поръчки, дирекция  “Обществени поръчки” е изпратила до АОП предварителни обявления за възлагане на обществени поръчки, които възнамерява да открие през следващите 12 месеца и до Службата за публикации на официален вестник на Европейския съюз, за поръчки, които подлежат на такова обявяване.

След приемането на бюджетите на МРРБ със ЗДБРБ за 2008 г. и 2009 г. и обнародването на постановленията на Министерския съвет за изпълнението на държавния бюджет за съответната година са изготвени поименните списъци. Дирекция “Обществени поръчки” (ОП) е изготвила План-графици за провеждане на предстоящите през съответната година обществени поръчки. План-графиците са изготвени от директора на дирекцията, съгласувани са от оправомощеното лице и са утвърдени от министъра на регионалното развитие и благоустройството.

План-графиците не са актуализирани през годините, независимо от големия брой корекции, извършени по бюджета на МРРБ, съответно в поименните списъци, в нарушение на Вътрешните правила.

1.3.2. Подготовка за провеждане на процедурите за възлагане на обществени поръчки

През одитирания период са спазени законовите изисквания за задължителното съдържание и срока за изпращане на обявленията и решенията за обществени поръчки до Държавен вестник и до АОП, считано от датата на издаване на решението за откриване на процедурата. 

Използвани са предвидените законови способи за съкращаване на нормативно определените срокове за представяне на оферти - изпращане на предварително обявление, изпращане на обявлението по електронен път и осигуряване на достъп до документацията по електронен път в “Профил на купувача”.
Във връзка със стартирането на процедурата директорите на дирекциите-заявители са изготвяли доклад до директора на дирекция ОП за организиране и обявяване на обществена поръчка, като са посочвали предмета на обществената поръчка, приблизителната стойност и програмата, по която са планирани средствата. Към доклада са прилагани документите, необходими за обявяване на поръчката съгласно вътрешните правила. Проектът на решение за откриване на процедурата, обявлението, проектът на договор и останалата част от документацията за участие в обществената поръчка са съгласувани с лицата, определени във вътрешните правила. Изготвената документация е утвърждавана от министъра на регионалното развитие и благоустройството. 

В обявленията за обществени поръчки, свързани с извършването на строително-монтажни работи, не е посочвана прогнозна стойност на обществената поръчка. Прогнозната стойност на обществената поръчка е определяща за избора на процедурата за възлагане на обществената поръчка. Неточно определяната прогнозна стойност, посочена в докладите на директорите от съответните дирекции, с които се стартира процедурата по обявяване на обществената поръчка, е довела до сключване на договори със стойност, значително по-висока от прогнозната. Например сключеният договор за «Реконструкция на главен водопровод „Марица-Чирпан”, подобект:”Тласкателен водопровод от км 0+087 до км 1+533 – VІ етап” е на стойност 1 130 607 лв., а прогнозната стойност е 735 000 лв. Стойността на договора за Реконструкция тласкател от ЦПС „Ормана” до напорни водоеми „Боровец”, гр. Ямбол е 5 727 208 лв., а прогнозната стойност е 4 215 000 лв. Това е риск за правилното планиране и разходване на средствата, предвидени по бюджета на министерството.
В обявленията са поставяни минимални изисквания към икономическите и финансови възможности на участника при участие на обединение изпълненият минимален обем СМР да е по-голям, отколкото за индивидуални участници, което поставя в неравнопоставено положение участника в обществената поръчка.

В договорите се съдържа клауза при неосигурено финансиране в срока за изпълнение на договора цената на неизвършените СМР, определена съгласно количествено-стойностната сметка на изпълнителя да се актуализира, съгласно инфлационния индекс обявен от НСИ, в нарушение на чл. 43, ал. 1 от ЗОП. За проверените от одитния екип договори тази клауза не е прилагана.

Допуснатите нарушения при изготвянето на документацията са в резултат на недостатъчен и неадекватен контрол за законосъобразност на документацията, преди представянето й за одобрение от възложителя.

1.3.3.Провеждане и приключване на процедурите за възлагане на обществени поръчки

Във Вътрешните правила е регламентиран редът за назначаването и работата на комисията. Определени са отговорностите на директора на дирекция ОП, на началника на отдел ПОП, за избора на експерти за членове на комисията; за уведомяване на кандидатите за всички действия и решения на възложителя; за изпращане на информация до АОП за вписване в регистъра на обществените поръчки.

За одитирания период са спазени нормативните изисквания относно: назначаване на комисията след изтичане на срока за подаване на офертите; състава на комисията - минимален брой членове, резервни членове, участие на правоспособен юрист; срока за приключване на работата; подаването на декларации от членовете на комисията, в съответствие с изискванията на чл. 35 от ЗОП и чл. 19 от НВМОП. При провеждане на процедурата за избор на строителен надзор при изграждането на Пречиствателна станция за питейни води гр. Свиленград двама от членовете на комисията не са подписали декларациите, с което не е спазено изискването на чл.19, ал.3 от НВМОП.
Протоколите на Комисията за разглеждане, оценка и класиране на офертите, са подписани от всички членове. Протоколите на комисията, заедно с приложенията към тях, са предоставяни в срок на възложителя. При провеждане на договаряне е изготвян доклад до упълномощеното от министъра лице с предложение за класиране, съгласно вътрешните правила. 

Преди сключване на договорите са изисквани всички документи и са представени гаранции за изпълнение на договорите. Гаранцията за изпълнение на съответния договор е обвързана с изтичане на гаранционния срок. Договорите са сключвани след изтичането на срока за обжалване на решението на възложителя за определяне на изпълнител.

Не е спазен срокът за изпращане на информация до АОП за сключен договор при провеждане на процедурите Реконструкция на главен водопровод „Марица-Чирпан”, подобект:”Тласкателен водопровод от км 0+087 до км 1+533 – VІ етап”, Допълнително развитие и поддръжка на програмна система за автоматизация на дейността на дирекция „Концесии” към МРРБ, с което е нарушен чл. 44, ал. 1 от ЗОП. 
За възлагане на обществената поръчка с предмет „Избор на консултант за оценка на работен проект, изпълнение на строителен надзор и упражняване на контрол по изпълнение на СМР” на обект: гр. Царево- Укрепване свлачище Северен бряг е открита процедура с Решение № РД-02-14-637 от 16.04.09 г. Подадени са оферти от трима участници. Един от участниците е отстранен на основание чл. 69, ал.1, т.3 от ЗОП. При отваряне и разглеждане на ценовите оферти на останалите двама участника, на основание чл. 70, ал. 1 и 3 от ЗОП (след поискана и не приета от комисията писмена обосновка) е отстранен единият от участниците с предложена цена за изпълнение на поръчката от 97 000 лв. Спечелил е другият участник с предложена цена 370 000 лв. С действията си комисията за разглеждане и оценка на офертите е нарушила чл. 70, ал. 1 и ал. 3 от ЗОП, като неоснователно е изискала писмена обосновка, въпреки липсата на средна цена на останалите оферти, и е отстранила участника. Няма сключен договор за изпълнение на поръчката. Аналогични са действията на комисията по избор на изпълнител за СМР на обект ”Реконструкция на водопроводна мрежа с. Смирненски, община Брусарци – І етап „Подмяна на главен клон от ОК83 до ОК51 и клон от ОК83 до ОК107” лот 1. Процедурата е открита с решение № РД-02-14-771/12.08.2008 г. Участниците в процедурата са двама. Комисията неоснователно е изискала писмена обосновка от участника, предложил най-ниска цена, тъй като не са налице условията за по-ниска оферта от средната цена на останалите участници, и е отстранила участника.
При избора на изпълнител на “Допълнително развитие и поддръжка на програмна система за автоматизация на дейността на дирекция „Концесии” към МРРБ”, решение РД-02-14-1085 от 12.06.2009 г., възложителят се е позовал на чл. 90, ал. 1, т. 3 от ЗОП. Основание за това е сключен договор на 25.10.2007 г. с предмет ”Изготвяне на приложен софтуер и база данни за електронен регистър на досиетата за сключени договори за морски плажове и подземни богатства на база създаден бизнес модел към дирекция „Концесии” при МРРБ» на стойност 29 000 лв. без ДДС или 34 800 лв. с ДДС и срок на изпълнение 70 дни. Само след една година от дирекцията е поискана актуализация (допълнително развитие) на системата, без да са изложени обосновани аргументи за необходимостта от същата. Сключен е договор на стойност 250 000 лв. без ДДС или 300 000 лв. с ДДС, почти 9 пъти по-голяма от тази, необходима за изпълнение на основния договор.

По договор № 207/16.09.2008 г. „Единна информационна система за управление на регионалното развитие” (ЕИСУРР) – процедура  на договаряне без обявление по ЗОП на стойност 3 300 000 лв. без ДДС, Решение № РД-02-14-821/19.08.2008 г. съдържа мотиви за избор на процедура на договаряне без обявление по ЗОП, на основание чл. 90, ал. 1, т. 3 от ЗОП. Изпълнителят притежава авторски права върху разработени преди това базови информационни системи по договори от 2006 г. и 2007 г., които са посочени като базова част от „ЕИСУРР”. Възложителят е посочил неправилно като правно основание чл. 3, ал. 3 от НВМОП, вместо чл. 90, ал. 1, т. 3 от ЗОП.

Изборът на процедура на основание на чл. 90, ал. 1, т. 3 от ЗОП формално е в съответствие с изискванията на ЗОП, избран е изпълнител от назначена със заповед на министъра комисия, информация за избор на изпълнител и за сключване на договор с него е изпратена на АОП.
При анализ на основанието за избор на процедура са установени следните факти и обстоятелства. Сключването на този договор на стойност 3 300 000 лв. без ДДС се предхожда от сключването на други 2 договора през 2006 г. и 2007 г. със същия изпълнител – договор № 186/27.09.06 г. за 23 784 лв. с ДДС за “Разработване на софтуерен продукт за изграждане на Информационна база данни на интегрираната система за планиране на регионалното развитие – І етап”, договор № 213/15.08.2007 г. за 36 000 лв. с ДДС, за Изграждане и поддържане на Интегрирана информационна система за планиране и Централизирана информационна система за наблюдение и оценка на регионалното развитие ІІ етап”. При проверка се установи, че договор № 186/27.09.06 г. е сключен при спазване на изискванията на НВМОП. Съгласно глава VІІ, т. 5 “Разработеният софтуер се явява собственост на възложителя, като изпълнителят притежава единствено авторски права върху него”. Тези авторски права са основание за сключване на втория договор - № 213/15.08.2007 г. за 36 000 лв. по процедура с покана.
В техническото задание, което е приложение към поканата за участие в процедурата за договаряне без обявление и приложение към сключеният договор за изработване на „Единна информационна система за управление на регионалното развитие”, е посочено, че „Системата ще трябва да замени съществуващите софтуерни решения като осигури миграция на съществуващите до момента данни.” (стр. 5 от техническото задание) и „Текущата система на ГД ПРР по-скоро представлява система от разписани правила. Реализирана е като съвкупност от множество таблици на EXCEL и допълнителни частични релации между тях. Липсва дори и частична интеграция между отделните таблици...” (стр. 12 от техническото задание). В техническото задание съществуващите данни в ГД ПРР са описани като една таблица с информация. Въвеждането на данните в нея става ръчно, а предоставянето за ползване се извършва чрез електронна поща. Справките се извличат посредством стандартните инструменти на MS Excel. 

Позоваването на чл. 90, ал. 1, т. 3 от ЗОП е неоснователно, тъй като става въпрос за изграждането на нова система, видно от техническото задание. За разработването на този проект не са били необходими авторски права за надстройка на съществуваща информационна система, а изграждане на нова WEB базирана система. Следователно изборът на процедура на основание на чл. 90, ал. 1, т. 3 от ЗОП е неоснователен.

В договора № 207/16.09.2008 г. „Единна информационна система за управление на регионалното развитие” не са включени клаузи за гаранционна поддръжка за отстраняване на слабости и грешки в работата на системата и обучение на персонала за работа с нея, с което не са защитени интересите на МРРБ като възложител на поръчката.

Създадена е лоша практика да се сключват договори по чл. 2 от НВМОП, от които произтичат авторски права и впоследствие на основание на тях да се възлагат поръчки на стойност многократно по-висока без да се провежда открита процедура.

При проверка на попадналите в одитната извадка процедури за възлагане на малки обществени поръчки по реда на НВМОП са установени следните нарушения:

- Изборът на изпълнител за „Извършване на допълнителни СМР на обект „Доизграждане на ПС „Св. Иван”, гр. Смолян”, решение № РД-02-14-265 от 28.03.2008 г., е осъществен чрез процедура на договаряне с покана на основание чл. 53, ал. 1, т. 10 от НВМОП. Една от предпоставките за прилагане на посоченото правно основание е наличието на непредвидени обстоятелства, които да пораждат необходимост от възлагане на допълнителна услуга или строителство на същия изпълнител. В мотивите към решението за откриване на процедурата е посочено допълването на техническия проект с дейности извън тези на основния проект, които не могат технологично да се разделят от предмета на основния договор. В писмото на директора на дирекция „В и К” за откриване на процедурата като непредвидени обстоятелства са посочени: необходимостта от топлоизолация на сградата предвид местоположението на ПС и ниските зимни температури; монтиране на охранителна система, тъй като режимът на работа е автоматизиран и не е предвиден обслужващ персонал и задължителното обеззаразяване на водата. Тези обстоятелства не са били неизвестни на възложителя при сключването на основния договор. Същите нямат характер на непредвидени. Налице е нарушение на чл. 53, ал. 1, т. 10 от НВМОП, т.к. изложените в решението за откриване на процедурата мотиви не обосновават наличието на всички визирани в посочената норма изисквания.
- За изпълнение на допълнителни СМР за обект: «Изграждане на социални жилища за нуждаещите се ромски семейства – кв. 540, кв. Изток, гр. Пазарджик” е проведена процедура на договаряне с покана. В решение № РД-02-14-1709 от 05.12.08 г. за откриване на процедура за възлагане на обществена поръчка е посочено правно основание чл. 53, ал. 1, т. 10 от НВМОП. В Информацията за сключен договор за малка обществена поръчка, в приложение Г като основание за избор на процедурата е посочен чл. 53, ал. 1, т. 11 от НВМОП. В мотивите за откриване на процедурата не са изложени такива, които да сочат възникването на непредвидени обстоятелства: “в резултат на реализацията на ІІ-ри етап от Проект по финансово споразумение между БРСЕ и МРРБ възникна необходимостта от възлагане на допълнителни видове СМР, свързани с доизграждането на социални жилища за ромските семейства.”
В обявлението за провеждане на открит конкурс, в резултат от който е сключен основният договор за обществена поръчка, не е изрично предвидена възможността за повторение на строителството, в прогнозната стойност на обществената поръчка, възложена в резултат от открития конкурс, не е включена и стойността на обществената поръчка за повторение на строителството.

Изложените в решението за откриване на процедурата мотиви, както и описаната фактическа обстановка не обосновават прилагането на процедура на договаряне с покана. Изборът на процедура е неоснователен.

- Изборът на изпълнител за обект „Извършване на допълнителни СМР на Вътрешна водопроводна мрежа на кв. Боровец” в гр. Кърджали ”, е осъществен чрез процедура на договаряне с покана по НВМОП на основание чл. 53, ал. 1, т. 10 от НВМОП, открита с Решение № РД-02-14-441 от 26.05.2008 г. Една от предпоставките за прилагане на посоченото правно основание е наличието на непредвидени обстоятелства, които да пораждат необходимост от възлагане на допълнителна услуга или строителство на същия изпълнител. В мотивите към решението за откриване на процедурата и в писмото на директора на дирекция „В и К” е посочено да се извърши реконструкция на водопроводната мрежа  по главен клон ІІ , на четири улици (Иван Вазов, Ивайло, Алада и Климент Охридски), които са част от общата водопроводна мрежа, но не са били включени в основния договор и че технически и икономически тези участъци от водопроводната мрежа са свързани с останалата част от мрежата, която се реконструира по основния договор. Тези обстоятелства не са били неизвестни на възложителя при сключването на основния договор. Същите нямат характер на непредвидени. Налице е нарушение на чл. 53, ал. 1, т. 10 от НВМОП, т.к. изложените в решението за откриване на процедурата мотиви не обосновават наличието на всички визирани в посочената норма изисквания.

- При проверка на проведени два открити конкурса за възлагане на обществени поръчки, открити с Решения  №  № РД-02-14-757/08.08.2008 г. и РД-02-14-1418/03.11.2008 г., с предмети съответно: “Изграждане на социални  жилища за ромски семейства гр. Пазарджик” и “Корекция на река Асеновска в участъка от км. 6 +  910 до км. 7 +  210” е установено:

Съгласно доклад на директора на дирекция “Благоустройствени дейности” прогнозната стойност на обществената поръчка с предмет “Изграждане на социални  жилища за ромски семейства гр. Пазарджик” е определена на 1 450 000 лв. без ДДС, а прогнозната стойност на поръчката с предмет “Корекция на река Асеновска в участъка от км. 6 +  910 до км. 7 +  210” е определена на 1 362 500 лв. без ДДС. Съобразно определените прогнозни стойности са проведени открити конкурси по реда на НВМОП. За възлагане на обществената поръчка с предмет “Изграждане на социални  жилища за ромски семейства гр. Пазарджик” е сключен договор на стойност - 1 857 797 лв. без ДДС, а за възлагане на обществената поръчка с предмет “Корекция на река Асеновска в участъка от км. 6 +  910 до км. 7 +  210” е сключен договор на стойност - 2 091 640 лв. без ДДС. На основание чл. 24, ал.1, т. 2 от НВМОП е следвало да се прекрати процедурата и да се приложи процедура по ЗОП. 
Не са сключени договори след провеждане на 3 процедури - процедура открита с Решение № РД – 02 – 14-637 от 16.04.2009 г. с предмет „Доклад за оценка на съответствието на работен проект на обект ”Укрепване на свлачище” гр. Царево” и осъществяване на строителен надзор;  процедура открита с Решение №РД -02-14-612 от 16.04.2009 г с предмет избор на строителен надзор за обект:”Пречиствателна станция за питейни води гр. Свиленград”; процедурата открита с Решение РД-02-14-1066 от 11.06.2009 г. за извършване на СМР на обект:  „Водопроводни клонове – главни клонове и вътрешна водопроводна мрежа – І-ви етап, с. Михайлово. Договорите не са сключени поради неосигурено финансиране.

Одитният екип е проверил 46 процедури за възлагане на обществени поръчки по чл. 2, ал. 1 от НВМОП, за които според предоставената на одитния екип информация от регистъра на МРРБ няма събирани по три оферти или са над определения праг. Констатирано е, че в някои от случаите в действителност има събирани по три оферти и комисията е класирала кандидата с икономически най-изгодно предложение; отправяни са покани към фирми, носещи авторски права на софтуерни продукти и за авторски надзор на проекти, отправяни са покани към фирми, с които има сключени рамкови споразумения и е извършвано допълнително възлагане на фирми, с които има сключени предходни договори и стойността на допълнителния договор не надвишава 50 % от първоначалния. При допълнително възлагане на „Актуализация и допълване на работния проект за обект „Отводняване на село Панаретовци” община Сливен МРРБ възлага допълване на проекта на фирмата, която има сключен договор за този обект с Общинска администрация – Сливен. Не са констатирани случаи на разделяне на обществени поръчки с цел избягване прилагането на процедура за възлагане на обществена поръчка.

При проверката са установени следните нарушения:

1. При проведена обществена поръчка за „Организиране на семинари в град София и град Бургас по комуникационни инициативи по национален план 2008 г.”, прогнозната стойност е 37 000 лева, което е над прага по чл. 2 ал. 1 от НВМОП. На това основание е следвало да се започне процедура по чл. 3, ал. 2 на НВМОП; 

2. При проведена обществена поръчка „Авариен ремонт на питейно-битово и противопожарно водоснабдяване на ГКПП „Илинден”” е изпратена покана за представяне на оферта до една фирма. В доклада за необходимостта от стартиране на процедура за обществената поръчка се сочи поименно коя фирма да се покани за изпълнител с аргумента, че ремонтът е неотложен и авариен. Представената оферта е 116 476,71 лв. без ДДС, което е над прага по чл. 2, ал. 1 от НВМОП. Въпреки това поръчката е възложена директно като с фирмата е сключен договор;

3. При възлагането на 5 обществени поръчки не са събирани не по-малко от три оферти. В два от случаите несъбирането на три оферти се аргументира с това, че размерът попада в рамките на чл.2, ал.2, от НВМОП, въпреки че стойността на всяка от поръчките е 15 000 лв. При възлагане на обществена поръчка за сервизно поддържане на ИС „Регистър имоти” се предлага събиране на три оферти, но на практика е събрана оферта единствено от фирмата, поддържала регистъра до този момент; При възлагане на обществена поръчка за поддържане на водопонизителни системи Варна-Балчик се изпраща покана за предоставяне на оферта до една фирма с аргумента, че тази фирма е участвала в изграждането на обекта и е поддържала системите до този момент; При възлагане на обществена поръчка „Съставяне на технически паспорт за предаване на обекта и провеждане на приемателна комисия за обект: „Укрепване свлачище и брегоукрепване северен бряг - гр. Несебър - Нов град” към доклада за необходимостта от възлагане е приложена оферта без аргументи за невъзможността друга фирма да изпълни задачата. Тази фирма е определена за изпълнител и й е изпратено уведомително писмо. С възлагането на обществените поръчки без да са събрани не по-малко от три оферти и да са представени доказателства за обективна невъзможност за събирането им е нарушен чл. 2, ал. 1 от НВМОП. 
4. МРРБ не събира три оферти за избор на изпълнител на „Геодезическо заснемане на обект: „Укрепване на бреговете на р. Арда в района на град Кърджали”. Министерството възлага избора на изпълнител да се извърши от фирмата, осъществяваща строителен надзор на този обект. Фирмата събира три оферти, които класира, и предлага на МРРБ тази с икономически най-изгодно предложение за изпълнител.  С предложения от строителния надзор изпълнител се сключва договор.
В МРРБ са създадени и се спазват правила и организация за провеждане на процедури по възлагане на обществени поръчки. Допуснатите пропуски и нарушения са в резултат на осъществен неефективен контрол и мониторинг на всички етапи от провеждането на процедурите по възлагане на обществени поръчки.

ІІІ. Изпълнение на договорите
При проверката на досиетата за изпълнение на договорите и на досиетата за извършените плащания по тях одитният екип е установил:

1. Констативните протоколи за установяване на извършването на непредвидени СМР не са подписани от възложителя, както е предвидено в сключените договори, при изпълнение на договори – „Реконструкция на главен водопровод Марица-Чирпан, подобект: „Тласкателен водопровод от км 0+087 до км 1+533 – VІ етап”, “Реконструкция тласкател от ЦПС „Ормана” до напорни водоеми „Боровец”, гр. Ямбол», „СМР за обект: “Водоснабдителна група Марица – Изток – продължение на системата „Червенаково”, подобект тласкателен водопровод от НВ „Медникарово” до ОШ 100 куб.м.”.

2. През ноември 2009 г. по договор за допълнителни СМР на обект ”Реконструкция на водоснабдителна система „Злостен” – І етап от водохващането до с. Ябланово, община Котел” са фактурирани непредвидени работи. Не е съставен отделен протокол за извършени непредвидени работи, а те са включени на отделен ред към останалите СМР.
3. Създадена е практика извършени и приети дейности да се фактурират от изпълнителя значително по-късно, в нарушение на определения петдневен срок в Закона за ДДС:

- По договор за “Реконструкция тласкател от ЦПС „Ормана” до напорни водоеми „Боровец”, гр. Ямбол” - СМР, приети през май са фактурирани през октомври, СМР, приети през юни, са фактурирани през ноември;

- По договор за „Доизграждане на ПС „Св. Иван”, гр. Смолян” – СМР, приети през  септември, са фактурирани на 28 октомври и на 30 ноември; 

- По договор. за “Реконструкция на В и К в кв. на гр. Благоевград” - СМР приети с протокол от 25.06.2009 г. са фактурирани с ф-ра № 4874 от 30 ноември 2009 г.;

- По договор за СМР на обект: „Подмяна на съществуващи водопроводи с PEHD тръби по трасе на път 11-86 Соколовци-Смолян-Средногорци”, община Смолян, Акт 15 е издаден на 29.09.2009 г. преди да са издадени всички фактури. Извършените през  март СМР са фактурирани на 30.11.2009 г. и са изплащани и през 2010 г.
- По договор. за « Корекция на река Асеновска в участъка от км 6 +  910 до км 7 +  210 „- СМР приети с протоколи от август 2009 г. са фактурирани с ф - ра № 7 от 30.11. 2009 г.
- По договор за “Брегоукрепване община Шабла – с. Дуранкулак – къмпинг „Космос” СМР приети през август са фактурирани през ноември.

- По договор за СМР на обект ”Изграждане на местен път Крумово – Ботево – границата, община Аксаково, землище на с. Крумово, община Аксаково, област Варна” СМР приети през май са фактурирани през юли.

- По договор за СМР на обект :”Външен довеждащ колектор до голф клуб Правец” СМР приети през м. август са фактурирани през м. ноември.

- По договор за СМР на обект: ”Рехабилитация на път  ІV-10422 Палат-Игралище-Никудин – от км 2+200 до км 8+060 и от км 13+600 до км 22+667, община Струмяни, област Благоевград” СМР приети през януари са фактурирани през  ноември.

- СМР на обект: облицовка на канал при мост на ул. „Рила”, мост по улица „Свобода”, мост по улица „Дунав” и мост по ул. „Македония”, гр. Шабла и Допълнителни СМР на обект ”Реконструкция на водоснабдителна система „Злостен” – І етап от водохващането до с. Ябланово, община Котел”. Актовете обр. 19, за установяване на изпълнените СМР са без дата, поради което одитният екип не може да направи извод кога са приети и кога са фактурирани извършените СМР и дали има приемане на СМР след срока за приключване на договора.

4. Пет договора за изграждане на социални жилища за ромски семейства в градовете: Самоков, Балчик, Раднево и Пазарджик (два договора), не са влезли в действие, поради това че проектът на решение за даване на съгласие за водене на преговори и подписване на допълнително споразумение към Рамков кредитен договор от 13.04.2001 г. F/P 1395 (2001) – 3-ти транш, между Банката за развитие към съвета на Европа и Република България не се приема - Протокол № 35 от заседанието на Министерския съвет от 09.09.2009 г.

5. По договор 410 от 11.12.2008 г. за укрепване на свлачища в гр. Чипровци не са осигурени средства през 2009 г., поради което договорът е анулиран с писмо на министъра на регионалното развитие и благоустройството № 70-00-640 от 02.02.2010 г .

6. Поради липса на средства с Актове обр. 10 за спиране на СМР от 24.08.2009 г. е спряно изграждането на обекти “Брегоукрепване община Шабла – с. Дуранкулак – къмпинг „Космос” и Реконструкция тласкател от ЦПС „Ормана” до напорни водоеми „Боровец”, гр. Ямбол.” Към момента на одита работата не е възстановена.

7. По договор за СМР на обект ”Изграждане на местен път Крумово – Ботево – границата, землище на с. Крумово, община Аксаково, област Варна” сумите неправилно са отчетени като ремонт по счетоводна сметка 6076 “Основен ремонт на инфраструктурни обекти”, а става въпрос за нов път. В касовия отчет разходът е планиран и отчетен правилно по подпараграф 52-06 “Придобиване на инфраструктурни обекти”.

8. В досиетата на договори по Изпълнение на СМР на обект „Външен довеждащ колектор до голф клуб Правец” и СМР на обект ”Реконструкция на водопроводна мрежа с. Смирненски, община Брусарци – І етап „Подмяна на главен клон от ОК83 до ОК51 и клон от ОК83 до ОК107” лот 1 и лот 2 липсва акт обр. 2 за откриване на строителна площадка и даване на строителна линия. Не може да се определи началото на изпълнение на договора, поради което не може да се направи извод за приемане на СМР след срока на договора.
9. Договор № 466 от 20.12.2008 г. за изпълнение на допълнителни СМР на обект: „Реконструкция на водопровод по ул. „Георги Денчев” в гр. Сливен” е сключен  за узаконяване на вече извършени СМР. В отчета за извършената работа, към фактурата № 126/20.12.2008 г. за 320 409 лв. е записано, че представители на изпълнителя, възложителя и упражняващият строителен надзор са установили, че са завършени и подлежат на заплащане СМР за 320 409 лв. Отчетът за извършените разходи за изпълнение на СМР е подписан от строителен надзор, а самият договор за строителен надзор № 149 от 07.05.2009 г. е сключен 5 месеца след завършване на СМР и съставянето на протокол обр. 16 за установяване годността за ползване на строежа. Датата на подписване на договора за СН по договор №466/20.12.2008 г. съвпада с датата на издаването на разрешение за ползване на обекта - № СТ-05-443/07.05.2009 г. Договорът е сключен, за да се узаконят предварително възложени и извършени СМР.
10. Извършените плащания са документално обосновани и в размери в съответствие с клаузите от договорите.

Сключвани са договори и са поемани финансови задължения, за които не са били осигурени финансови средства.
ПРЕПОРЪКИ

1. Да се актуализира Наредбата за съществените изисквания към строежите и оценяване съответствието на строителните продукти като ясно и точно се регламентира реда за събиране на таксите по ЗИП, с цел недопускане на несъбиране на такси.

2. Във Вътрешните правила за финансово управление и контрол да се включат правила и процедури, гарантиращи постъпването на информация в дирекция “ФУС” от други дирекции, свързана с постъпването на приходи по бюджета на министерството.

3. При планирането на приходите да се извършва анализ на възможните източници на приходи и на техния размер.

4. Да се преустанови практиката за изплащане на хонорари по заповеди и граждански договори, за изпълнение на задачи, които са функционално задължение на дирекции в министерството.

5. Да се преустанови практиката на подписване на заповеди и договори за изплащания на хонорари без извършен предварителен контрол от финансовия контрольор.

6. Да се създаде организация за изпращане на обобщена информация за всички малки обществени поръчки, реализирани при условията на чл.2 от НВМОП.

7. План-графикът за провеждане на обществени поръчки да се актуализира своевременно при възникване или отпадане на необходимостта от възлагане на обществени поръчки през годината.

8. Да се поставят едни и същи минимални изисквания за икономическо и финансово състояние към участниците в една процедура за възлагане на обществена поръчка.

9. При сключване на договори за СМР да не се допускат условия, противоречащи на изискванията на ЗОП.

10. Да се преустанови практиката на неоснователно провеждане на процедури на договаряне с покана, вместо на открити процедури.

11. Да се актуализират Вътрешните правила за взаимоотношенията между страните в инвестиционния процес съобразно специфичните функции и дейности на МРРБ, като се определят ясно и точно правата и задълженията на служителите от инвестиционна дирекция при подписване на актовете за приемане на извършени СМР и актовете за извършени непредвидени СМР.

На основание чл.42, ал.1 от ЗСП, в срок от три месеца от получаването на настоящия доклад, министърът на регионалното развитие и благоустройството следва да предприеме мерки за изпълнение на препоръките и да уведоми писмено за това Сметната палата.

Настоящият доклад е изготвен на основание чл.41, ал.1 от ЗСП и е приет с решение № 222 от 21.09.2010 г. на Сметната палата.
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