РЕЗУЛТАТИ 

ОТ ФИНАНСОВИТЕ ОДИТИ НА ГОДИШНИТЕ ФИНАНСОВИ ОТЧЕТИ 

ЗА 2010 Г.
На основание на чл. 53, ал. 1 от Закона за Сметната палата са извършени одити на годишните финансови отчети за 2010 г. на 172 бюджетни организации, от които 42 министерства и ведомства на централната държавна власт, 94 общини и 36 държавни висши училища. 

Финансовите одити на годишните финансови отчети обхващат проверка на: съответствието на формата, съдържанието и представянето с нормативните изисквания; отчитането на приходите и разходите в съответствие със счетоводното законодателство; достоверността, пълнотата и измеримостта на отразената информация; изчерпателността, принадлежността и наличността на отразените активи и пасиви; оценяването и оповестяването на активите и пасивите в съответствие с нормативните изисквания и указанията на Министерството на финансите и приетата счетоводна политика. 

При одитите на годишните финансови отчети за 2010 г. в съответствие с политиката на Сметната палата е приложен праг на същественост 2 на сто от общите приходи/разходи по отчета за касовото изпълнение на бюджета и 2 на сто от стойността на актива/пасива на баланса.
Значителна част от допуснатите грешки и нередности са свързани с неправилно отчитане на приходи и разходи по параграфите и подпараграфите на Единната бюджетна класификация за 2010 г., неспазване характеристиките на счетоводните сметки от Сметкоплана на бюджетните предприятия при отразяване на стопанските операции, пропуски при извършването, документирането и осчетоводяването на проведените инвентаризации, неспазване на изискванията за отчитане на имуществото.

Системите за финансово управление и контрол осигуряват ефективно и законосъобразно разходване и отчитане на предоставените бюджетни средства. С утвърдените вътрешни документи са регламентирани основните принципи на счетоводното отчитане, гарантиращи надеждност на финансовата и нефинансова информация при съставяне на годишния финансов отчет. Въведените контролни процедури са адекватни и влияят върху намаляване на риска от съществени грешки, нередности и несъответствия във финансовите отчети. Не е извършван мониторинг на въведените контролни дейности, което предопределя допускането на грешки и нередности в годишния финансов отчет.

1. Централни органи

1.1. Одит и заверка на годишните финансови отчети на министерства и ведомства на централната власт
В резултат на извършените проверки на представените от министерствата и ведомствата на централната държавна власт годишни финансови отчети за съответствието на формата, съдържанието и представянето им с нормативните изисквания се установи, че са изготвени и окомплектовани при спазване на изискванията на Закона за счетоводството и дадените от Министерство на финансите указания.  Всички отчетни форми са подписани от отговорните длъжностни лица.

            Констатирано е представяне на отчетите за касовото изпълнение на бюджетите и извънбюджетните сметки и фондове след определените от Министерството на финансите срокове
 (Министерство на земеделието и храните, Министерство на здравеопазването, Министерството на регионалното развитие и благоустройството, Министерство на физическото възпитание и спорта, Министерство на културата, Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията, Национален статистически институт). 

Установени са и случаи на представяне на обобщените баланси и сборните оборотни ведомости след определения срок
 (Министерство на земеделието и храните, Министерство на културата, Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията).
Обобщените резултати от извършените одитит и заверка на годишните финансови отчети за 2010 г. на 42 министерства и ведомства на централната власт показват следното.
На Министерството на земеделието и храните е връчен одитен доклад с одитно становище за отказ за заверка, поради допуснати съществени по характер грешки.
На 10 министерства и ведомства са връчени одитни доклади с одитни становища за заверка с резерви, поради констатирани някои съществени грешки и нередности, които не дават вярна и честна представа за имущественото и финансовото състояние и оказват влияние върху потребителите на информация (Министерски съвет, Министерство на околната среда и водите, Министерство на отбраната, Национална разузнавателна служба, Министерство на външните работи, Министерство на вътрешните работи, Национална служба за охрана при президента на Република България, Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията, Министерство на труда и социалната политика, Министерство на физическото възпитание и спорта). 
На 22 министерства и ведомства са връчени одитни доклади с одитни становища за заверка без резерви с обръщане на внимание за констатирани грешки и нередности под определения праг на същественост, които не биха повлияли на потребителите на информация от годишните финансови отчети (Народно събрание, Администрация на президента, Висш съдебен съвет, Омбудсман, Министерство на финансите, Министерство на правосъдието, Министерство на образованието, младежта и науката, Комисия за защита от дискриминация, Комисия за защита на личните данни, Държавна комисия по сигурността на информацията, Българско национално радио, Българска национална телевизия, Министерство на здравеопазването, Министерство на икономиката, енергетиката и туризма, Министерството на регионалното развитие и благоустройството, Министерство на културата, Национален статистически институт, Национален осигурителен институт, Национална здравноосигурителна каса, Държавна комисия за енергийно и водно регулиране, Българска академия на науките, Съвет за електронни медии).

На 9 министерства и ведомства са връчени одитни доклади с одитни становища за заверка без резерви на основание получената разумна увереност за вярно и честно представяне в годишните финансови отчети на имущественото и финансовото състояние във всички съществени аспекти (Конституционен съд, Държавна агенция “Национална сигурност”, Комисия за разкриване на документите и за обявяване на принадлежност на български граждани към Държавна сигурност и разузнавателните служби на Българска народна армия, Комисия за установяване на имущество, придобито от престъпна дейност, Държавна агенция „Държавен резерв и военновременни запаси”,  Комисия за регулиране на съобщенията, Комисия за финансов надзор, Комисия за защита на конкуренцията, Агенция за ядрено регулиране).
При извършения одит на отчетите за изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове са установени следните грешки и нередности:

- Неправилно са отчетени приходи по параграфите и подпараграфите на Единната бюджетна класификация за 2010 г. от: продажба на услуги (Министерски съвет); такси (Министерство на земеделието и храните); продажба на транспортни средства (Министерство на вътрешните работи, Министерство на здравеопазването); наеми на материални дълготрайни активи (Министерство на отбраната) и на земя и имущество (Министерство на физическото възпитание и спорта); лихви (Министерство на правосъдието, Министерство на труда и социалната политика, Министерство на здравеопазването); застрахователни обезщетения (Министерство на отбраната); дарения (Министерство на отбраната, Министерство на външните работи, Министерски съвет) и други приходи (Министерство на земеделието и храните, Министерство на икономиката, енергетиката и туризма, Министерство на труда и социалната политика, Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията).
- Неправилно е отчетен данък върху приходите от отдадено под наем недвижимо имущество (Министерство на външните работи) и внесен данък за ДДС (Министерство на земеделието и храните).
- Не е спазена Единната бюджетна класификация за 2010 г. при отчитане на  разходи за: заплати, хонорари, други възнаграждения и плащания (Министерство на здравеопазването, Министерство на труда и социалната политика, Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията, Национален статистически институт, Министерство на физическото възпитание и спорта); осигурителни вноски (Министерство на здравеопазването); ДМС (Българска национална телевизия); издръжка   (Министерство на здравеопазването, Министерски съвет, Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията, Министерство на културата, Министерство на физическото възпитание и спорта, Министерство на труда и социалната политика, Национален осигурителен институт, Национален статистически институт, Държавна комисия за енергийно и водно регулиране); облекло (Национален осигурителен институт, Държавна комисия за енергийно и водно регулиране); медикаменти (Министерство на отбраната); материали (Министерство на правосъдието); външни услуги (Българско национално радио, Министерство на отбраната, Министерство на околната среда и водите, Министерство на правосъдието, Министерство на външните работи); представителни цели (Администрация на президента, Министерство на отбраната); СБКО (Администрация на президента); храна (Министерство на правосъдието); вода, горива и енергия; (Българска национална телевизия); данъци, мита и такси (Министерство на отбраната); основен ремонт (Министерство на отбраната, Министерство на земеделието и храните) и текущ ремонт (Министерство на образованието, младежта и науката, Държавна комисия по сигурността на информацията, Министерство на физическото възпитание и спорта);  глоби, неустойки, наказателни лихви и съдебни обезщетения (Министерство на вътрешните работи, Министерство на правосъдието); придобиване на ДМА (Министерство на външните работи, Министерски съвет, Министерството на регионалното развитие и благоустройството, Национален осигурителен институт, Национален статистически институт, Национална разузнавателна служба, Министерство на земеделието и храните); придобиване на програмни продукти (Администрация на президента, Министерство на земеделието и храните).
· Неправилно са отчетени такси (комисионни) на банки (Министерство на външните работи) и лизингови вноски и следващата се лихва по лизингови договори (Министерство на вътрешните работи, Министерство на външните работи).
- Не са начислении провизии върху несъбираеми вземания – просрочени вземания с изтекъл срок на погасяване (Министерство на външните работи, Министерство на вътрешните работи).
- Установени са пропуски при комплектоването на годишните финансови отчети с необходимите разшифрофки и справки, както и при оповестяване на информацията в обяснителните записки към отчетите за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове за 2010 г. (Българско народно радио, Министерство на правосъдието, Министерство на вътрешните работи, Министерство на образованието, младежта и науката,  Министерство на земеделието и храните)

При извършените одити на сборните счетоводни баланси и приложенията към тях са констатирани следните преобладаващи грешки и нередности:

- Не са спазени основни счетоводни принципи, регламентирани в чл.4 от Закона за счетоводството (Министерски съвет, Национална разузнавателна служба) и икономическите характеристики на синтетичните и аналитични счетоводни сметки от Сметкоплана на бюджетните предприятия при счетоводното отразяване на стопанските операции, свързани с текущата издръжка (Министерство на отбраната, Министерство на правосъдието, Министерство на образованието, младежта и науката, Национална разузнавателна служба, Министерство на труда и социалната политика, Национален статистически институт).

- Неправилно са осчетоводени задължения към работници и служители (Министерство на здравеопазването) и за предоставяне на субсидия (Министерство на физическото възпитание и спорта). 

· Неправилно са осчетоводени: разходи за абонамент (Администрация на президента), за придобиване на дълготрайни материални активи (Висш съдебен съвет ) и за работни заплати и др. плащания (Министерски съвет); суми по сметки от гр. 40 Доставчици (Министерство на труда и социалната политика) и от гр. 48 Други разчети (Министерство на труда и социалната политика); програмни продукти (Министерство на образованието, младежта и науката); за отчитане на процеса по придобиване на биологични активи по стопански начин.(Национална служба за охрана при президента на Република България); стопански инвентар (Държавна комисия по сигурността на информацията, Министерство на физическото възпитание и спорта); инфраструктурни обекти (Министерство на земеделието и храните, Министерство на физическото възпитание и спорта); основен ремонт (Министерство на правосъдието, Национален статистически институт, Национален осигурителен институт); прехвърлени средства (Министерство на труда и социалната политика); чужди средства - гаранции по сключени договори (Администрация на президента, Министерство на земеделието и храните, Национална здравноосигурителна каса); трансфери за осигурителни вноски (Министерство на вътрешните работи, Омбудсман, Министерство на външните работи).

· Не са начислени вземания от концесии (Министерство на околната среда и водите) и провизии върху вземанията (Народно събрание, Национална служба за охрана при президента на Република България, Министерство на земеделието и храните, Министерство на физическото възпитание и спорта)  

· Не са осчетоводени по задбалансови сметки: просрочени вземания (Висш съдебен съвет); земи, гори, трайни насаждения и дълготрайни материални активи с художествена и историческа стойност (Национална служба за охрана при президента на Република България, Българско национално радио); неправилно са отразени приходи от стопанска дейност като задбалансови активи, вместо като задбалансови пасиви (Българско национално радио); поети ангажименти по договори към 31.12.2010 г. (Министерство на вътрешните работи, Министерство на околната среда и водите, Министерство на външните работи, Министерство на земеделието и храните, Министерство на труда и социалната политика).
· Неправилно са начислени провизии за задълженията (Министерство на вътрешните работи, Министерство на земеделието и храните).
·    Не е извършен преглед за оценка (преоценка/обезценка) на дълготрайни материални активи (Омбудсман, Министерство на финансите, Министерство на околната среда и водите, Министерство на външните работи, Министерство на културата, Министерство на физическото възпитание и спорта, Министерство на труда и социалната политика, Държавна комисия за енергийно и водно регулиране).
· Не е извършена оценка на незавършеното строителство/ДМА в процес на придобиване/ (Министерство на здравеопазването).    

· Не са отразени по баланса: всички имоти и активи (Комисия за защита от дискриминация, Комисия за защита на личните данни, Министерство на земеделието и храните, Министерство на труда и социалната политика, Национална здравноосигурителна каса); дяловите участия в във всички търговски дружества и държавни предприятия (Министерство на земеделието и храните).
· Заведени са дълготрайни материални активи по баланса на стойности, които не отговарят на реалната оценка на активите (Министерство на земеделието и храните, Министерство на външните работи).
· Не са начислени приписани приходи/разходи за безвъзмездно предоставени сгради  за ползване от бюджетни организации (Висш съдебен съвет, Министерство на правосъдието).
· Неправилно е приключена сметка 4500 „Вътрешни разчети за доставки и прехвърляне на активи, пасиви, приходи и разходи” (структурни звена на Министерството на вътрешните работи).
· Неправилно са отчетени предоставени трансфери (Министерство на земеделието и храните).
- Не е извършена годишна инвентаризация (Министерство на физическото възпитание и спорта, Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията-частична инвентаризация, Министерство на икономиката, енергетиката и туризма).
- Установени са пропуски при извършването, документирането и осчетоводяването на проведените инвентаризации на активите и пасивите (Министерство на вътрешните работи, Омбудсман, Министерство на финансите, Министерство на околната среда и водите, Министерство на правосъдието, Министерство на външните работи, Министерство на образованието, младежта и науката,  Национална разузнавателна служба, Министерство на земеделието и храните).
1.2. Одит и заверка на годишните финансови отчети на държавните  висши училища в гр. София

Обобщените резултати от извършените одити и заверки на годишните финансови отчети на 17 държавни висши училища показват следното. 

На 6 висши учебни заведения са връчени одитни доклади с одитни становища за заверка с резерви, поради констатирани съществени, грешки и нередности, които не дават вярна и честна представа за имущественото и финансовото състояние на висшите учебни заведения и оказват влияние върху потребителите на информация (Военна академия “Г.С.Раковски”, Университет за национално и световно стопанство, Национална художествена академия, Висше строително училище „Любен Каравелов”, Минно-геоложки университет “Свети Иван Рилски”, Специализирано висше училище по библиотекознание и информационни технологии).


На 7 висши учебни заведения са връчени одитни доклади с одитни становища за заверка без резерви с обръщане на внимание за констатирани грешки и нередности под определения праг на същественост, които не биха повлияли върху мнението на потребителите на информация от годишните финансови отчети (Национална академия за театрално и филмово изкуство  "Кръстьо Сарафов", Висше транспортно училище „Т.Каблешков”, Химикотехнологичен и металургичен университет, Национална спортна академия “Васил Левски”, Технически университет,  Медицински университет, Колеж по телекомуникации и пощи).



На 4 висши учебни заведения са връчени одитни доклади с одитни становища за заверка без резерви на основание получената разумна увереност за вярно и честно представяне в годишните финансови отчети на имущественото и финансовото състояние на висшите учебни заведения във всички съществени аспекти (Университет по архитектура, строителство и геодезия и геодезия, Софийски университет “Св. Климент Охридски”, Лесотехнически университет, Национална музикална академия “Проф. Панчо Владигеров”).
При извършения одит на отчетите за изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове са установени следните грешки и нередности:

- Неправилно са отчетени по параграфите и подпараграфите на Единната бюджетна класификация за 2010 г. приходи от: наеми на студенти, ползващи общежития (Висше строително училище „Любен Каравелов, Минно-геоложки университет “Свети Иван Рилски”); продажба на тръжна документация (Висше строително училище „Любен Каравелов); лихви (Химикотехнологичен и металургичен университет); дарения (Университет за национално и световно стопанство, Висше транспортно училище „Т.Каблешков”).
- Неправилно са отчетени средства по оперативна програма (Медицински университет) и данък върху приходите (Висше транспортно училище „Т.Каблешков”).
- Не е спазена Единната бюджетна класификация за 2010 г. при отчитане на разходи за: заплати, хонорари, други възнаграждения и плащания (Национална спортна академия “Васил Левски”); издръжка (Минно-геоложки университет “Свети Иван Рилски”, Технически университет, Специализирано висше училище по библиотекознание и информационни технологии, Университет по архитектура, строителство и геодезия и геодезия); външни услуги (Университет за национално и световно стопанство, Химикотехнологичен и металургичен университет, Висше строително училище „Любен Каравелов); лизинг  (Минно-геоложки университет “Свети Иван Рилски”); храна (Военна академия “Г.С.Раковски”); материали (Химикотехнологичен и металургичен университет); СБКО (Университет за национално и световно стопанство); представителни цели (Висше транспортно училище „Т.Каблешков”) и капиталови разходи за основен ремонт и придобиване на ДМА (Медицински университет, Минно-геоложки университет “Свети Иван Рилски”).
- Неправилно са отчетени лизингови вноски и следващата се лихва по лизингови договори (Национална художествена академия).

- Установени са пропуски при комплектоването на годишните финансови отчети с необходимите разшифрофки и справки, както и при оповестяване на информацията в обяснителните записки към отчетите за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове (Химикотехнологичен и металургичен университет, Висше транспортно училище „Т.Каблешков”, Национална художествена академия, Университет за национално и световно стопанство, Национална академия за театрално и филмово изкуство  "Кръстьо Сарафов", Висше строително училище „Любен Каравелов ).
При извършените одити на сборните счетоводни баланси и приложенията към тях са констатирани следните преобладаващи грешки и нередности:

- Несъответствие на данните от начален баланс 2010 г. и краен баланс 2009 г. (Минно-геоложки университет “Свети Иван Рилски”).
- Неправилно осчетоводяване на приходи от: такси на кандидатстуденти (Висше строително училище „Любен Каравелов); продажба на услуги (Специализирано висше училище по библиотекознание и информационни технологии); финансов лизинг (Национална художествена академия); придобиване на програмни продукти (Университет за национално и световно стопанство); гориво за отопление (Българска академия на науките).
- Неправилно са осчетоводени: текущи трансфери и дарения (Специализирано висше училище по библиотекознание и информационни технологии) и оценка на земя (Българска академия на науките); 
- Не са спазени икономическите характеристики на синтетичните и аналитични счетоводни сметки от Сметкоплана на бюджетните предприятия при счетоводното отразяване на стопанските операции, свързани с текущата издръжка (Университет за национално и световно стопанство, Химикотехнологичен и металургичен университет, Военна академия “Г.С.Раковски”, Висше строително училище „Любен Каравелов).
- Не са начислени: задължения към доставчици (Специализирано висше училище по библиотекознание и информационни технологии); дялово участие и финансов резултат (Технически университет, Минно-геоложки университет “Свети Иван Рилски”);  приписани приходи и разходи за предоставени безвъзмездно за ползване сгради от бюджетни организации (Национална художествена академия).
- Не е извършен преглед за оценка(преоценка/обезценка) на дълготрайни материални активи (Национална академия за театрално и филмово изкуство  "Кръстьо Сарафов", Национална художествена академия, Военна академия “Г.С.Раковски”, Висше строително училище „Любен Каравелов, Технически университет). 
- Не са осчетоводени по задбалансови сметки: банкови гаранции (Университет за национално и световно стопанство); активи  с историческа и художествена стойност  (Специализирано висше училище по библиотекознание и информационни технологии);     закупена и дарена научна литература и книги за библиотека (Минно-геоложки университет “Свети Иван Рилски”); поети задължения по договори (Минно-геоложки университет “Свети Иван Рилски”, Военна академия “Г.С.Раковски”,  Висше транспортно училище „Т.Каблешков”, Висше строително училище „Любен Каравелов,  Минно-геоложки университет “Свети Иван Рилски”).
- Не е извършена инвентаризация (Минно-геоложки университет “Свети Иван Рилски”- на активите, Колеж по телекомуникации).
- Установени са пропуски при извършването, документирането и осчетоводяването на проведените инвентаризации на активите и пасивите (Национална академия за театрално и филмово изкуство  "Кръстьо Сарафов", Национална художествена академия, Химикотехнологичен и металургичен университет, Военна академия “Г.С.Раковски”, Висше строително училище „Любен Каравелов).
            2. Местни органи
2.1. Одит и заверка на годишните финансови отчети на общините
Обобщените резултати от извършените одит и заверка на годишните финансови отчети за 2010 г. на 94 общини показват следното. 

На 29 общини са връчени одитни доклади с одитни становища за заверка с резерви, поради констатирани съществени грешки и нередности, които не дават вярна и честна представа за имущественото и финансовото състояние на общините и оказват влияние върху потребителите на информация (Балчик, Бяла Слатина, Видин, Враца, Кубрат, Лом, Монтана, Разград, Свищов, Търговище, Червен бряг, Кюстендил, Перник, Несебър, Димитровград, Харманли, Пловдив, Хасково, Крумовград, Кирково,   Дупница, Септември, Пазарджик, Родопи, Асеновград, Кърджали, Чирпан, Гълъбово, Правец). 
На 58 общини са връчени одитни доклади с одитни становища за заверка без резерви с обръщане на внимание за констатирани грешки и нередности под определения праг на същественост, които не биха повлияли на потребителите на информация от годишните финансови отчети (Столична, Аксаково, Белослав, Берковица, Варна, Велико Търново, Горна Оряховица, Добрич, Добричка, Дулово, Дългопол, Исперих, Каварна, Козлодуй, Ловеч, Мездра, Нови пазар, Омуртаг, Павликени, Плевен, Попово, Провадия, Русе, Севлиево, Силистра, Сливен, Стражица, Тетевен, Шумен, Гоце Делчев, Разлог, Петрич, Сандански, Поморие, Приморско, Руен, Созопол, Царево, Ямбол, Свиленград, Банско, Панагюрище, Пещера, Велинград, Първомай, Карлово, Марица, Раковски, Смолян, Бургас, Котел, Нова Загора, Стара Загора, Казанлък, Раднево, Тунджа, Елин Пелин, Ихтиман).

На 7 общини са връчени одитни доклади с одитни становища за заверка без резерви на основание получената разумна увереност за вярно и честно представяне в годишните финансови отчети на имущественото и финансовото състояние на общините във всички съществени аспекти (Габрово, Троян, Благоевград, Карнобат, Айтос, Ботевград, Самоков).

При извършения одит на отчетите за изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове се установени следните грешки и нередности:

· Неправилно са отчетени приходи по параграфите и подпараграфите на Единната бюджетна класификация от: продажба на услуги, стоки и продукция (Балчик, Видин, Разград, Шумен, Бяла Слатина, Приморско, Пловдив, Банско, Марица, Асеновград, Кърджали, Раднево); сгради и земя (Троян, Кубрат, Царево, Димитровград, Хасково, Крумовград, Септември, Стара Загора); приходи от такси (Плевен, Разград); наеми на материални дълготрайни активи (Търговище, Видин, Несебър, Пловдив, Дупница, Раднево); лихви (Столична, Нови пазар, Шумен, Ловеч, Севлиево, Сливен, Стражица, Враца, Димитровград); застрахователни обезщетения (Видин, Царево). 
· Не са спазени нормативните изисквания за касовото отчитане на внесения данък върху добавената стойност и данък върху приходите от стопанска дейност (Варна, Враца) и на дарения от международни организации (Столична, Видин).

· Не е спазена Единната бюджетна класификация при отчитане на разходи за: други възнаграждения и осигурителни вноски (Варна, Видин, Червен бряг, Исперих, Плевен, Белослав, Дългопол, Враца, Приморско,Созопол, Царево, Пловдив, Дупница, Котел, Стара Загора, Асеновград, Казанлък, Чирпан, Тунджа, Столична); външни услуги (Търговище, Столична, Варна, Балчик, Берковица, Видин, Кубрат, Разград, Дулово, Аксаково, Монтана, Враца, Козлодуй, Бяла Слатина, Пловдив, Свиленград, Крумовград, Пещера, Стара Загора, Асеновград, Кърджали, Чирпан, Гълъбово); представителни цели (Балчик, Добричка, Каварна, Троян, Асеновград) и командировки (Русе, Попово, Монтана, Враца); СБКО (Балчик, Видин, Русе, Дулово, Монтана, Козлодуй); храна (Силистра, Пловдив, Асеновград); вода, горива и енергия; (Червен бряг, Разград, Панагюрище, Кърджали, Раднево); основен ремонт (Нови пазар, Столична, Търговище, Варна, Добричка, Каварна, Велико Търново, Берковица, Кубрат, Свищов, Разград, Шумен, Омуртаг, Попово, Стражица, Провадия, Бяла Слатина, Кюстендил, Приморско, Асеновград, Кърджали, Казанлък, Елин Пелин) и текущ ремонт (Разград, Дългопол, Монтана, Козлодуй, Поморие, Панагюрище, Първомай, Марица, Асеновград); глоби, неустойки, наказателни лихви и съдебни обезщетения (Берковица, Видин); придобиване на нематериални дълготрайни активи (Велико Търново, Враца, Козлодуй, Гоце Делчев, Кюстендил, Перник, Самоков), дълготрайни материални активи (Търговище, Столична, Балчик, Тетевен, Лом, Видин, Червен бряг, Исперих, Плевен, Свищов, Разград, Дулово, Севлиево, Бяла Слатина, Перник, Несебър, Харманли, Крумовград, Кирково, Пещера, Родопи, Гълъбово) и за инфраструктурни обекти (Тетевен, Столична, Омуртаг, Сливен, Приморско).

· Неправилно са отчетени разходи за: доставки на дълготрайни материални активи чрез финансов лизинг (Сандански, Перник); лихви по банков кредит (Кюстендил, Септември, Смолян); лизингови вноски и следващата се лихва по лизингови договори (Нови пазар, Сандански, Дупница, Пещера) и капиталови разходи (Добричка).

· Неправилно са отчетени капиталови трансфери за нестопански организации (Царево, Ямбол, Марица) и трансфери по извънбюджетните сметки (Перник, Елин Пелин); временни безлихвени заеми (Велико Търново, Берковица Перник, Димитровград, Пловдив, Банско, Кърджали, Казанлък, Елин Пелин).
· Установени са пропуски при оповестяване на информацията в обяснителните записки към отчетите за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове (Балчик, Кубрат, Хасково, Крумовград, Родопи).
При извършените одити на сборните счетоводни баланси и приложенията към тях са констатирани следните преобладаващи грешки и нередности:

· Не са спазени основни счетоводни принципи, регламентирани в чл. 4 от Закона за счетоводството (Нови пазар, Търговище, Лом, Исперих, Разград, Перник, Несебър, Димитровград, Пловдив, Крумовград, Кърджали, Гълъбово, Тунджа-Ямбол).

· Допуснато е неравнение по определени позиции между начален и краен баланс (Лом, Видин, Свищов, Разград, Шумен, Велинград, Асеновград).
· Неправилно са осчетоводени приходи от продажба на имущество (Царево, Димитровград, Крумовград) и от наеми (Димитровград, Велинград). 

· Не са осчетоводени дарения (Гоце Делчев, Карнобат, Велинград).
· Не са спазени икономическите характеристики на синтетичните и аналитични счетоводни сметки от Сметкоплана на бюджетните предприятия при счетоводното отразяване на стопанските операции, свързани с текущата издръжка (Търговище, Столична, Нови пазар, Каварна, Добричка, Горна Оряховица, Лом, Берковица, Видин, Габрово, Исперих, Плевен, Свищов, Разград, Русе, Силистра, Дулово, Ловеч, Сливен, Аксаково, Провадия, Белослав, Монтана, Враца, Козлодуй, Бяла Слатина, Мездра, Разлог, Перник, Петрич, Поморие, Приморско, Руен, Созопол, Царево, Димитровград, Харманли, Пловдив, Хасково, Крумовград, Кирково, Банско, Панагюрище, Първомай, Карлово, Пазарджик, Родопи, Смолян, Котел, Нова Загора, Стара Загора, Асеновград, Кърджали, Казанлък, Раднево, Чирпан, Гълъбово, Тунджа-Ямбол, Елин Пелин, Правец).
· Не са спазени изискванията при осчетоводяване на разходите за провизии за персонала (Видин).
· Не са начислени провизии върху вземанията (Червен бряг, Исперих, Кубрат, Ловеч, Сливен, Козлодуй, Гоце Делчев, Петрич, Несебър, Приморско, Созопол, Велинград, Карлово, Родопи, Котел, Нова Загора, Чирпан, Гълъбово, Тунджа-Ямбол).
· Неправилно са осчетоводени: разходи за текущ ремонт на материални активи -  като основен ремонт (Добричка, Аксаково, Асеновград) и за основен ремонт на инфраструктурни обекти (Гоце Делчев, Перник, Царево, Ямбол, Стара Загора, Кърджали); трансфери (Нови пазар, Берковица, Лом, Видин, Силистра, Сливен, Добрич, Монтана, Сандански, Пловдив, Свиленград, Кърджали).
· Допуснато е неточно осчетоводяване на нематериални и материални дълготрайни активи по синтетичните счетоводни сметки (Балчик, Столична, Лом, Плевен, Разград, Шумен, Омуртаг, Попово, Монтана, Враца, Бяла Слатина, Мездра, Димитровград, Хасково, Крумовград, Кирково, Банско, Родопи, Бургас, Ихтиман) и неправилно отчитане на инфраструктурни обекти като дълготрайни материални активи (Нови пазар, Търговище, Горна Оряховица, Видин, Монтана, Враца, Бургас).
· Не са отразени в счетоводните регистри и баланса всички имоти и активи (Исперих, Русе, Дулово, Шумен, Монтана, Харманли, Хасково, Велинград, Родопи).
· Неправилно са отчетени материални активи спрямо определения праг на същественост (Нови пазар, Търговище, Балчик, Каварна, Троян, Лом, Исперих, Свищов, Разград, Шумен, Ловеч, Севлиево, Сливен, Монтана, Враца, Бяла Слатина, Хасково, Кирково, Банско, Панагюрище, Бургас, Котел, Нова Загора, Стара Загора, Асеновград).
· Не е извършен преглед за преоценка на дълготрайни материални активи (Видин, Разград, Монтана, Мездра, Разлог, Кюстендил, Хасково, Крумовград, Кирково Дупница, Пазарджик, Кърджали, Елин Пелин, Правец). 
· Заведени са дълготрайни материални активи по баланса на стойности, които не отговарят на реалната оценка на активите, (Търговище, Добрич, Мездра, Разлог, Пазарджик, Котел).
· Не са осчетоводени по задбалансови сметки: земи, гори, трайни насаждения и дълготрайни материални активи с художествена и историческа стойност (Омуртаг, Стражица, Бяла Слатина, Кюстендил, Димитровград, Харманли); поети и нереализирани ангажименти по договори към 31.12.2010 г. (Лом, Кубрат, Ловеч, Стражица, Дългопол, Димитровград, Харманли Бургас, Кърджали); банкови гаранции (Царево, Банско, Дупница, Родопи, Нова Загора, Казанлък, Чирпан).
· Не са отразявани периодично по задбалансови сметки приходите и разходите от стопанска дейност (Лом, Кубрат, Попово, Разлог, Перник, Несебър).

· Неправилно у осчетоводена преоценка на метрото от Столична община.
· Некоректно е осчетоводено дяловото участие в търговските дружества с общинско участие и некоректно са отразени промените в дела на инвестициите на търговските дружества (Велико Търново, Лом, Видин, Исперих, Кубрат, Разград, Провадия, Бяла Слатина, Кюстендил, Несебър, Приморско, Ямбол, Пловдив, Хасково, Крумовград, Банско, Дупница, Родопи, Асеновград, Елин Пелин).
· Не са спазени изискванията на Сметкоплана на бюджетните предприятия при отчитането на заеми (Лом, Плевен, Силистра, Шумен, Попово, Сливен, Кюстендил, Септември).
· Неправилно са отчетени разходи за лихви (Кюстендил, Гоце Делчев, Септември, Смолян).
· Установени са пропуски при извършването, документирането и осчетоводяването на проведените инвентаризации на активите и пасивите (Балчик, Лом, Видин, Силистра, Шумен, Дългопол, Монтана, Козлодуй, Бяла Слатина, Мездра Гоце Делчев, Кюстендил, Петрич, Приморско, Димитровград, Харманли, Пловдив, Свиленград, Хасково, Крумовград, Банско, Дупница, Панагюрище, Пещера, Септември, Раковски, Пазарджик, Родопи, Котел, Асеновград, Кърджали, Казанлък, Чирпан, Гълъбово, Елин Пелин, Правец).

· Не са отчетени правилно други вземания в Столична община.
2.2. Одит и заверка на годишните финансови отчети на висшите учебни заведения

Обобщените резултати от извършените одити и заверки на годишните финансови отчети на 19  държавни висши училища показват следното. 

На 2 висши учебни заведения са връчени одитни доклади с одитни становища за заверка с резерви, поради констатирани съществени, грешки и нередности, които не дават вярна и честна представа за имущественото и финансовото състояние на висшите учебни заведения и оказват влияние върху потребителите на информация (Икономически университет гр. Варна, Югозападен университет гр. Благоевград).

На 12 висши учебни заведения са връчени одитни доклади с одитни становища за заверка без резерви с обръщане на внимание за констатирани грешки и нередности под определения праг на същественост, които не биха повлияли върху мнението на потребителите на информация от годишните финансови отчети (Русенски университет, Национален военен университет гр. Велико Търново, Технически университет гр. Варна, Медицински университет гр. Варна, Висше военноморско училище гр. Варна, Шуменски университет, Пловдивски университет, Тракийси университет, Университет по хранителни технологии гр. Пловдив, Академия за музикално, танцово и изобразително изкуство гр. Пловдив, Медицински университет гр. Пловдив, Аграрен университет гр. Пловдив).

На 5 висши учебни заведения са връчени одитни доклади с одитни становища за заверка без резерви на основание получената разумна увереност за вярно и честно представяне в годишните финансови отчети на имущественото и финансовото състояние на висшите учебни заведения във всички съществени аспекти. (Стопанска академия гр. Свищов, Технически университет гр. Габрово, Великотърновски университет, Медицински университет гр. Плевен, Бургаски университет).

При извършения одит на отчетите за изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове са установени следните грешки и нередности:

- Неправилно са отчетени приходи по параграфите и подпараграфите на Единната бюджетна класификация от: продажба на услуги, стоки и продукция (Шуменски университет, Русенски университет, Тракийски университет, Пловдивски университет, Медицински университет гр. Пловдив, Аграрен университет гр. Пловдив); такси (Тракийски университет); наеми на материални дълготрайни активи (Югозападен университет гр. Благоевград); лихви (Икономически университет гр. Варна, Югозападен университет, Университет по хранителни технологии гр. Пловдив).
- Не са спазени нормативните изисквания за касовото отчитане на внесения данък върху добавената стойност и данък върху приходите от стопанска дейност (Великотърновски университет).
- Не е спазена Единната бюджетна класификация при отчитане на разходи за: други възнаграждения и осигурителни вноски (Тракийски университет, Пловдивски университет, Университет по хранителни технологиигр. Пловдив, Аграрен университет гр. Пловдив); външни услуги (Икономически университет гр. Варна, Медицински университет гр. Варна, Тракийски университет); храна (Технически университет гр. Варна, Икономически университет гр. Варна, Медицински университет гр. Варна); текущ ремонт (Шуменски университет); придобиване на дълготрайни материални активи (Шуменски университет, Русенски университет, Икономически университет гр. Варна) и при отчитане на учебни и научно технически разходи (Медицински университет гр. Пловдив).
- Неправилно са отчетени лизингови вноски и следващата се лихва по лизингови договори (Тракийски университет, Пловдивски университет).

При извършените одити на сборните счетоводни баланси и приложенията към тях са констатирани следните преобладаващи грешки и нередности:

· Не са спазени икономическите характеристики на синтетичните и аналитични счетоводни сметки от Сметкоплана на бюджетните предприятия при счетоводното отразяване на стопанските операции, свързани с текущата издръжка (Национален военен университет гр. Велико Търново, Технически университет гр. Варна, Икономически университет гр. Варна, Висше военноморско училище гр. Варна, Тракийски университет, Югозападен университет, Пловдивски унивеситет, Университет по хранителни технологии гр. Пловдив, Академията за музикално, танцово и изобразително изкуство гр. Пловдив, Медицински университет гр. Пловдив, Аграрен университет гр. Пловдив).
· Не са начислени провизии върху вземанията (Русенски университет, Югозападен университет, Университет по хранителни технологии гр. Пловдив).
· Допуснато е неточно осчетоводяване на нематериални и материални дълготрайни активи по синтетичните счетоводни сметки (Русенски университет, Аграрен университет гр. Пловдив)

· Не са отразени в счетоводните регистри и баланса всички имоти и активи (Югозападен университет).
· Неправилно са отчетени материални активи спрямо определения праг на същественост (Медицински университет гр. Пловдив, Аграрен университет гр. Пловдив).
· Не е извършен преглед за преоценка на дълготрайни материални активи (Икономически университет гр. Варна). 
· Не са отразявани периодично по задбалансови сметки приходите и разходите от стопанска дейност (Югозападен университет).
· Не са осчетоводени по задбалансови сметки банкови гаранции (Тракийски университет, Югозападен университет) и поети и нереализирани ангажименти по договори към 31.12.2010 г. (Югозападен университет, Пловдивски унивеситет).
· Неправилно са осчетоводени дарения от международни организации (Университет по хранителни технологии гр. Пловдив) и трансфери (Русенски университет)
· Установени са пропуски при извършването, документирането и осчетоводяването на проведените инвентаризации на активите и пасивите (Тракийски университет, Пловдивски унивеситет, Академията за музикално, танцово и изобразително изкуство гр. Пловдив).
� Писмо ДДС № 14 от 16.12.2010 г.


� Писмо ДДС № 15 от 16.12.2010 г.





