ИЗЯВЛЕНИЕ ОТ ВТОРАТА КОНФЕРЕНЦИЯ АСОСАЙ
-ЕВРОСАЙ
(25-26 септември, 2014 г., Москва, Руска Федерация)
Делегатите от II-та Обща Конференция АСОСАЙ-ЕВРОСАЙ, провела се в Москва, се срещнаха, за да обсъдят Поуки, извлечени от прилагането на Международните стандарти на върховните одитни институции (МСВОИ) и тяхното бъдещо развитие. След провелите се дискусии, презентации и срещи, делегатите 
Приеха, че: 
· Съгласно Резолюцията А/66/209
 на ООН от 22 декември 2011 г., е изключително важно да се осигури високо качество на одитната дейност, осъществявана от Върховните одитни институции (ВОИ). Наличието на пълен набор от методологически указания за дейността на ВОИ е ключов елемент за изпълнението на тази задача. При тези обстоятелства, МСВОИ са важен инструмент за развитието и подобряването на ефективността на националните системи от стандарти.
· МСВОИ насърчават укрепването на професионалния капацитет на одиторите от ВОИ по целия свят и им дават възможност да се възползват от чуждия опит в случаите, когато липсва подходящ национален стандарт. 
· Използването на МСВОИ с цел да се подобрят методологическите системи на националните ВОИ би могло да бъде постигнато само, ако правилно са отчетени техните отделни специфики относно: организационна структура, среда, в която функционират и историческа рамка. 
· Дейностите на ВОИ трябва да бъдат насочени към подобряване на ефективността на публичната администрация; в частност, това трябва да се осъществява посредством механизми, които осигуряват непрекъснато развитие на държавния одит. Ефективността на тези механизми зависи пряко от системата от методологическите указания на ВОИ, изградена на солидната основа на МСВОИ.
· Разработването и приложението на МСВОИ трябва да продължи. В този смисъл, всички пречки, свързани с тяхното лингвистично представяне, трябва да бъдат преодолявани своевременно. 
· В настоящия момент, благодарение на активните и продуктивни усилия на цялата одиторска общност, стандартите на ИНТОСАЙ продължават своето развитие, и 
· Сътрудничеството между ВОИ по въпроси, свързани със споделянето на опит и знания по отношение на прилагането на МСВОИ трябва да се насърчава допълнително, като се акцентира върху търсенето на механизми за по-нататъшно подобряване на ефективността на ВОИ в изпълнението на ежедневната им дейност. 
Членовете на АСОСАЙ и ЕВРОСАЙ се насърчават да: 
· Засилят своята ангажираност и активно да участват в най-новите инициативите на ИНТОСАЙ, насочени към включване на независимостта и изграждането на капацитета на ВОИ, както и подобряването на системите за публична отчетност в Дневния ред за развитие след 2015 г. на ООН (Post -2015 Development Agenda). 
· Подкрепят усилията, насочени към постигане на нова резолюция на Общото събрание на ООН, базирана на Резолюция А/66/209 и да призоват страните-членки на ООН да се отнесат с подобаващо отношение и да включат гореспоменатите три елемента към Дневния ред за развитие след 2015 г. на ООН. 
· Укрепват непрекъснато своя институционален и професионален капацитет във връзка с прилагането на МСВОИ.
· Подкрепят стратегическите цели на ИНТОСАЙ в посока подобряване процеса на изграждане на стандарти за одит в публичния сектор; и да
· Инициират превод на МСВОИ на своите национални езици, в случаите, когато това е необходимо за тяхното по-широко прилагане. 

Молба към:
· Председателите и Генералните секретари на АСОСАЙ и ЕВРОСАЙ да разпространят настоящото изявление до членовете на ръководените от тях организации, както и до Генералния секретар на ИНТОСАЙ и до председателите и генералните секретари на други регионални организации на ИНТОСАЙ. 
� Азиатска организация на върховните одитни институции; Международната организация на Върховните одитни институции (ИНТОСАЙ) има общо шест регионални организации. Сметната палата на РБ е член на Европейската организация на ВОИ (ЕВРОСАЙ) от 7 март 2002 г.


� Резолюция А/66/209 на ООН „За насърчаване на ефикасността, отчетността, ефективността и прозрачността на публичното управление чрез укрепване на върховните одитни институции”.





