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СПИСЪК НА СЪКРАЩЕНИЯТА

	ГФО
	Годишен финансов отчет

	ДДС
	дирекция „Държавно съкровище“

	МФ
	Министерство на финансите

	ЕБК
	Единна бюджетна класификация

	ВРБК
	Второстепенен разпоредител с бюджетни кредити

	ДМА
	Дълготрайни материални активи


Част първа
ВЪВЕДЕНИЕ

Одитът се извърши на приложения годишен финансов отчет на община Правец, включващ баланс към 31.12.2012, годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове, както и приложенията към тях
, изготвени съгласно изискванията на приложимата обща рамка на финансово отчитане.

I. Основание за извършване на одита

Одитът се осъществи на основание чл. 53, ал. 2 от Закона за Сметната палата,  Програмата за одитната дейност на Сметната палата на Република България за 2013 г. и в изпълнение на Заповед № ОД-1-186 от 07.05.2013 г. на заместник-председателя на Сметната палата.
II. Предмет на одита

Предмет на одита е годишният финансов отчет (ГФО) за 2012 г. на община Правец.
III. Одитиран период

Одитираният период е от 01.01.2012 г. до 31.12.2012 г.

Ръководството на община Правец е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.


Част втора
КОНСТАТАЦИИ
І. Съответствие на формата, съдържанието и представянето на годишния финансов отчет с нормативните изисквания
Годишният финансов отчет за 2012 г. на община Правец включва елементите, утвърдени с т. 15 от Заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите - баланс, годишни отчети за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложение. 

Годишният финансов отчет на община Правец е съставен в съответствие с указанията на дирекция „Държавно съкровище“ (ДДС) към Министерството на финансите (МФ), дадени в писма ДДС № 13 от 2012 г. за изготвянето и представянето на отчетите за касовото изпълнение на бюджетите и извънбюджетните сметки и фондове към 
31.12.2012 г. на общините и ДДС № 14 от 21.12.2012 г. относно годишното счетоводно приключване на бюджетните предприятия за 2012 г. Отчетите за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове съдържат всички определени форми, справки и разшифровки на параграфи и подпараграфи на Единната бюджетна класификация (ЕБК) за 2012 г. При изготвяне на баланса са спазени разпоредбите наМФ. В приложението (обяснителна записка) към ГФО е представена информация за изпълнението на общинския бюджет, прилаганата счетоводна политика, изменението на активи, пасиви, приходи и разходи и анализ на резултатите от дейността на общината през 2012 г.
Годишният финансов отчет към 31.12.2012 г. на община Правец е представен в Сметната палата на 28.02.2012 г. – един ден след определения от МФ срок.

Формата, съдържанието и представянето на ГФО за 2012 г. на община Правец са в съответствие с нормативните изисквания.
IІ. Годишен отчет за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове

От дадените 21 препоръки при извършения текущ контрол на периодичните отчети за 2012 г. на община Правец са изпълнени 16, частично е изпълнена една препоръка относно организацията на годишна инвентаризация и не са изпълнени четири препоръки, две от които се отнасят за отчитането на касова основа и две - на начислена основа. Не са коригирани отклонения, свързани с отчитането на разходите за СБКО и другите разходи, некласифицирани в другите параграфи и подпараграфи и осчетоводяването на разходи за разкопки от Историческия музей в гр. Правец.

1. Бюджет
1.1 Приходи

Отчетените по бюджета към 31.12.2012 г. на община Правец постъпили имуществени данъци и неданъчни приходи са в размер на 1 597 825 лв. 

Спазени са елементите на ЕБК и указанията на МФ при отчитането на приходите на общината на касова основа.

Приходите са отчетени в съответствие с нормативните изисквания за бюджетните предприятия.

1.2 Трансфери

Получените трансфери (субсидии) от централния бюджет, от други бюджетни и извънбюджетни сметки и от държавни предприятия, и предоставените временни безлихвени заеми между бюджетната и извънбюджетната сметка на общината, в размер на общо 4 421 960 лв., са отчетени правилно по съответните подпараграфи на ЕБК за 2012 г.


1.3 Разходи
Отчетените разходи са в размер на 7 568 148 лв., от които: 2 984 031 лв. – заплати, възнаграждения и други плащания за персонала; 596 781 лв. – социални осигуровки върху възнагражденията; 2 614 606 лв. – издръжка; 18 894 лв. – разходи за лихви по заеми от страната; 45 770 лв. – стипендии; 156 245 лв. – текущи трансфери, обезщетения и помощи за домакинствата; 17 356 лв. – субсидии за нефинансови предприятия за текуща дейност; 123 696 лв. – субсидии за организации с нестопанска цел; 2 645 лв. –разходи за членски внос и участие в нетърговски организации идейности; 803 877 лв. – основен ремонт на дълготрайни материални активи; 201 594 лв. – придобиване на дълготрайни материални активи; 2 653 лв. – придобиване на нематериални дълготрайни активи.


Допуснати са отклонения при отчитането на отделни разходи
:
а) по подпараграф 10-20 „Разходи за външни услуги“ са отчетени неправилно, вместо по подпараграф 10-92 „Разходи за глоби, неустойки, наказателни лихви и съдебни обезщетения“, изплатени обезщетения по изпълнителни дела в размер на 2 340 лв.;

б) по подпараграф 10-91 „Други разходи за СБКО (тук се отчитат разходите за СБКО, неотчетени по други позиции на ЕБК)“ са отчетени неправилно разходи за СБКО в размер на 8 846 лв. (помощи, разходи за тържества, кафе и минерална вода), вместо по съответните параграфи и подпараграфи, за които е предназначен разхода. Не е спазена разпоредбата на чл. 32, ал. 8 от ПМС № 367 от 2011 г. за изпълнението на държавния бюджет на Република България за 2012 г., съгласно която средствата за СБКО се отчитат по съответните разходни параграфи на ЕБК в зависимост от тяхното естеството и характер;
в) по подпараграф 10-98 „Други разходи, некласифицирани в другите параграфи и подпараграфи” неправилно са отчетени разходи на стойност 11 931 лв., вместо по други подпараграфи, в зависимост от естеството на разходите. Не е спазено изискването на т. 21 от ДДС № 07 от 2009 г. на МФ
Разходите са отчетени правилно по параграфите и подпараграфите на ЕБК за 
2012 г., съобразно дадените от министъра на финансите указания, с изключение на допуснати отклонения в размер на 23 117 лв., които не са съществени по стойност и характер за потребителите на информацията.  

1.4 Операции с финансови активи и пасиви

При отчитането на операциите с финансови активи и пасиви на обща стойност 1 548 363 лв. е допуснато отклонение по подпараграф 88-03 „Средства на разпореждане предоставени/събрани от/за извънбюджетни сметки (+/-)“ в размер на 18 082 лв.
, представляващи получени средства от Европейския парламент по спечелен проект от ученици за посещение на парламента, вместо средствата да се отчетат по приходен подпараграф 46-10 „Текущи дарения, помощи и други безвъзмездно получени суми от Европейския съюз“

Допуснато е отклонение в размер на 18 082 лв., което не е съществено по стойност спрямо определения праг на същественост и не би оказало влияние на потребителя на информацията от отчета. 
2. Извънбюджетни сметки и фондове

Данните от годишните отчети за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове на община Правец – ИБСФ-3-КСФ (приходи – 3 163 лв., разходи–12 076 085 лв., трансфери - 9 096 771 лв., временни безлихвени заеми между централния бюджет, бюджетни сметки и извънбюджетни сметки и фондове – 1 231 661 лв. и операции  с финансови активи и пасиви – 1 744 500 лв.) и ИБСФ с код „33” (операции с финансови активи и пасиви - 0 лв.) са отчетени в съответствие с ЕБК и са представени достоверно в отчетите.

Отчетите за касовото изпълнение на извънбюджетните сметки и фондове на община Правец не съдържат съществени отклонения и отчетените финансови и стопански операции са в съответствие с указанията на МФ.
III. Баланс към 31.12.2012 г.

Балансът е съставен при спазване на принципа за стойностна връзка между начален баланс на 01.01.2012 г. и краен баланс на 31.12.2011 г., съгласно разпоредбите на 
чл. 4, ал. 1, т. 7 от Закона за счетоводството. 


Годишното счетоводно приключване е извършено в съответствие с дадените от министъра на финансите указания с писмо ДДС № 14 от 21.12.2012 г. и т. 59 от писмо 
ДДС № 20 от 14.12.2004 г.  
1. Актив


1.1 За отчитането на дяловите участия и акции в търговски дружества е изискана през м. януари 2013 г. предварителна информация от годишния финансов отчет на две дружества - „Правецгаз 1” АД (34 % дял на общината) и „Университетски недвижими имоти – Правец” АД (31 % дял на общината), съгласно изискването на т. 28.8.4 на 
ДДС № 20 от 2004 г. на МФ. В срока за изготвяне на ГФО за 2012 г. на община Правец е постъпила информация от „Правецгаз 1” АД, а от „Университетски недвижими имоти – Правец” АД е получена след срока - на 14.03.2013 г. 


Дяловото участие на общината в „Правецгаз 1” АД към 31.12.2012 г. е намалено с 6 194 лв.


При осчетоводяване изменението на дела на инвестицията на общината в това търговско дружество е съставена неправилна счетоводна статия, като е дебитирана сметка 5113 „Дялове и акции в асоциирани предприятия в страната“ и кредитирана сметка 7990 „Прираст в нетните активи от други събития“ със сумата от 40 380 лв., вместо намалението на собствения капитал да се осчетоводи по дебита на сметка 7175 „Дялово участие във финансовия резултат на асоциирани предприятия в страната – нето” и по кредита на сметка 5113 „Дялове и акции в асоциирани предприятия в страната“ със сумата от 6 194 лв.



Не са спазени изискванията на 28.4.5 на ДДС № 20 от 2004 г. на МФ.


Допуснато е отклонение по сметка 5113 „Дялове и акции в асоциирани предприятия в страната“ и по сметки от раздел 7 „Сметки за приходи и трансфери“, в размер на 46 574 лв., което оказва влияние по актива и пасива на баланса. 

1.2 Не са осчетоводени приписани приходи от отдадени под наем помещения – общинска собственост на Дирекция „Социално подпомагане“ и Бюро по труда - 
гр. Правец към Министерството на труда и социалната политика и Спешна помощ към Министерството на здравеопазването, съгласно изискванията на т. 17.15.2 от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ. Не е извършено осчетоводяване по реда на т. 17.15.7 от ДДС № 20 от 
2004 г. на МФ - по дебита на сметка 7682 „Приписани трансфери от/за държавни институции“ и кредита на сметка 7189 „Приписани други приходи“
. 

Допуснато е отклонение по характер, което не оказва влияниение на баланса.

1.3 Не са осчетоводени провизии на вземания по договори за наеми, за които има основание за провизиране, съгласно изискванията на т. 36.2.8 от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ
.


Допуснато е отклонение по характер, което оказва влияние по актива и пасива на баланса.
2. Пасив

2.1 Осчетоводени са неправилно по дебита сметка 6076 „Основен ремонт на инфраструктурни обекти чрез външни доставки“, вместо по дебита на сметка 4020 „Доставчици по аванси от страната“ изплатени авансово през м. 12.2012 г. средства в размер на 188 935 лв. за реконструкция на общински път Правец – Резиденция „Правец“
.

Допуснато е отклонение по пасива на баланса в размер на 188 935 лв., вместо сумата да се отрази по актива на баланса.


2.2 Банкови гаранции на обща стойност 188 637 лв., открити в полза на община Правец от изпълнители на обществени поръчки, са осчетоводени по задбалансова сметка 9214 „Получени гаранции и поръчителства”, но неправилно в отчетна група „Други сметки и дейности”, вместо в отчетна група „Извънбюджетни сметки и фондове“, съгласно източника на финансиране на обектите. Не са спазени изискванията на т. 23 от ДДС № 8 от 26.06.2012 г.на МФ
.

Към 31.12.2012 г. сметка 9214 „Получени гаранции и поръчителства” е с нулево салдо, вместо да е в размер на 18 864 лв., които представляват 10 %  от сумата на гаранциите, оставащи валидни през 2013 г. като условно вземане на общината, тъй като не са изпълнени регламентираните условия за тяхното освобождаване. 

Сметка 9214 „Получени гаранции и поръчителства” е приключена неправилно със счетоводна сметка 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви“, вместо по сметка 9981 „Кореспондираща сметка за задбалансови активи“.

Допуснато е отклонение по задбалансова сметка 9214 „Получени гаранции и поръчителства” в отчетна група „Други сметки и дейности”, като налични банкови гаранции в полза на община Правец в размер на 18 864 лв. не са отразени като условно вземане към 31.12.2012 г.
2.3 По сметки от група 60 „Разходи по икономически елементи“ на отчетна група „Бюджети“ са допуснати следните отклонения, като не са спазени характеристиките на счетоводните сметки
: 
а) Разходи на стойност 5 474 лв., свързани с разкопки от Историческия музей, 
гр. Правец са осчетоводени неправилно по сметка 6029 „Други разходи за външни услуги“, вместо по сметка 6079 „Разходи за придобиване на активи с художествена и историческа стойност и книги за библиотеките“.

б) По сметка 6098 „Други разходи в страната“ са осчетоводени неправилно разходи в размер на 20 636 лв. (кафе и минерална вода за персонала и за посрещане на гости, за СБКО, помощи, тържество за празник на града), вместо по съответните сметки от група 60 „Разходи по икономически елементи“, в зависимост от икономическия характер на съответния разход.

Допуснатите по сметки от група 60 „Разходи по икономически елементи“ отклонения не се отразяват на баланса.

2.4 Във връзка с посещение на ученици от Гимназията с преподаване на чужди езици „Алеко Константинов“, гр. Правец в Европейския парламент са изразходвани средства в размер на 23 920 лв., в т.ч 18 082 лв. получено дарение по проект. 
При получаването на средствата в размер на 18 082 лв. е съставена неправилна счетоводна операция по кредита на сметка 4832 „Временни депозити, гаранции и други чужди средства от чуждестранни лица“ (отчетна група „Бюджети“), вместо по сметка 7481 „Получени текущи помощи от международни организации“.
Изразходваните средства в размер на 23 920 лв. неправилно са осчетоводени по  дебита на сметка 4832 „Временни депозити, гаранции и други чужди средства от чуждестранни лица“, вместо по съответните разходни сметки.

Допуснато е отклонение, при получаването и изразходването на средствата от дарението, по дебита и кредита на сметка 4832 „Временни депозити, гаранции и други чужди средства от чуждестранни лица“, което не оказва влияние на баланса. 

Допуснатото отклонение в размер на 5 838 лв. между получените безвъзмездно средства и изразходваните оказва влияние на шифър 0403 „Прираст/намаление в нетните активи за периода” от пасива на баланса.

2.5 Трансфери в размер на 33 764 лв., предоставени от бюджетната по извънбюджетна сметка на общината са осчетоводени неправилно по дебита на сметка 7529 „Касови трансфери от/за извънбюджетни сметки на министерства и ведомства”, вместо по дебита на сметка 7544 „Касови трансфери от/за общински бюджети” в отчетна група „Извънбюджетни сметки и фондове“
.
Допуснато е отклонение по сметка 7529 „Касови трансфери от/за извънбюджетни сметки на министерства и ведомства” в размер на 33 764 лв., което не се отразява на пасива на баланса.

2.6 Допуснати са отклонения при осчетоводяването на стопански операции по задбалансови сметки в трите отчетни групи.


2.6.1 В отчетна група „Бюджети“ са взети неправилни кореспонденции


а) по дебита на сметки 9200 „Поети задължения по договори“- 1 094 431 лв., 9922 „Просрочени задължения по надвнесени публични общински вземания“ - 799 545 лв. и 9929 „Други просрочени задължения“– 88 862 лв. със сметка 9981 „Кореспондираща сметка за задбалансови активи“, вместо със сметка 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви“;

б) по кредита на сметки 9200 „Поети задължения по договори“ - 1 167 931 лв. и 9922 „Просрочени задължения по надвнесени публични общински вземания“ - 781 402 лв. със сметка 9981 „Кореспондираща сметка за задбалансови активи“, вместо със сметка 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви“.

Допуснато е отклонение при осчетоводяването на задбалансови активи и пасиви, в резултат на което крайните салда на сметки 9981 „Кореспондираща сметка за задбалансови активи“ и 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви“ са увеличени неправилно със сумата от 33 463 лв.

Допуснатото отклонение не се отразява на верността на баланса.

2.6.2 В отчетна група „Извънбюджетни сметки и фондове“ са съставени неправилни кореспонденции
:


а) по дебита на сметка 9200 „Поети ангажименти“ - 1 074 0067 лв. със сметка 9981 „Кореспондираща сметка за задбалансови активи“, вместо със сметка 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви“;

б) по дебита на сметка 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви“ - 1 185 975 лв. – с кредита на сметка 9981 „Кореспондираща сметка за задбалансови активи“; 


в) кредитни обороти на сметка 9200 „Поети ангажименти“, в размер на 
2 259 981 лв. със сметка 9981 „Кореспондираща сметка за задбалансови активи“, вместо сметка 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви“.


Допуснато е отклонение при съставянето на счетоводни статии за кореспонденция между пасивни задбалансови сметки и сметки 9981 „Кореспондираща сметка за задбалансови активи“, вместо по сметка 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви“, което не се отразяват на баланса.

6.2.3 В отчетна група „Други сметки и дейности“ неправилно са отразени по дебита и кредита на сметка 9989 „Кореспондираща сметка за задбалансови пасиви“ обороти в размер на 188 637 лв., вместо по сметка 9981 „Кореспондираща сметка за задбалансови активи“. 


Допуснатото отклонение не се отразява на крайните салда на сметките и на баланса.

2.7 Разходите за провизии на персонал са начислени по реда на т. 19.7 от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ.

2.8 Начислените към 31.12.2011 г. приходи и разходи по сметки от подгрупа 496 „Корективи по начислени вземания и задължения от концесии, наеми и др.“, са сторнирани съгласно изискванията на т. 49.2.2 и 49.2.1 от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ.

3. Годишна инвентаризация


Наличностите и състоянието на активите и пасивите към 31.12.2012 г. са проверени чрез извършени годишни инвентаризации в разпоредителите с бюджетни кредити към кмета на община Правец. При подготовката и провеждането на инвентаризациите, и документирането и осчетоводяването на резултатите от инвентаризациите са спазени вътрешните правила и процедури, приети съгласно разпоредбата на чл. 22, ал. 1 и във връзка с ал. 2 от Закона за счетоводството. 


Допуснати са несъществени пропуски от отделни структурни звена в общината:


а) не са представени на одитния екип декларации на материално отговорните лица преди започване на инвентаризацията в Дом за деца лишени от родителски грижи „Св. Иван Рилски” – с. Разлив и Основно училище „Васил Левски” – гр. Правец;


б) във всички заповеди за извършване на годишните инвентаризации не е определена дата, към която да се проведе съответната инвентаризация, въпреки че инвентаризационните описи на всички инвентаризирани обекти са изготвени към 31.12.2012 г. и данните в тях съответстват на крайните салда на съответните счетоводни сметки, отразени в оборотните ведомости на бюджетните организации в община Правец;


в) не е извършена инвентаризация на разчетните взаимоотношения от общинската администрация – гр. Правец чрез изпращане на писма до дебиторите и кредиторите с искане за потвърждаване на съответните вземания и задължения, съгласно изискванията  на чл. 10 от Вътрешната инструкция за инвентаризация на активите и пасивите на община Правец
.

Резултатите от проведените годишни инвентаризации са осчетоводени към 31.12.2012 г. в съответствие с изискванията на вътрешните правила в община Правец. 
Установените отклонения/несъответствия при извършената проверка на оборотната ведомост и баланса не са съществени по стойност и по характер и не биха оказали влияние на потребителите на информация от баланса на община Правец.
IV. Приложения към годишния финансов отчет

Включените таблици в утвърдения от министъра на финансите макет на баланса – оборотна ведомост по трите отчетни групи, информация за структурата на себестойността на дейностите по придобиване на активи по стопански начин, отчитани по т. 50 и т. 51 от ДДС № 20 от 2004 г. на МФ и справка за провизии за вземания и корективи на пасиви към 31.12.2012 г. са изготвени правилно, съгласно Сметкоплана на бюджетните предприятия и указанията относно счетоводната отчетност в бюджетната сфера.  

Част трета
ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Спазени са нормативните изисквания при изготвянето, окомплектоването и представянето на ГФО за 2012 г. на община Правец.

Отчетите за касовото изпълнение на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към тях за 2012 г. на община Правец не съдържат съществени отклонения и несъответствия и дават вярна и честна представа за достоверността, законосъобразността и редовността на включената в тях финансова и нефинансова информация.

По отношение достоверността на баланса събраните доказателства са достатъчни за постигане на разумна увереност, че балансът не съдържа съществени отклонения и несъответствия. Отчетените финансови и стопански операции, както и формата, съдържанието, изготвянето и представянето на баланса и приложенията към него са в съответствие с нормативните изисквания.

Финансовият отчет на община Правец за 2012 г. се заверява без резерви с обръщане на внимание.
Настоящият одитен доклад е изготвен в два еднообразни екземпляра, по един за община Правец  и за Сметната палата и е неразделна част от становището за заверка. 
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ОДИТНО СТАНОВИЩЕ 
ЗА ЗАВЕРКА БЕЗ РЕЗЕРВИ 

С ОБРЪЩАНЕ НА ВНИМАНИЕ

на годишния финансов отчет 

на община Правец за 2012 г.
София, 2013 г.
Настоящото становище е изготвено на основание чл. 53, ал. 8 от Закона за Сметната палата и отразява резултатите от извършения финансов одит на годишния финансов отчет на община Правец за 2012 г.
Ръководството на община Правец е отговорно за вярното и честно представяне на информацията във финансовия отчет за 2012 г. и в съответствие с приложимата рамка на финансово отчитане, както и за системата на вътрешния контрол, необходима за изготвянето на финансовия отчет без съществени отклонения, независимо дали се дължат на измама или грешка.
Отговорността на одитния екип е да изрази независимо становище по  годишния финансов отчет въз основа на извършения финансов одит в съответствие със Закона за Сметната палата и международно признатите одитни стандарти при спазване на етичните изисквания, както и да планира и проведе одита така, че да се убеди в разумна степен на сигурност доколко финансовия отчет не съдържа съществени отклонения. 
Одитният екип дава следното мнение по елементите на годишния финансов отчет:
І. По отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него за 2012 г.
Одитът на отчета за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Правец за 2012 г. включи проверка, анализ и оценка за вярното и честно представяне на финансовата и нефинансовата информация.

При извършването на одита не се констатираха отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че отчетът за изпълнението на бюджета и извънбюджетните сметки и фондове и приложенията към него на община Правец за 2012 г. не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за отразената финансова и нефинансова информация, в съответствие с идентифицираната обща рамка на финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството на община Правец по отделни позиции от отчета, подробно описани в т.т. 1.3 и 1.4 на раздел ІІ от одитния доклад.
ІІ. По баланса към 31.12.2012 г. и приложенията към него.

Одитът на баланса към 31.12. 2012 г. и приложенията към него на община Правец включи проверка, анализ и оценка на отразената в тях информация за вярното и честно представяне на финансовото състояние и имуществото на предприятието.
При извършването на одита се събраха достатъчно доказателства, въз основа на които се постигна разумна увереност, че балансът не съдържа отклонения, съществени по стойност, по характер или по смисъл, които биха повлияли на потребителите на информацията. 
Одитният екип изразява независимо становище, че балансът към 31.12.2012 г. и приложенията към него на община Правец не съдържат съществени отклонения и дават вярна и честна представа за финансовото състояние и имуществото в съответствие с идентифицираната обща рамка за финансова отчетност с общо предназначение.

Обръщаме внимание на ръководството на община Правец по отделни позиции от отчета, подробно описани в т.т. 1, 2 и 3 на раздел ІІІ от одитния доклад.
Считаме, че извършеният от нас одит предоставя достатъчна и подходяща база за изразеното от нас одитно мнение.
Финансовият отчет на община Правец за 2012 г. се заверява без резерви  с обръщане на внимание.
Одитното становище за заверка без резерви с обръщане на внимание е неразделна част от финансовия отчет на община Правец за 2012 г.
� Съгласно Заповед № ЗМФ-60 от 20.01.2005 г. на министъра на финансите


� Одитно доказателство № 1


� Одитнодоказателство №2


� Одитно доказателство № 3


� Одитно доказателство № 5


�Одитно доказателство № 6


�Одитно доказателство № 6


� Одитно доказателство № 6


� Одитно доказателство № 7


� Одитно доказателство № 2


�Одитно доказателство № 8


� Одитно доказателство № 9


� Одитно доказателство № 10


� Одитно доказателство № 11


� Одитно доказателство № 4
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