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Дирекция “Международна дейност и европейска интеграция”

Информационен материал №4/ 2007

Договорът за създаване на Европейската общност очертава най-общо рамката на  сътрудничеството между Европейската сметна палата (ЕСП) и националните ВОИ в страните-членки.
 Няма писмени правила или приети процедури, които да конкретизират това сътрудничество. Съществуват само две резолюции на Контактния комитет  - от 1998 г. и  2002 г., които призовават за подобряване на сътрудничеството на ЕСП с националните одитни институции при извършване на одити в страните-членки.
 
ЕСП извършва одити на европейските средства в страните-членки със свои екипи и ресурси. Общоприета  практика е националните ВОИ да сътрудничат на ЕСП, като оказват административна подкрепа и  участват със свои одитори като наблюдатели при одитните мисии  на ЕСП в съответната страна. 

Очертаването на конкретните стъпки в този процес на сътрудничество, като се представят и добрите практики във взаимоотношенията на отделните национални ВОИ с ЕСП, има за цел да подпомогне българската Сметна палата в новите й задачи, произтичащи от членството на България в ЕС.  

                                  Обмен на информация за предстоящи одити
Важен  елемент  от  сътрудничеството  между  ЕСП  и  националните  ВОИ  е редовната

размяна на информация за одитирането на европейските средства. 

(1)  ЕСП публикува на сайта си годишната одитна програма,  а така също я  изпраща  на

националните ВОИ. Повечето от националните ВОИ изпращат на ЕСП годишната си одитна програма в частта за европейските средства с кратка анотация на включените одити.

Някои ВОИ (Австрия) планират собствени одитни дейности в съответствие с планираните от ЕСП одити в страната-членка. 

(2)  ЕСП уведомява ежемесечно служителя за връзка от съответната ВОИ за планираните одити в страната-членка за следващите четири месеца. 
.

Информацията позволява на ВОИ на един по-ранен етап да  установи кои одитни отделения са отговорни за одитирането на съответния обект в страната; да подготви информация за извършени от нея одити (ако има такива) и при желание да започне да събира информация, която би била от полза за одитния екип на ЕСП. 

Организация и провеждане на мисиите на ЕСП в страните-членки

Сътрудничеството при одитите на място на ЕСП в страните-членки протича на три етапа: преди, по време и след мисията на одиторите от ЕСП.

Преди посещението на одитния екип на ЕСП в страната-членка
(1) ЕСП с официално писмо,  подписано  от  член  на  Палатата,  уведомява  ВОИ  на 

страната-членка за предстоящата одитна мисия за проверка на място на управлението и използването на европейски средства и отправя молба за сътрудничество. В писмото обикновено се посочват  датите на мисията, темата и вида на одита, избраните проекти за одитиране в страната и имената на одиторите от ЕСП, които ще  извършат одита. Форматът на тези писма не е стандартизиран, неговото съдържание се определя от члена на ЕСП, който го изпраща, но почти винаги съдържа посочените по-горе елементи. 

При одити на изпълнението писмото се изпраща около 6 седмици преди началото на одитната мисия в страната, а при ДАС одити се смята, че 3 седмици са достатъчен период за предварително информиране на страната-членка.  Тези срокове не се спазват

стриктно, а са по-скоро препоръчителни за организирането на мисията.  

(2) След получаване на уведомителното писмо, ВОИ следва да реагира много бързо,

 като предприеме следните действия:

· Да определи одитор/одитори (един или двама) от компетентното одитно отделение (териториално поделение) за участие в одитната мисия като наблюдател/и; 

· Да уведоми националните институции, които ще бъдат одитирани, за предстоящата одитна мисия на ЕСП с писмо, към което се прилага копие от уведомителното писмо от ЕСП. В писмото следва да се поиска от одитирания обект да определи лице за контакт с необходимите  координати за връзка; 

· Да информира члена на ЕСП за намерението си да участва в мисията и да подпомогне одитния екип, да  съобщи имената и данните за връзка (телефон и електронен адрес) на определените одитори от Сметната палата, както и данните на лицето за контакт от одитирания  обект. 
(3)  Определеният одитор за участие в одитната мисия на ЕСП поема функциите на лице за контакт с одиторите на   ЕСП, както и с националните институции, които са обект на одитирането. Той влиза във връзка с одиторите от ЕСП за изясняване на подробности по предстоящия одит, както и с националните институции, които ще бъдат одитирани, за да получи предварителна документация и информация по въпроси, свързани с одита (ако такава е поискана). Той изпълнява ролята на „медиатор” между ЕСП и националната СП за подготвянето на одитната мисия. 

Необходимо е да се посочи, че националната ВОИ не се ангажира с организирането на пътуването, наемането на хотели и други технически дейности, свързани с посещението 

на одиторите на ЕСП в страната-членка. Това се извършва от служителите на ЕСП.

(4) Одиторите на ЕСП подготвят програма за одитната мисия, която се изпраща на одиторите от ВОИ – наблюдатели в одитната мисия, и те веднага информират одитираните обекти. Добре е, ако програмата за одитната мисия е предварително съгласувана с лицето за контакт от одитираната организация, за да се подсигурят необходимите за срещите отговорни лица и документация. 
(5) ЕСП следва да предостави на одиторите на ВОИ, определени да подпомагат одитната мисия,  подходяща информация за целта и организацията на одитния процес – меморандума за планиране на одита, въпросници и др. По-често ЕСП не предоставя такава информация (Словакия, Словения); в някои случаи изпраща само програмите за мисиите (Чехия, България); в други – само въпросниците (Унгария). Съществува и практика информацията да се предоставя  в първия ден на одитната мисия (Полша).

По време на одитната мисия на ЕСП
(1) Определените от  ВОИ  одитори  участват  в одита на място, извършен от ЕСП  в 

страната-членка като наблюдатели. Тяхната роля е да придружават одиторите от ЕСП  по време на цялата мисия. 
В някои ВОИ (Полша) одиторите от ЕСП се срещат с одиторите от ВОИ, определени за участие в одитната мисия, в първия ден на одитната мисия, за да се запознаят с нейните цели. В хода на одитната мисия, одиторите от националната ВОИ могат по подходящ начин да споделят с одиторите от ЕСП техния опит от извършени одити на съответния одитиран обект (Унгария). Но при всички случаи, подходът на това сътрудничество не включва участие на одиторите от националната ВОИ в извършваната одитна дейност.  

(2)    В края на одитната мисия се провежда заключителна  среща между  одиторите  на 

ЕСП с одитирания обект за преглед на извършената работа. На тази среща обикновено се канят и одиторите от националната ВОИ.

(3) Одиторите, придружавали одитната мисия на ЕСП, предоставят на ръководството на националната ВОИ  доклад с информация за своите наблюдения. Този доклад трябва да се подготви до получаването на писмото на ЕСП с предварителните констатации, за да може ръководството на ВОИ да е запознато с извършения одит.

След завършването на одитната мисия

(1) ЕСП изпраща на президента на националната ВОИ писмо с предварителните одитни
 констатации от извършения одит на място, т.е. в страната-членка, до два месеца след приключването на одитната мисия. Този срок не се спазва винаги. Най-честото обяснение на ЕСП за закъсненията е, че се очаква допълнителна документация от държавата-членка, която трябва да се преведе от съответния национален език. 

(2) Националната ВОИ веднага препраща с писмо предварителните констатации на ЕСП до одитираните национални организации/бенефициенти за подготвяне на техните коментари (възражения) в определения за предоставянето им от ЕСП срок – два месеца за одити на изпълнението и един месец за ДАС одит. 

При закъснения на кореспонденцията от ЕСП, може да се съгласува удължаване на срока. Тъй като това става обикновено неформално, националната ВОИ се стреми да спазва стриктно сроковете, посочени в полученото от ЕСП писмо, за да не се окаже, че коментарът на националния одитиран обект  не е взет под внимание при подготвянето на проекта за одитен доклад.
(3)  Националните одитирани обекти изпращат на ВОИ своите коментари (възражения) 

и подкрепящите ги доказателства, подготвени на съответния национален език. ВОИ веднага ги препраща с придружително писмо на ЕСП в посочения срок.

Това е подходът на т.нар. „пощенска кутия”, при който националната ВОИ не коментира и не изразява становище по направените възражения от националната администрация. Такава е преобладаващата практика на ВОИ в страните-членки (Белгия, Словения, Германия).В резолюцията на Контактния комитет от 2002 г. се подчертава, че качеството на отговорите на националните администрации може да се подобри, ако те се преглеждат от националните ВОИ преди да се изпратят на ЕСП. 
Съществува и по-активна позиция на националните ВОИ, при която те правят коментар на възраженията, подготвени от одитираните обекти, и изпращат на ЕСП двата документа (Австрия) или изготвят  и предоставят на ЕСП свой коментар на предварителните констатации (Дания). Някои ВОИ изпращат на ЕСП коментариите на одитираните обекти и свои одитни констатации, ако имат извършени одити на същите обекти (Чехия). 

(4) Когато не е съгласна с отговора на страната-членка, в триседмичен срок след получаването му,  ЕСП изпраща чрез националната ВОИ свой анализ на коментарите на одитирания обект в рамките на т.нар. процедура за проследяване на отговорите на предварителните констатации. Анализът съдържа позицията на ЕСП относно отговора на страната-членка и показва кои от коментарите се приемат и кои не от ЕСП. Писмото, което придружава анализа, може да уведомява и за приключването на процедурата между ЕСП и страната-членка в рамките на извършения одит. Това може да стане и с отделно т. нар. „заключително” писмо
. Определеният триседмичен срок обикновено не се спазва от ЕСП. Понякога отговорът й отнема месеци. Затова в резолюцията на Контактния комитет от 2002 г. се предлага този срок да се удължи до 6 седмици.
(5) Националната ВОИ препраща писмото с анализа на ЕСП на одитирания обект. Ако той не е съгласен с позицията на ЕСП може да подготви допълнителни коментари, които изпраща директно на Европейската комисия с копие до ЕСП и националната ВОИ. Европейската комисия използва тези коментари в процедурата за преодоляване на противоречията между ЕСП и Комисията в процеса на обсъждането на проекта на одитния доклад.

(6) Одитните констатации и препоръки  на ЕСП, свързани с одитните мисии в страната-членка, се включват в годишния и специалните докладите на ЕСП, които се изпращат на Европейския парламент. На практика, не е лесно да се открият съответните параграфи в докладите, тъй като често констатациите са по-абстрактни, а по-конкретните данни са под линия,  в обобщени таблици, и др. Обикновено националната ВОИ се запознава с доклада след публикуването му на интернет страницата на ЕСП.

.                                                                         (((
Сътрудничеството между ЕСП и националните ВОИ във връзка с одитните мисии на ЕСП в страните-членки е от полза и за двете страни.  Одиторите от ЕСП могат да бъдат подпомогнати с предоставянето на информация, полезна за планирането и извършването на одита, напр. информация за националното законодателство, крайните бенефициенти, одитни доклади, и логистична подкрепа. На свой ред, одиторите от националните ВОИ обменят практически опит със своите европейски колеги, допълват своите познания за анализ и оценка на националните управленски и контролни системи.  

Въпреки очевидните ползи, темата за сътрудничеството между ЕСП и националните ВОИ остава „чувствителна” и за двете страни. Дискусиите за подобряване на това сътрудничество, при запазване на независимостта на сметните палати, продължава в рамките на срещите на служителите за връзка и Контактния комитет. Някои недостатъчно изяснени моменти и срокове  в процедурите изискват от Сметната палата на България да бъде открита за сътрудничество и същевременно гъвкава, да реагира своевременно и адекватно на утвърдените практики. 

Материалът е подготвен на основата на инициирано от българската Сметна палата проучване на съществуващите практики. Използвани са получените отговори от ЕСП и ВОИ на Австрия, Белгия, Германия, Полша, Словения, Словакия, Унгария, Швеция, Финландия, Чехия, Гърция, Малта, Дания; резолюциите на Контактния комитет от 1998 г. и 2002 г.; отговорите на въпросниците на ЕСП, изпратени през ноември 2006 г. до ВОИ на страните-членки, за анализиране на  процедурите, свързани с предварителните констатации с цел тяхното подобряване, както и проведените разговори по време на срещата на служителите за връзка в Хага (април 2007 г.).
Приложение А

Резолюция
(със съкращения)
за практическите аспекти на прилагането на чл. 188в (настоящ  чл. 248) от Договора за ЕО относно сътрудничеството между ЕСП и националните ВОИ при одитите, извършвани от ЕСП в страните-членки

Контактният комитет, 

Като взема предвид разпоредбите на чл. 188в (настоящ чл. 248) от Договора за ЕО, отнасящи се до  практическото сътрудничество (......)

С цел увеличаване на ефективността на одитните институции в ЕС, и по-специално избягване на дублирането на една и съща одитна работа, както и намаляване тежестта върху одитираните обекти до необходимия минимум,

 Решава  че:

· ЕСП и националните ВОИ ще се опитат, ако съществуващите правни разпоредби позволяват това, да разменят годишно своите многогодишни одитни програми (отнасящи се за следващите 2-3 години), както и годишните си одитни програми по отношение на одитите на средства на ЕС, като тези програми дават ясно описание на темите и мястото на одитите;

· ЕСП и националните ВОИ ще подобрят координацията на одитните мисии чрез своите служители за връзка;

· Веднага щом ВОИ, след като са били информирани за предстоящ одит, уведомят ЕСП дали имат намерение да участват в него, ЕСП ще предостави на ВОИ цялата нужна информация за целта и организацията на одита;

· ЕСП и националните ВОИ, каквато практика съществува, могат да предприемат паралелни или съвместни одити, като предварително уточнят условията на съвместното осъществяване на одита и ползването на одитните констатации;

· ЕСП и националните ВОИ, когато използват документи или информация получени чрез взаимна размяна, ако такава размяна е възможна съгласно съществуващото законодателство, ще се съобразяват с разпоредбите, регламентиращи ползването на документи, които не подлежат на публикуване, за които разпоредби са били информирани от одитната институция, предоставяща документа;

· ЕСП ще предоставя своевременно пълна информация на националните ВОИ за статуса на консултативната процедура между ЕСП и националните одитирани институции; (...)

ЕСП и отделните ВОИ ще продължат да договарят двустранните си отношения, като изменят или допълват горните принципи.

Възлага на служителите за връзка  да докладват след три години за практическото изпълнение на настоящата резолюция , като изложат преди всичко натрупания опит 

и срещнатите проблеми, и направят подходящи предложения за изменение на тази резолюция.

Люксембург,  20 - 21 октомври 1998 г.                    
Докладчик: ВОИ на Германия 

Приложение Б

Резолюция
за подобряване на процедурите по отношение представянето на годишния доклад на ЕСП

Контактният комитет
Заявява, че ЕСП е облекчила консултативната си процедура отчитайки факта, че понастоящем  над 80 процента от средствата на ЕС се управляват от страните членки и е на мнение, че консултативната процедурна на ЕСП с административните служби на страните-членки трябва да бъде допълнена със следното:

Веднага щом получи коментарите (възражение) по предварителните констатации, ЕСП трябва да направи оценка на възражението и в случай, че не може да бъде постигнато съгласие, ЕСП трябва да изпрати в срок от три седмици от получаването, писмо, в което се посочват пунктовете, с които  ЕСП не се съгласява. В случай, че такова писмо не бъде изпратено в посочения срок, националната ВОИ ще смята, че ЕСП е приела възраженията на одитирания обект. Одитираната институция в страната-членка след това може да изпрати допълнителни коментари директно до Европейската комисия, с копие до ЕСП, с оглед на това допълнителните коментари да бъдат взети предвид при процедурата за преодоляване на противоречията между ЕСП и Комисията в процеса на обсъждане на одитния доклад. 

Люксембург,  20 - 21 октомври 1998 г.                    
Докладчик: ВОИ на Германия
� “Одитът се основава на документи и, ако е необходимо, се провежда на място … в държавите-членки, включително в помещенията на всяко физическо или юридическо лице, което получава плащания от бюджета. Одитът в държавите-членки се извършва съвместно с националните одиторски органи…(Европейската) Сметната палата и националните одиторски органи на държавите-членки осъществяват сътрудничество, основаващо се на доверие и взаимно зачитане на независимостта ” (чл. 248 (3).  





� Вж. Приложение А


� Вж. Приложение Б
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